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Πρόλογος 

Η Μηχανική του Περιβάλλοντος ως επιστηµονικός τοµέας έχει πάρει την µορφή που έχει 
σήµερα στα διάφορα πανεπιστήµια του κόσµου κάτω από την πίεση των σύγχρονων 
περιβαλλοντικών προβληµάτων. Το επάγγελµα του Περιβαλλοντολόγου Μηχανικού έχει 
πλέον ωριµάσει αρκετά ώστε να τον καθιστά ικανό να είναι σε ηγετική θέση και να 
συνεργάζεται µε άλλους Μηχανικούς, Χηµικούς, Βιολόγους και Τοξικολόγους. Ο πτυχιούχος 
του Τµήµατος Μηχανικών Περιβάλλοντος, ο οποίος ορίζεται και ως «Περιβαλλοντολόγος 
Μηχανικός» έχει ως κύρια δραστηριότητα την ενασχόληση µε: τον σχεδιασµό και εφαρµογή 
προγραµµάτων για την προστασία, ανάπτυξη και εν γένει διαχείριση του Περιβάλλοντος, την 
εκπόνηση ή τον έλεγχο προγραµµάτων διαχείρισης φυσικών ή ανθρωπογενών 
περιβαλλοντικών συστηµάτων, καθώς επίσης και τη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
τεχνικών έργων ή άλλων δραστηριοτήτων µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία. 
 
Ο Περιβαλλοντολόγος Μηχανικός, εποµένως, θα πρέπει να µπορεί να απασχολείται σε 
φορείς του δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα αυτοδύναµα ή σε συνεργασία µε άλλες ειδικότητες 
Μηχανικών σε θέµατα της επιστήµης του, καθώς επίσης και στην εκπαίδευση για τη 
διδασκαλία µαθηµάτων περιβαλλοντικής αγωγής. ∆εδοµένου ότι η σηµερινή µας κοινωνία 
χαρακτηρίζεται από µία συνεχή τάση προς την κατεύθυνση της τεχνολογικής προόδου, οι 
ικανότητες και οι γνώσεις του Μηχανικού Περιβάλλοντος θα είναι συνεχώς αναγκαίες και θα 
βρίσκονται πάντα σε µεγάλη ζήτηση στην Ελλάδα και στον υπόλοιπο κόσµο. 
 
Παρόλα αυτά, αν και το επαγγελµατικό αντικείµενο του Μηχανικού Περιβάλλοντος είναι 
ευρύ, δεν υπάρχει ρητή αναγνώριση των σχετικών επαγγελµατικών του δικαιωµάτων. 
Αντιθέτως, τα επαγγελµατικά δικαιώµατα του Μηχανικού Περιβάλλοντος είναι πολύ 
περιορισµένα, µε αποτέλεσµα να µην του επιτρέπεται να διαθέσει τις γνώσεις του για την 
επίλυση των διαφόρων περιβαλλοντικών προβληµάτων. 
 
Το Τεχνικό Επιµελητήριο (ΤΕΕ) σαν συλλογικό όργανο διεκδίκησης των δικαιωµάτων των 
Μηχανικών, οφείλει να βοηθήσει στην προσπάθεια των µελών του Μηχανικών 
Περιβάλλοντος για την διεκδίκηση και αναγνώριση των επαγγελµατικών δικαιωµάτων του 
κλάδου τους. Στην κατεύθυνση αυτή, η Μόνιµη Επιτροπή Περιβάλλοντος του ΤΕΕ/ΤΑΚ 
πρότεινε στη ∆ιοικούσα Επιτροπή του Τµήµατος την έκδοση του παρόντος, που θα συνόψιζε 
τα προβλήµατα και τα κωλύµατα που συναντά ο Μηχανικός Περιβάλλοντος καθηµερινά στην 
αγορά εργασίας και θα προέβαλε τις ικανότητες, τις γνώσεις και τα δικαιώµατά του. 
 
Η συγκεκριµένη πρόταση έγινε αποδεκτή από τη ∆ιοικούσα Επιτροπή και ανατέθηκε σε µια 
οµάδα οκτώ µελών του ΤΕΕ/ΤΑΚ η συγγραφή του παρόντος υπό το συντονισµό του Κων/νου 
Τσαγκαράκη Επίκουρου καθηγητή ∆ΠΘ. Η οµάδα των οκτώ µελών αποτελείται από τους: 
Αποστολάκη Μαρία, Μηχανικός Περιβάλλοντος M.Sc. 
Βουµβουλάκη Ευαγγελία, Μηχανικός Περιβάλλοντος M.Sc. 
Γενειατάκης Μανόλης, Μηχανικός Περιβάλλοντος M.Sc. 
Γεωργάτου Χριστίνα, Μηχανικός Περιβάλλοντος 
Μακρυπόδης Γιώργος, Μηχανικός Περιβάλλοντος M.Sc. 
Πατρικαλάκη Ελευθερία, Μηχανικός Περιβάλλοντος M.Sc. 
Περυσινάκη Αγάπη, Μηχανικός Περιβάλλοντος 
Πουντουράκης Αντώνης, Μηχανικός Περιβάλλοντος M.Sc. 
 
 



 

 4 

1. Εισαγωγή 

Η Μηχανική του Περιβάλλοντος ως επιστηµονικός τοµέας έχει πάρει την µορφή που έχει 
σήµερα στα διάφορα πανεπιστήµια του κόσµου κάτω από την πίεση των σύγχρονων 
περιβαλλοντικών προβληµάτων. Η επικρατούσα λογική είναι ότι το Περιβάλλον δεν µπορεί 
να αντιµετωπιστεί ως ειδίκευση άλλης ειδικότητας Μηχανικού, αλλά απαιτεί µια εντελώς 
διαφορετική θεώρηση, διαφορετική αφετηρία προβληµατισµού, σε µια συστηµική, 
διεπιστηµονική, ολική αντιµετώπιση του θέµατος της Ανάπτυξης, της Βιώσιµης Ανάπτυξης, 
όπου οι άλλες ειδικότητες Μηχανικών συµµετέχουν µε συγκεκριµένο και προκαθορισµένο 
ρόλο, στο βαθµό που αυτό κρίνεται αναγκαίο. Είναι µια αναγκαιότητα που την επιβάλλουν τα 
νέα δεδοµένα, οι νέες προοπτικές: πληροφορική, βιοτεχνολογία, βιώσιµη ανάπτυξη, 
περιβαλλοντική ηθική, ενεργειακή "κρίση", κλπ. 
 
Τα συµπεράσµατα της ∆ιεθνούς ∆ιάσκεψης του Ρίο (1992), κυρίως ως προς τις έννοιες και τη 
φιλοσοφία της Βιώσιµης ή Αειφόρου Ανάπτυξης (Sustainable Development), καθιστούν τη 
Μηχανική Περιβάλλοντος ένα αναγκαίο επιστηµονικό κλάδο για την ευηµερία της 
ανθρωπότητας, ένα προϊόν της διαµορφωµένης νέας νοοτροπίας ως προς τη σχέση του 
ανθρώπου µε τη φύση. Ο Μηχανικός Περιβάλλοντος καλείται να αναγνωρίσει, να µελετήσει 
και να επιλύσει προβλήµατα που εµπλέκουν πλήθος τεχνικών, κοινωνικών, οικολογικών και 
οικονοµικών παραγόντων, όπου σηµασία έχει η ολοκληρωµένη θεώρηση και αντιµετώπιση. 
Τα αντικείµενα επαγγελµατικής ενασχόλησης του Μηχανικού Περιβάλλοντος µπορεί να 
περιλαµβάνουν και τα ακόλουθα: 

• Μελέτες-Έρευνες Ρύπανσης, που αφορούν στον αέρα, το νερό ή το έδαφος. 
• Μελέτες Αποκατάστασης περιοχών που έχουν ρυπανθεί ή χρειάζονται αλλαγή 
χρήσης (π.χ. εγκαταλειµµένα λατοµεία, βιοµηχανικές εγκαταστάσεις), Μελέτες 
Συστηµάτων Αντιρρυπαντικής Τεχνολογίας. 

• Εγκαταστάσεις Καθαρισµού Αποβλήτων (βιοµηχανιών, βιοτεχνιών, κτιριακών 
συγκροτηµάτων, πόλεων). 

• Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων έργων και δραστηριοτήτων (δηµόσια έργα, 
απόβλητα, απορρίµµατα, κτίρια, βιοµηχανικές µονάδες), Σύµβουλοι Περιβαλλοντικής 
Πολιτικής (Τοπική και Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, ∆ηµόσιος Τοµέας, Οργανισµοί 
Ευρύτερου ∆ηµόσιου Τοµέα, Ένοπλες ∆υνάµεις, Εκκλησία, κλπ). 

• Περιβαλλοντικοί Έλεγχοι Βιοµηχανικών Προϊόντων. 
• Εποπτεία Εφαρµογής ∆ιατάξεων Περιβαλλοντικής Νοµοθεσίας και Προδιαγραφών 
Περιβαλλοντικής Συµβατότητας Έργων και Εγκαταστάσεων, Μελέτες-Έρευνες 
∆ιαχείρισης και Προστασίας περιβαλλοντικά ευαίσθητων ή ιδιαίτερου οικολογικού 
ενδιαφέροντος και αισθητικού κάλλους περιοχών. Μελέτες ∆ιαχείρισης Στερεών 
Απορριµµάτων (συλλογή, ανακύκλωση, µεταφορά, υγειονοµική ταφή). 

• Στελέχη εργοληπτικών εταιριών Η' τάξεως, όπου από τη νοµοθεσία υποχρεούνται να 
χρησιµοποιούν "Μηχανικούς εξειδικευµένους σε θέµατα περιβάλλοντος" (Π.∆, 368/2-
12-1994). 

 
Στην Ελλάδα λειτουργούν δύο Τµήµατα Μηχανικών Περιβάλλοντος, στο Πολυτεχνείο 
Κρήτης και στο ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης. Σύµφωνα µε τα Π.∆. 365/1993 και Π.∆. 
232/1995 στους διπλωµατούχους των Τµηµάτων Μηχανικών Περιβάλλοντος µπορούν να 
ανατίθενται: 
α. Η διοίκηση και στελέχωση υπηρεσιών του ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα, καθώς και 
∆ιεθνών Οργανισµών, που σχετίζονται µε σχεδιασµό και εφαρµογή προγραµµάτων 
προστασίας, ανάπτυξης και εν γένει διαχείρισης του φυσικού και ανθρωπογενούς 
περιβάλλοντος και την παραγωγή δηµοσίων και ιδιωτικών τεχνικών και βιοµηχανικών έργων 
που αφορούν στο περιβάλλον. 
β. Η εκπόνηση και/ ή ο έλεγχος µελετών διαχείρισης και προστασίας του περιβάλλοντος 
καθώς και µελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων για τεχνικά ή άλλα έργα, σύµφωνα µε την 
ισχύουσα νοµοθεσία. 
γ. Εκπαιδευτικά και συµβουλευτικά καθήκοντα σε θέµατα περιβάλλοντος στην πρωτοβάθµια 
και δευτεροβάθµια εκπαίδευση του ∆ηµοσίου ή του Ιδιωτικού Τοµέα. 
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Ο Μηχανικός Περιβάλλοντος επίσης ασχολείται: 
α) Με το σχεδιασµό και την εφαρµογή προγραµµάτων για την προστασία, ανάπτυξη και εν 
γένει διαχείριση του περιβάλλοντος. 
β) Με την εκπόνηση ή και τον έλεγχο µελετών διαχείρισης και προστασίας του 
περιβάλλοντος, καθώς και µελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων για τεχνικά ή άλλα έργα. 
(γ) Απασχολείται σε φορείς του δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα αυτοδύναµα ή σε συνεργασία 
µε άλλες ειδικότητες Μηχανικών, σε θέµατα της επιστήµης του, καθώς επίσης και στην 
εκπαίδευση για τη διδασκαλία µαθηµάτων περιβαλλοντικής αγωγής. 
 
Τα Τµήµατα απονέµουν το ∆ίπλωµα του Μηχανικού Περιβάλλοντος. Για την απόκτηση του 
∆ιπλώµατος του Μηχανικού Περιβάλλοντος απαιτούνται 10 εξάµηνα Σπουδών, εκ των 
οποίων τα 9 είναι αφιερωµένα στη διδασκαλία των µαθηµάτων, ενώ κατά τη διάρκεια του 
10ου εξαµήνου εκπονείται η ∆ιπλωµατική Εργασία. Η αποστολή κάθε Τµήµατος είναι: 

• Να καλλιεργεί και να προάγει, µε την ακαδηµαϊκή και εφαρµοσµένη διδασκαλία και 
έρευνα, την επιστήµη του Μηχανικού που αναφέρεται στη διαχείριση και προστασία του 
φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. 

• Να παρέχει στους πτυχιούχους του τα απαραίτητα εφόδια που θα εξασφαλίσουν την 
άρτια κατάρτισή τους για την επιστηµονική, ερευνητική και επαγγελµατική τους 
σταδιοδροµία. 

• Να συµβάλλει ουσιαστικά στην εµπέδωση και ενεργοποίηση του αισθήµατος 
κοινωνικής αλληλεγγύης και ευθύνης για το περιβάλλον και στην ανάπτυξη µεθόδων και 
τεχνικών προστασίας του περιβάλλοντος, βελτίωσης της ποιότητας ζωής και προφύλαξης 
της δηµόσιας υγείας. 

• Να παράγει τεχνικά στελέχη υψηλής στάθµης ικανά για τη ∆ιοίκηση, το Σχεδιασµό 
και τη ∆ιαχείριση προγραµµάτων, έργων και πολιτικών σε θέµατα περιβάλλοντος. 

• Να εκπαιδεύει και επιµορφώνει στελέχη της Εκπαίδευσης, του ∆ηµοσίου Τοµέα, της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και άλλων κοινωνικών οµάδων και φορέων σε περιβαλλοντικά 
θέµατα που αναφέρονται στο χώρο ευθύνης και αρµοδιότητας των πιο πάνω φορέων και 
οργανισµών. Να προσφέρει υπηρεσίες Συνεχιζόµενης Εκπαίδευσης σε πτυχιούχους 
Μηχανικούς. 

 
Στους διπλωµατούχους του Τµήµατος Μηχανικών Περιβάλλοντος µπορούν να ανατίθενται: 

• Η διοίκηση και στελέχωση υπηρεσιών του ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα, καθώς και 
∆ιεθνών Οργανισµών, που σχετίζονται µε το σχεδιασµό και την εφαρµογή 
προγραµµάτων προστασίας, ανάπτυξης και εν γένει διαχείρισης του φυσικού και 
ανθρωπογενούς περιβάλλοντος και την παραγωγή δηµοσίων και ιδιωτικών τεχνικών και 
βιοµηχανικών έργων που αφορούν στο περιβάλλον. 

• Η εκπόνηση και/ ή ο έλεγχος µελετών διαχείρισης και προστασίας του περιβάλλοντος 
καθώς και µελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων για τεχνικά ή άλλα έργα, σύµφωνα µε 
την ισχύουσα νοµοθεσία. 

• Εκπαιδευτικά και συµβουλευτικά καθήκοντα σε θέµατα περιβάλλοντος στην 
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση του ∆ηµοσίου ή του Ιδιωτικού Τοµέα. 

 
Ο Μηχανικός Περιβάλλοντος καλείται να αναγνωρίσει, να µελετήσει και να επιλύσει 
προβλήµατα που εµπλέκουν πλήθος τεχνικών, κοινωνικών, οικολογικών παραγόντων, όπου 
σηµασία έχει η συστηµατική και ολοκληρωµένη θεώρηση και αντιµετώπιση. Η τέχνη και η 
επιστήµη του Μηχανικού Περιβάλλοντος ευρίσκονται στην κατανόηση της διαπλοκής αυτής 
και της διαµόρφωσης πλαισίων αναζήτησης ισορροπιών µέσα από τεχνικά άρτιες και 
οικονοµικά βέλτιστες λύσεις. Ήδη, η κοινωνία έχει προηγηθεί, καταδεικνύοντας την ανάγκη 
ύπαρξης της νέας αυτής ειδικότητας µηχανικού, που πλεονεκτεί σε σχέση µε τις άλλες, σ` ένα 
ρόλο ρυθµιστή των ισορροπιών µεταξύ κοινωνικών, φυσικών και οικονοµικών δυνάµεων, 
µέσα στα υφιστάµενα πλαίσια της ηθικής και της κοινωνικής αποδοχής. 
Σύµφωνα µε τα παραπάνω, η επαγγελµατική εξειδίκευση του Μηχανικού Περιβάλλοντος 
καλύπτει ευρύ φάσµα αντικειµένων, µεταξύ των οποίων: 

• Σχεδιασµός, κατασκευή και λειτουργία εγκαταστάσεων καθαρισµού υγρών 
αποβλήτων και απορροών από αστικές περιοχές, βιοµηχανίες ή βιοτεχνίες. 

• Σχεδιασµός, κατασκευή και λειτουργία εγκαταστάσεων επεξεργασίας αερίων 
εκποµπών. 

• Σχεδιασµός, κατασκευή και λειτουργία συστηµάτων συλλογής, µεταφοράς 
,επεξεργασίας και διάθεσης αστικών απορριµµάτων. 
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• Σχεδιασµός, κατασκευή και λειτουργία συστηµάτων αποθήκευσης, µεταφοράς και 
διάθεσης βιοµηχανικών τοξικών και επικίνδυνων αποβλήτων. 

• Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων έργων, αναπτυξιακών προγραµµάτων και 
δραστηριοτήτων. 

• Μελέτες, εφαρµογή, έλεγχος και πιστοποίηση µέτρων που σχετίζονται µε τη βιώσιµη 
ανάπτυξη, π.χ. µελέτες ανάλυσης κύκλου ζωής, µελέτες καταχώρησης επιχειρήσεων στο 
κοινοτικό σύστηµα οικολογικής διαχείρισης και ελέγχου (EMAS – Eco Management and 
Audit Scheme), Μελέτες περιβαλλοντικής διαχείρισης και πιστοποίηση σύµφωνα µε το 
ISO 14001. 

• Μελέτες διαχείρισης ατµοσφαιρικής ρύπανσης αστικών και βιοµηχανικών περιοχών. 
• Μελέτες διαχείρισης ρύπανσης επιφανειακών, παράκτιων και υπόγειων νερών. 
• Μελέτες διαχείρισης στερεών απορριµµάτων (πρόληψη, συλλογή, ανακύκλωση, 
µεταφορά, υγειονοµική ταφή). 

• Μελέτες αποκατάστασης περιοχών που έχουν ρυπανθεί ή προορίζονται για αλλαγή 
χρήσης (π.χ. εγκαταλελειµµένες χωµατερές, λατοµεία, βιοµηχανικές εγκαταστάσεις). 

• Μελέτες ενεργειακές, συγκοινωνιακές, χωροταξικές. 
• Μελέτες ελέγχου θορύβου και ιονιζουσών ακτινοβολιών. 
• Μελέτες ολοκληρωµένης διαχείρισης περιβαλλοντικά ευαίσθητων ή ιδιαίτερου 
οικολογικού ενδιαφέροντος και αισθητικού κάλλους περιοχών (π.χ. υδροβιότοπων). 

• Σχεδιασµός, εγκατάσταση και λειτουργία συστηµάτων µέτρησης ρύπανσης αέρα, 
νερών και εδάφους. 

• Σχεδιασµός και εκτέλεση προγραµµάτων µέτρησης ρυπαντικών φορτίων στα αέρια, 
υγρά και στερεά απόβλητα από αστικές, βιοµηχανικές και διάχυτες πηγές. 

• Περιβαλλοντικοί έλεγχοι βιοµηχανικών προϊόντων, αναλύσεις περιβαλλοντικής 
επίδοσης επιχειρήσεων. 

• Εποπτεία εφαρµογής διατάξεων περιβαλλοντικής νοµοθεσίας και προδιαγραφών 
περιβαλλοντικής συµβατότητας έργων και εγκαταστάσεων. 

• Χορήγηση εργοληπτικών πτυχίων κάθε βαθµίδας, όπου από τη νοµοθεσία απαιτείται 
η συµµετοχή «Μηχανικών εξειδικευµένων σε θέµατα περιβάλλοντος» (Π.∆. 368/1994). 

• Μελέτες διαχείρισης και λειτουργίας υδραυλικών έργων και κατασκευών. 
• Υδρολογικές µελέτες. 
• Υδρογεωλογικές Μελέτες (ροής υπογείων υδάτων και µεταφοράς ρύπων). 

 
Εποµένως, το επαγγελµατικό αντικείµενο του Μηχανικού Περιβάλλοντος είναι ευρύ και γι’ 
αυτό θα έπρεπε να υπάρχει ρητή αναγνώριση των σχετικών επαγγελµατικών του 
δικαιωµάτων. Αντιθέτως όµως, τα επαγγελµατικά δικαιώµατα του Μηχανικού 
Περιβάλλοντος είναι πολύ περιορισµένα, µε αποτέλεσµα να µην του επιτρέπεται να διαθέσει 
τις γνώσεις του για την επίλυση των διαφόρων περιβαλλοντικών προβληµάτων. Όπως γίνεται 
αντιληπτό από τα παραπάνω, οι κατηγορίες µελετών που καλύπτουν τα αντικείµενα 
ενασχόλησης του Μηχανικού Περιβάλλοντος είναι τουλάχιστον: 

• Κατηγορία 13: Μελέτες Υδραυλικών Έργων και ∆ιαχείρισης Υδατικών Πόρων 
• Κατηγορία 14: Ενεργειακές Μελέτες.  
• Κατηγορία 18: Μελέτες Χηµικής Μηχανικής και Χηµικών Εγκαταστάσεων 
• Κατηγορία 27: Περιβαλλοντικές Μελέτες 

 
Στην παρούσα εργασία αναλύεται το φαινόµενο του αποκλεισµού του Μηχανικού 
Περιβάλλοντος από το άρρηκτο δικαίωµά του υπογραφής Περιβαλλοντικών Μελετών πριν 
την έλευση της τετραετίας, όπως προστάζει η ισχύουσα νοµοθεσία για τις άλλες ειδικότητες 
Μηχανικών, αδίκως όµως συµπαρασύρει και τους κατ’ εξοχήν ειδικούς. Είναι σαφές ότι 
παράνοµα αφαιρείται το δικαίωµα από τους διπλωµατούχους Μηχανικούς Περιβάλλοντος να 
εκπονούν και να υπογράφουν Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων ιδιωτικών έργων, 
πρακτική που δεν εφαρµόζεται σε καµία άλλη κατηγορία µελετών επίσης πολύ µεγάλης 
σπουδαιότητας. 
 
Επιπλέον, γίνεται εκτενής αναφορά σε τέσσερις βασικές κατηγορίες µελετών, οι οποίες 
αποτελούν βασικό γνωστικό αντικείµενο του Μηχανικού Περιβάλλοντος, σύµφωνα µε τα 
διδασκόµενα µαθήµατα στα δύο Τµήµατα και θα έπρεπε να µπορούν να υπογράφονται από 
τους Μηχανικούς Περιβάλλοντος. Η σειρά, µε την οποία αναλύονται οι διεκδικούµενες 
Κατηγορίες Μελετών αντιπροσωπεύει τη σειρά προτεραιότητας και σπουδαιότητας για τους 



 

 7 

Μηχανικούς Περιβάλλοντος. Αναλύεται επίσης και το φαινόµενο αποκλεισµού τους από το 
Μητρώο Εργοληπτών και Κατασκευαστών (ΜΕΚ). 
 
Τέλος, γίνεται λόγος για το δικαίωµα του Μηχανικού Περιβάλλοντος να συµµετέχει στην 
Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση του ∆ηµοσίου ή του Ιδιωτικού Τοµέα, όπως 
ορίζει το Π.∆. ίδρυσης των Τµηµάτων, και τον άδικο αποκλεισµό του από αυτό τον τοµέα 
απασχόλησης. 
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2. Περιορισµός του ∆ικαιώµατος Υπογραφής 

Στο Π.∆. 256/98, µε το οποίο συµπληρώνονται οι κατηγορίες µελετών µε την Κατηγορία 27 
«Περιβαλλοντικές Μελέτες», γίνεται για πρώτη φορά αναφορά σχετικά µε την προϋπόθεση 
κατοχής του παραπάνω µελετητικού πτυχίου για την εκπόνηση µελετών ιδιωτικών έργων. 
 
Κανένα άλλο µελετητικό πτυχίο άλλης Κατηγορίας αντίστοιχης σπουδαιότητας (π.χ. Κατ. 08 
Στατικές Μελέτες), δεν απαιτείται για ιδιωτικά έργα. Τα µελετητικά πτυχία σύµφωνα µε το 
αρχικό Π.∆. 541/1978 «Περί κατηγοριών µελετών» εισήχθησαν για τον έλεγχο ανάθεσης 
δηµοσίων έργων. Κάθε µηχανικός αποκτά δικαίωµα υπογραφής, των αναγνωρισµένων 
σύµφωνα µε τα επαγγελµατικά δικαιώµατα του κλάδου του Κατηγοριών µελετών, ύστερα 
από τέσσερα χρόνια. 
 
Το γεγονός ότι το µελετητικό Πτυχίο Κατηγορίας 27 απαιτείται και για τα ιδιωτικά έργα, σε 
συνδυασµό µε τη στέρηση άλλων µελετητικών Πτυχίων από τους Μηχανικούς 
Περιβάλλοντος (π.χ. Κατ. 13 «Υδραυλικές Μελέτες»), τους καθιστά ουσιαστικά άνεργους για 
τα πρώτα τέσσερα χρόνια από την απόκτηση του πτυχίου τους. 
 
Από την παρούσα οµάδα εργασίας έγινε µία προσπάθεια άρσης του όρου των ιδιωτικών 
έργων, συγκρίνοντας το παλαιότερο Π.∆. 541/78 µε το Π.∆. 256/98 και αποδίδοντας το 
καθεστώς απαίτησης Κατηγορίας 27 σε λανθασµένη ερµηνεία του Π.∆. 256/98 από την 
ερµηνευτική εγκύκλιο  µε αρ. Πρωτ. οικ. 68265/2.10.2000 του Υπουργού ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε.. 
Επισηµάνθηκε ταυτόχρονα µε την δηµιουργία του τµήµατος Μηχανικών Περιβάλλοντος, η 
ύπαρξη ολοκληρωµένης επιστηµονικά και τεχνικά ειδικότητας για την διαχείριση και 
προστασία του περιβάλλοντος, η έλλειψη της οποίας κατά τη χρονική περίοδο έκδοσης του 
Π.∆. 256/98 δικαιολογούσε το χρονικό διάστηµα των τεσσάρων ετών ακόµα και για τα 
ιδιωτικά έργα. 
 
Στο Παράρτηµα επισυνάπτεται η σχετική επιστολή που στάλθηκε στο Τ.Ε.Ε. και τον 
Υπουργό Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε., καθώς και η απάντηση που λάβαµε. 
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3. Μελετητικό Πτυχίο (ΜΕΛ) 

3.1 Πτυχίο Υδραυλικών Μελετών (Κατηγορία 13) 
Η κατηγορία αυτή των µελετών, όπως δηλώνεται στο Π.∆. 541/1978, περιλαµβάνει  
(α) µελέτες χωρικής διευθέτησης και µεταφοράς υδάτων και αποβλήτων, 
(β) µελέτες επεξεργασίας υδάτων και αποβλήτων. 
 
Και οι δύο αυτές υποκατηγορίες µελετών αφορούν κυρίως έργα υποδοµής και έτσι έχουν 
παραδοσιακά αποδοθεί κατ’ αποκλειστικότητα στους Πολιτικούς Μηχανικούς και τους 
Αγρονόµους & Τοπογράφους Μηχανικούς. 
 
Αναλύοντας την κατηγορία Υδραυλικών Μελετών παρατηρούµε ότι η πρώτη υποκατηγορία 
(α) αφορά σε µελέτες διαχείρισης υδατικών πόρων, καθώς και µελέτες ύδρευσης – 
αποχέτευσης και η δεύτερη υποκατηγορία (β) αφορά στην φυσική, χηµική και βιολογική 
επεξεργασία των υδάτων ή των αποβλήτων. 
 
Εποµένως, το αντικείµενο της κατηγορίας Υδραυλικών Μελετών (13) δεν αποτελεί 
αποκλειστικότητα του Πολιτικού Μηχανικού και του Αγρονόµου & Τοπογράφου Μηχανικού, 
αλλά εµπίπτει στο γνωστικό πεδίο και του Μηχανικού Περιβάλλοντος, µε βάση τα µαθήµατα 
που διδάσκονται στα δύο τµήµατα (Πολυτεχνείο Κρήτης, ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο). 
 
Απόδειξη αυτού αποτελεί το γεγονός ότι οι πρώτοι απόφοιτοι του Τµήµατος Μηχανικών 
Περιβάλλοντος του ∆ηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου αιτήθηκαν και έλαβαν µελετητικό πτυχίο Α 
τάξης στην κατηγορία Υδραυλικών Μελετών (13), κάτι που δεν συνέβη µε τους επόµενους 
απόφοιτους. 
 
Στους πίνακες που ακολουθούν (Πίνακες 1-3) παρουσιάζεται συγκεντρωτικά ο αριθµός των 
µέγιστων και ελάχιστων διδασκόµενων µαθηµάτων, ανά ειδικότητα και τµήµα, που 
εµπίπτουν στο επιστηµονικό πεδίο των δύο υποκατηγοριών των Υδραυλικών Μελετών. 
 

 
 
 
 
 
 
 

ΕΜΠ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ∆ΠΘ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ 
ΣΧΟΛΗ ΠΑΤΡΩΝ

ΜΕΓΙΣΤΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

Υ∆ΡΑΥΛΙΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

13 20 15 14 14

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

Υ∆ΡΑΥΛΙΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

4 5 4 5 7

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ 
ΠΤΥΧΙΟ

70 64 71 61 59

ΕΛΑΧΙΣΤΟ 
ΠΟΣΟΣΤΟ 

Υ∆ΡΑΥΛΙΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ (%)

5,71% 7,81% 5,63% 8,20% 11,86% 7,84%

ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ
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Αξίζει να σηµειωθεί, ότι ο µέγιστος αριθµός υδραυλικών µαθηµάτων τόσο στους Πολιτικούς 
Μηχανικούς όσο και στους Αγρονόµους & Τοπογράφους Μηχανικούς αντιστοιχεί σε 
κατευθύνσεις Υδραυλικού Μηχανικού και Συγκοινωνιών & Υδραυλικών Έργων, αντίστοιχα. 
Αντιθέτως, ο ελάχιστος αριθµός υδραυλικών µαθηµάτων των παραπάνω ειδικοτήτων 
αντιστοιχεί σε κατευθύνσεις που ουδεµία σχέση έχουν µε Υδραυλικά Έργα. Παρόλα αυτά, οι 
Πολιτικοί Μηχανικοί και οι Αγρονόµοι & Τοπογράφοι Μηχανικοί όλων των κατευθύνσεων 
έχουν ίσο δικαίωµα υπογραφής Υδραυλικών Μελετών (Κατηγορία 13). 
 
Από τους παραπάνω πίνακες προκύπτει, ότι µε βάση το ελάχιστο ποσοστό διδασκόµενων 
µαθηµάτων που εµπίπτουν στο επιστηµονικό πεδίο των δύο υποκατηγοριών των Υδραυλικών 
Μελετών, οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος υπερτερούν τόσο σε σχέση µε τους Πολιτικούς 
Μηχανικούς, όσο και µε τους Αγρονόµους & Τοπογράφους Μηχανικούς. Συγκεκριµένα, οι 
Μηχανικοί Περιβάλλοντος έχουν µέσο ποσοστό ελάχιστων διδασκόµενων υδραυλικών 
µαθηµάτων 13,25%, οι Πολιτικοί Μηχανικοί 7,84%, ενώ οι Αγρονόµοι & Τοπογράφοι 
Μηχανικοί µόλις 6%. 

ΕΜΠ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΜΕΓΙΣΤΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

Υ∆ΡΑΥΛΙΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

10 12

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

Υ∆ΡΑΥΛΙΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

4 3

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ 
ΠΤΥΧΙΟ

61 55

ΕΛΑΧΙΣΤΟ 
ΠΟΣΟΣΤΟ 

Υ∆ΡΑΥΛΙΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ (%)

6,56% 5,45% 6,00%

ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΑΓΡΟΝΟΜΟΙ ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 
ΚΡΗΤΗΣ

∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΜΕΓΙΣΤΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

Υ∆ΡΑΥΛΙΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

13 14

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

Υ∆ΡΑΥΛΙΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

10 8

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 
ΓΙΑ ΠΤΥΧΙΟ

65 72

ΕΛΑΧΙΣΤΟ 
ΠΟΣΟΣΤΟ 

Υ∆ΡΑΥΛΙΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

(%)

15,38% 11,11% 13,25%

ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ 3: ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
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Συγκρίνοντας τον ελάχιστο αριθµό διδασκόµενων µαθηµάτων που εµπίπτουν στο 
επιστηµονικό πεδίο των δύο υποκατηγοριών των Υδραυλικών Μελετών παρατηρούµε πως 
για τους Πολιτικούς Μηχανικούς ο αριθµός αυτός κυµαίνεται από 4 έως 7 µαθήµατα, για 
τους Αγρονόµους & Τοπογράφους Μηχανικούς από 3 έως 4 µαθήµατα και για τους 
Μηχανικούς Περιβάλλοντος από 8 έως 10!! 
 
Είναι εποµένως παράδοξο το γεγονός ότι οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος δεν έχουν δικαίωµα 
υπογραφής Υδραυλικών Μελετών, αν και το γνωστικό τους αντικείµενο είναι εµφανώς 
ευρύτερο σε σχέση µε εκείνο των Πολιτικών Μηχανικών και των Αγρονόµων & Τοπογράφων 
Μηχανικών µε κατεύθυνση διαφορετική των Υδραυλικών Έργων. 
 
Είναι εποµένως εµφανές, ότι δεν ισχύει ο ισχυρισµός του Τµήµατος Μητρώου Μελετητών 
του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. για µη εγγραφή των Μηχανικών Περιβάλλοντος στην Κατηγορία 13 µε τη 
δικαιολογία ότι «το δικαίωµα εγγραφής στην κατηγορία των Υδραυλικών Μελετών πρέπει να 
συνδέεται άρρηκτα µε τη δεδοµένη εκάστοτε επιστηµονική ειδικότητα του ενδιαφερόµενου, 
που αποκτάται µε τον κύριο τίτλο σπουδών και δεν διευρύνεται µε την παρακολούθηση 
συγκεκριµένων µαθηµάτων σε µεταπτυχιακό επίπεδο, η οποία παρέχει γενικές ή στοιχειώδεις 
σχετικές επιστηµονικές γνώσεις», όπως αυτολεξεί αναγράφεται στις απορριπτικές απαντήσεις 
του στις αιτήσεις και ενστάσεις των Μηχανικών Περιβάλλοντος. 
 
Τέλος, το γεγονός ότι οι πρώτοι απόφοιτοι Μηχανικοί Περιβάλλοντος αιτήθηκαν και έλαβαν 
µελετητικό πτυχίο Α τάξης στην κατηγορία Υδραυλικών Μελετών (13), αντιτίθεται στη 
φιλοσοφία της ισοτιµίας µεταξύ των αποφοίτων της ίδιας σχολής. 
 
Αναλυτικά τα παραπάνω διδασκόµενα µαθήµατα, που εµπίπτουν στο επιστηµονικό πεδίο των 
Υδραυλικών Μελετών, παρουσιάζονται στους αντίστοιχους Πίνακες 4-12. 
 
 



 

 12 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4:  ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ   

1 Μηχανική των Ρευστών 4ο 5 Ροή µε Ελεύθερη Επιφάνεια 7ο 10 Yπολογιστική Υδραυλική 8ο  

2 Τεχνική Υδρολογία 5ο 6 Υδροηλεκτρικά Έργα 8ο Εγκαταστάσεις Επεξεργασίας Νερού και Βιοµηχανικών 
Αποβλήτων 9ο/ΚΑΤΕΥΘ. 

3 Εφαρµοσµένη Υδραυλική 5ο 7 Τεχνολογία Συστηµάτων Υδατικών 
Πόρων 9ο Εγκαταστάσεις Επεξεργασίας και ∆ιάθεσης Αστικών 

Αποβλήτων 9ο/ΚΑΤΕΥΘ. 

4 Τυπικά Υδραυλικά Έργα 6ο 8 Εγγειοβελτιωτικά Έργα 9ο Πειραµατική Υδραυλική 9ο/ΚΑΤΕΥΘ. 
9 Υπόγεια Νερά 9ο Υδραυλικές Κατασκευές – Φράγµατα 9ο/ΚΑΤΕΥΘ. 

Περιβαλλοντική Ρευστοµηχανική 9ο/ΚΑΤΕΥΘ. 
Ανάλυση Συστηµάτων Υδατικών Πόρων και Περιβάλλοντος 9ο/ΚΑΤΕΥΘ. 

  

  

11-13 

Στοχαστική Υδρολογία 9ο/ΚΑΤΕΥΘ. 

ΕΠΙΛΟΓΗ 
3 

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5:  ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ   

1 Μηχανική των Ρευστών 3ο 6 Υπολογιστική Υδρολογία 7ο Υδραυλική Ανοιχτών Αγωγών 8ο/ΚΑΤΕΥΘ. 
2 Υδραυλική 4ο Υδραυλική Υπογείων Ροών 8ο/ΚΑΤΕΥΘ. 

3 Υπόγεια Υδραυλική και 
Υδρολογία 5ο Αριθµητικές Μέθοδοι στην Υδραυλική και Υδραυλικά 

Έργα 8ο/ΚΑΤΕΥΘ. 

4 Υδραυλικά Έργα Ι 5ο Τεχνική Ποταµών Ι: Μεταφορά Φερτών Υλών-
Στρωµατώδεις Ροές 8ο/ΚΑΤΕΥΘ. 

5 Υδραυλικά Έργα ΙΙ 7ο 

7-10 

Μαθηµατικά Οµοιώµατα Ρύπανσης και Λειτουργίας 
Υδατικών Οικοσυστηµάτων 8ο/ΚΑΤΕΥΘ. 

ΕΠΙΛΟΓΗ 4 

11 Μη Μόνιµες Ροές 9ο/ΚΑΤΕΥΘ.   
12 Υδροµετρία και Υδραυλικά Οµοιώµατα 9ο/ΚΑΤΕΥΘ.   
13 Υδρολογική Σύνθεση και Προσοµοίωση 9ο/ΚΑΤΕΥΘ.   
14 Τεχνική Ποταµών ΙΙ: Σχεδιασµός Έργων και ∆ιαχείριση 9ο/ΚΑΤΕΥΘ.   
15 Υδροδυναµικά Έργα 9ο/ΚΑΤΕΥΘ.   
16 ∆ιαχείριση Υδατικών Πόρων 9ο/ΚΑΤΕΥΘ.   
17 Περιβαλλοντική Υδραυλική 9ο/ΚΑΤΕΥΘ.   
18 Επεξεργασία Βιοµηχανικών Αποβλήτων 9ο/ΚΑΤΕΥΘ.   

19 Εκµετάλλευση και Προστασία των Υπογείων Υδατικών 
Πόρων 10ο/ΚΑΤΕΥΘ.   

  

  20 Μελέτη και Κατασκευή ∆ικτύων Άρδευσης και 
Αποστράγγισης 10ο/ΚΑΤΕΥΘ.   
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6:  ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ   

1 Ρευστοµηχανική 4ο 5 Υδραυλική Περιβάλλοντος 7ο 13 Υπόγεια Νερά (Προέλευση-Ανάπτυξη) 5ο  
2 Υδραυλική 5ο 6 Υπολογιστική Μηχανική Ρευστών 7ο 14 Εισαγωγή στα Φράγµατα και Συνοδά Έργα 6ο 
3 Τεχνική Υδρολογία 5ο 7 Πειραµατική Υδραυλική 8ο   Υδραυλική των Υπογείων Υδάτων 6ο ΕΠΙΛΟΓΗ 1 

4 Αστική Υδραυλική 6ο 8 Εγγειοβελτιωτικά Έργα 8ο 15 Αποχετεύσεις 7ο/ΚΑΤΕΥΘ. 
9 Εγκαταστάσεις Καθαρισµού Λυµάτων 8ο   Υδραυλική Ανοικτών Αγωγών 7ο/ΚΑΤΕΥΘ. 

10 Υδροδυναµικά Έργα 9ο   ∆ιαχείριση Υδατικών Πόρων 7ο/ΚΑΤΕΥΘ. 
ΕΠΙΛΟΓΗ 1 

11 Υπολογισµός Υδραυλικών Έργων 9ο 
  

12 Ποτάµια Υδραυλική και Τεχνικά Έργα 9ο 
  

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7:  ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ   

1 Μηχανική των Ρευστών 4ο 6 Αριθµητικές Μέθοδοι στην Υδραυλική 
και Υδραυλικά Έργα 7ο 14 Εγγειοβελτιωτικά Έργα 9ο/ΚΑΤΕΥΘ.  

2 Υδραυλική 5ο 7 Επεξεργασία Αστικών και Βιοµηχανικών 
Αποβλήτων 7ο 

3 Υδρολογία 6ο 8 ∆ιαχείριση Υδατικών Πόρων 8ο 
4 Υπόγεια Υδραυλική 6ο 9 ∆ιευθετήσεις Ποταµών και Χειµάρρων  8ο 

5 ∆ίκτυα Ύδρευσης-
Αποχέτευσης 7ο 10 Στοχαστική Υδρολογία 8ο 

11 Περιβαλλοντική Ρευστοµηχανική 9ο 
12 Συστήµατα Υδατικών Πόρων 9ο   
13 Πειραµατική Υδραυλική 9ο 

  

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8:  ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΠΑΤΡΩΝ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ   
1 Ρευστοµηχανική 4ο 8 Υπολογιστική Υδραυλική 7ο/ΚΑΤΕΥΘ.   
2 Υδραυλική 5ο Εργαστηριακά Θέµατα Υδραυλικής Μηχανικής 9ο/ΚΑΤΕΥΘ. 
3 Καθαρισµός Νερού 5ο ∆ιάθεση Υγρών Αποβλήτων 9ο/ΚΑΤΕΥΘ. 
4 Υδρολογία 6ο Υπόγεια Ύδατα 9ο/ΚΑΤΕΥΘ. 
5 Επεξεργασία Λυµάτων 6ο ∆ιαχείριση και Εξυγίανση Υδατικών Πόρων 9ο/ΚΑΤΕΥΘ. 
6 Στοιχεία Υδραυλικών Έργων 7ο 

9-12 

Παράκτια Υδραυλική 9ο/ΚΑΤΕΥΘ. 

ΕΠΙΛΟΓΗ 4 

7 Υδρεύσεις-Αποχετεύσεις 7ο 13 Υπολογιστική Υδραυλική 10ο/ΚΑΤΕΥΘ.   
  14 Υδροδυναµική Κόλπων και Ταµιευτήρων 10ο/ΚΑΤΕΥΘ.   
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ΠΙΝΑΚΑΣ 9:  ΑΓΡΟΝΟΜΟΙ & ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 Μηχανική των ρευστών 5ο 5 Εγγειοβελτιωτικά Έργα 8ο 
2 Εφαρµοσµένη Υδραυλική 6ο 6 Υδραυλικές κατασκευές 8ο 
3 Τεχνική Υδρολογία 6ο 7 Υδρολογία Υπογείων Νερών 8ο 
4 Υδραυλικά Έργα 7ο 8 ∆ιευθετήσεις υδατορεµάτων 9ο 
   9 Προστασία και ∆ιαχείριση Υδατικών Πόρων 9ο 
   10 ∆ιαχείριση Υδατικών Πόρων 9ο 

 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 10:  ΑΓΡΟΝΟΜΟΙ ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 Εφαρµοσµένη Υδραυλική 4ο 4 ∆ιαχείριση και Επεξεργασία Υγρών Αποβλήτων 7ο 
2 Υδραυλική Ανοιχτών Αγωγών 5ο 5 Περιβαλλοντική Τεχνική Ι - Αποχετεύσεις 7ο 
3 Τεχνική Υδρολογία 6ο 6 Ποτάµια Υδραυλική και ∆ιευθετήσεις Χειµάρρων 7ο 

7 Υπόγειες Ροές 8ο 
8 Περιβαλλοντική Τεχνική ΙΙ - Υδρεύσεις 8ο 
9 Εγγειοβελτιωτικά Έργα και Επιπτώσεις στο Περιβάλλον 8ο 

∆ιαχείριση Υπόγειων Υδατικών Πόρων 9ο 
Στραγγίσεις και Επιπτώσεις στο Περιβάλλον 9ο 
Περιβαλλοντικές Μελέτες Υδραυλικών Έργων 9ο 
Υπολογιστική Υδραυλική 9ο 
Οµοιώµατα Λειτουργίας και Ρύπανσης Υδατικών Συστηµάτων 9ο 
Εφαρµογές Πολυµέσων στην Υδραυλική 9ο 

 

10-12 

Ιστορία της Υδραυλικής και των Υδραυλικών Έργων 9ο 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 11:  ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ (ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ) 

α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 Ρευστοµηχανική 3ο 11 Αποκεντρωµένα Συστήµατα Επεξεργασίας Υγρών Αποβλήτων 8ο 
2 Φυσικές ∆ιεργασίες στην Επεξεργασία Νερού και Υγρών Αποβλήτων 6ο 12 Τεχνολογίες Εξυγίανσης Εδάφους και Υπογείων Υδάτων 9ο 
3 Αριθµητικές Μέθοδοι Εφαρµοσµένης Υδραυλικής 6ο 13 Τεχνολογίες Επεξεργασίας Αγροβιοµηχανικών Αποβλήτων 9ο 
4 Περιβαλλοντική Υδραυλική 6ο 
5 Υδρολογία 7ο 
6 Χηµικές ∆ιεργασίες στην Επεξεργασία Νερού και Υγρών Αποβλήτων 7ο 
7 Ροή Υπογείων Υδάτων και Μεταφορά Ρύπων 8ο 
8 Βιολογικές ∆ιεργασίες στην Επεξεργασία Νερού και Υγρών Αποβλήτων 8ο 
9 Επεξεργασία Τοξικών και Επικίνδυνων Αποβλήτων 8ο 

10 Υδρεύσεις και Αποχετεύσεις 9ο  

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 12:  ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ (∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 Ρευστοµηχανική 3ο 9 ∆ιαχείριση Υδατικών Πόρων 7ο 
2 Εφαρµοσµένη Υδραυλική 4ο 10 Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Επικίνδυνων Αποβλήτων 8ο 
3 Υδρογεωλογία 5ο 11 Εξυγίανση Εδαφών και Υπογείων Υδάτων από Επικίνδυνα Απόβλητα 9ο 
4 Τεχνική Υδρολογία 6ο 12 Περιβαλλοντική Ρευστοµηχανική 9ο 
5 Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Υγρών Αποβλήτων Ι 7ο 13 Υπολογιστική Υδραυλική και Μεταφορά Ρύπων 9ο 
6 Τεχνολογία Πόσιµου Νερού 8ο 14 Προχωρηµένες ∆ιεργασίες σε Μ.Ε.Υ.Α. 9ο 
7 Υπόγεια Υδραυλική 8ο 
8 Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Υγρών Αποβλήτων ΙΙ 8ο  
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3.2 Πτυχίο Χηµικοτεχνικών Μελετών (Κατηγορία 18) 
Η κατηγορία των «Χηµικοτεχνικών Μελετών» που ορίζεται στο Π.∆. 541/1978 αφορά 
µελέτες έργων υποδοµής την εκπόνηση των οποίων οφείλουν να πραγµατοποιούν ειδικότητες 
επιστηµόνων συναφούς εκπαίδευσης και κατάρτισης. 
 
Παραδοσιακά αποδίδονται κατ’ αποκλειστικότητα στους Χηµικούς Μηχανικούς, των οποίων 
το πρόγραµµα σπουδών σε οποιαδήποτε πολυτεχνική σχολή της Ελλάδας είναι επαρκές και 
καλύπτει όλο το φάσµα των περιπτώσεων των χηµικοτεχνικών µελετών που ενδέχεται να 
αντιµετωπίσει ένας µηχανικός στην επαγγελµατική του σταδιοδροµία. 
 
Ωστόσο, το αντικείµενο της κατηγορίας των Χηµικοτεχνικών Μελετών (18) δεν αποτελεί 
αποκλειστικότητα του Χηµικού Μηχανικού, αλλά εµπίπτει στο γνωστικό πεδίο και του 
Μηχανικού Περιβάλλοντος, σύµφωνα µε τα µαθήµατα που διδάσκονται στα δύο τµήµατα που 
έχουν ιδρυθεί σχετικά πρόσφατα (Πολυτεχνείο Κρήτης, ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο). 
 
∆εν µπορεί λοιπόν να αποτελεί αποκλειστικότητα του Χηµικού Μηχανικού, καθώς η 
επιστήµη της Περιβαλλοντικής Μηχανικής περιλαµβάνει ένα ευρύ πεδίο θεµάτων που έχουν 
σαν βάση τη χηµικοτεχνική έρευνα-µελέτη. 
 
Για τα αντικείµενα αυτά, µερικά από τα οποία αναφέρονται παρακάτω, θα πρέπει να υπάρχει 
αναγνώριση των σχετικών επαγγελµατικών δικαιωµάτων για εκπόνηση µελετών και 
λειτουργία: 
 

1. Εγκαταστάσεων επεξεργασίας υγρών αποβλήτων και απορροών από αστικές 
περιοχές, βιοµηχανίες ή βιοτεχνίες. 

2. Εγκαταστάσεων επεξεργασίας αερίων εκποµπών. 
3. Συστηµάτων συλλογής, µεταφοράς, επεξεργασίας και διάθεσης αστικών στερεών 

αποβλήτων. 
4. Συστηµάτων αποθήκευσης, µεταφοράς και διάθεσης βιοµηχανικών τοξικών και 

επικίνδυνων αποβλήτων. 
5. Συστηµάτων µέτρησης ρύπανσης αέρα, νερών και εδάφους. 

 
Επίσης, στο γνωστικό αντικείµενο των Μηχανικών Περιβάλλοντος περιλαµβάνονται: 
 

• Μελέτες διαχείρισης ατµοσφαιρικής ρύπανσης αστικών και βιοµηχανικών περιοχών. 
• Μελέτες διαχείρισης ρύπανσης επιφανειακών, παράκτιων και υπόγειων νερών. 
• Μελέτες διαχείρισης στερεών απορριµµάτων (πρόληψη, συλλογή, ανακύκλωση, 
µεταφορά, υγειονοµική ταφή). 

• Μελέτες αποκατάστασης περιοχών ρύπανσης ή περιοχών που προορίζονται για 
αλλαγή χρήσης (π.χ. εγκαταλελειµµένες χωµατερές, λατοµεία, βιοµηχανικές 
εγκαταστάσεις). 

• Μελέτες ελέγχου θορύβου και ιονιζουσών ακτινοβολιών. 
• Σχεδιασµός και εκτέλεση προγραµµάτων µέτρησης ρυπαντικών φορτίων στα αέρια, 
υγρά και στερεά απόβλητα από αστικές, βιοµηχανικές και διάχυτες πηγές. 

 
Στους πίνακες που ακολουθούν (Πίνακες 1-2) παρουσιάζεται συγκεντρωτικά ο αριθµός των 
µέγιστων και ελάχιστων διδασκόµενων µαθηµάτων, ανά ειδικότητα και τµήµα, που 
εµπίπτουν στο επιστηµονικό πεδίο των Χηµικοτεχνικών Μελετών. 
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Από τους πίνακες αυτούς προκύπτει, ότι µε βάση το ελάχιστο ποσοστό διδασκόµενων 
µαθηµάτων που εµπίπτουν στο επιστηµονικό πεδίο των Χηµικοτεχνικών Μελετών, οι 
Μηχανικοί Περιβάλλοντος δεν υστερούν πολύ σε σχέση µε τους Χηµικούς Μηχανικούς. 
Συγκεκριµένα, οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος έχουν µέσο ποσοστό ελάχιστων διδασκόµενων 
χηµικοτεχνικών µαθηµάτων 37,1% ενώ οι Χηµικοί Μηχανικοί 40%. 
 
Είναι λοιπόν δικαιολογηµένο το γεγονός ότι οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος µπορούν να έχουν 
δικαίωµα υπογραφής Χηµικοτεχνικών Μελετών, καθώς το γνωστικό τους αντικείµενο 
παρουσιάζει µια πληθώρα θεµάτων που βασίζονται στην Χηµική-Περιβαλλοντική επιστήµη. 
 
Αναλυτικά τα διδασκόµενα µαθήµατα, που εµπίπτουν στο επιστηµονικό πεδίο των 
Χηµικοτεχνικών Μελετών, παρουσιάζονται στους αντίστοιχους Πίνακες 3-9. 

ΕΘΝΙΚΟ 
ΜΕΤΣΟΒΙΟ 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ 
ΣΧΟΛΗ ΠΑΤΡΩΝ

ΜΕΓΙΣΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΧΗΜΙΚΟΤΕΧΝΙΚΩΝ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ
38 42 34

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΧΗΜΙΚΟΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

27 18 22

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ 
ΠΤΥΧΙΟ

60 55 52

ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΧΗΜΙΚΟΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ (%)

45% 32,70% 42,30% 40%

ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΧΗΜΙΚΟΙΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 
ΚΡΗΤΗΣ

∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΜΕΓΙΣΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΧΗΜΙΚΟΤΕΧΝΙΚΩΝ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ
26 34

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΧΗΜΙΚΟΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

23 28

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ 
ΠΤΥΧΙΟ

65 72

ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΧΗΜΙΚΟΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ (%)

35,40% 38,90% 37,10%

ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3:  ΧΗΜΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΕΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ) 

ΕΞΑΜΗΝΟ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ (max 1) ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΩΝ (α,β,γ,δ,ε) 

1ο Ανόργανη Χηµεία   
Ανάλυση 
Συστηµάτων 
Χηµικής Μηχανικής 

  

Αναλυτική Χηµεία Οργανική Χηµεία  
2ο 

Φυσικοχηµεία Εφαρµοσµένη Θερµοδυναµική  

Οργανική Χηµεία Ι   

Φυσικοχηµεία ΙΙ Ραδιοχηµεία  3ο 
Εφαρµοσµένη 
Θερµοδυναµική    

Θερµοδυναµική 
Χηµικού Μηχ. Πυρηνική Χηµεία-Πυρηνική Τεχνολογία  

Οργανική Χηµεία ΙΙ Χηµεία & Τεχνολογία Μετάλλων  4ο 

Φυσικοχηµεία ΙΙΙ Ακτινοχηµεία-Φωτοχηµεία  

Ηλεκτροχηµεία Εισαγωγή στα Βιολογικά & Βιοχηµικά 
Συστήµατα  

Κινητική Κατάλυση Ειδικά Κεφάλαια Ανοργάνου Χηµείας  
Φυσικές Μέθοδοι 
Ανάλυσης Ειδικά Κεφάλαια Οργανικής Χηµείας  

5ο 

Τεχνική Φυσικών 
∆ιεργασιών   

Τεχνική Χηµικών 
∆ιεργασιών Ακτινοχηµεία-Φωτοχηµεία Ανόργανες Βιοµηχανίες (εκτός της δ) 

Τεχνική Φυσικών 
∆ιεργασιών ΙΙ Ραδιοχηµεία Πολυµερή (εκτός της γ) 6ο 

 Χηµεία & Τεχνολογία Μετάλλων Αρχές Βιοτεχνολογίας (εκτός της ε) 

 Σχεδιασµός Χηµικών Αντιδραστήρων Χηµεία & Τεχνολογία Τροφίµων (εκτός της 
ε) 

  Προχωρηµένη Φυσικοχηµεία Οργανικές Βιοµηχανίες (εκτός της γ) 
  Επιστήµη Πολυµερών  

7ο 

  Προχωρηµένη Ανόργανη Χηµεία  
Σχεδιασµός 
Χηµικών 
Βιοµηχανιών 

Θεωρία & Τεχνική Καύσης Προχωρηµένη Τεχνική Φυσικών 
∆ιεργασιών (α) 

  Πυρηνική Χηµεία-Πυρηνική Τεχνολογία Τεχνική Πολυµερών (γ) 

   Σχεδιασµός Εγκαταστάσεων Καθαρών 
Βιοµηχανιών (γ) 

    Τεχνική Ανόργανων & Ηλεκτροχηµικών 
Βιοµηχανιών (δ) 

    ∆ιαδικασίες Υψηλών Θερµοκρασιών (δ) 

    Τεχνική & Σχεδιασµός στις Βιοµηχανίες 
Τροφίµων (ε) 

8ο 

    Μικροβιακή & Ενζυµική Τεχνολογία (ε) 
Σχεδιασµός 
Εγκαταστάσεων 
Αντιρρύπανσης 

Κινητική & Μηχανισµός Ετερογενών 
Αντιδράσεων Προσοµοίωση & Ρύθµιση ∆ιεργασιών (α) 

  Κατάλυση Σχεδιασµός Οργανικών Χηµικών 
Βιοµηχανιών (γ) 

  Προχωρηµένη Ρύθµιση ∆ιεργασιών ∆ιαδικασίες Παραγωγής Νέων Ανόργανων 
Υλικών (δ) 

    Σχεδιασµός Ανόργανων & Ηλεκτροχηµικών 
Βιοµηχανιών (δ) 

    Βιοχηµική Μηχανική (ε) 

9ο 

    Παραγωγή Βιοτεχνολογικών Προϊόντων (ε) 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4:  ΧΗΜΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ) 

ΕΞΑΜΗΝΟ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ (max 1) 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΩΝ (ΙΙ - 
IV) 

Ανόργανη Χηµεία Ειδικά Κεφάλαια στην 
Ανόργανη Χηµεία  

1ο 
Στοιχεία Χηµικής 
µηχανικής 

Βιοµηχανικές Ανόργανες 
Πρώτες Ύλες  

Αναλυτική Χηµεία Ειδικά Κεφάλαια στην 
Ανόργανη Χηµεία  

2ο 
Φυσική Χηµεία I Βιοµηχανικές Ανόργανες 

Πρώτες Ύλες  

Φυσική Χηµεία II   
Εφαρµοσµένη 
Θερµοδυναµική I   3ο 

Οργανική Χηµεία I   
Οργανική Xηµεία II   
Εφαρµογές Η/Υ και 
Χηµική Μηχανική   4ο 
Εφαρµοσµένη 
Θερµοδυναµική II   

Φαινόµενα Μεταφοράς I Ειδικά Κεφάλαια στην 
Ανόργανη Χηµεία  

Φυσικές ∆ιεργασίες I   5ο 

Επιστήµη και Τεχνολογία 
Πολυµερών 

Βιοµηχανικές Ανόργανες 
Πρώτες Ύλες  

Σχεδιασµός Χηµικών 
Αντιδραστήρων I   

∆υναµική Προσοµοίωση 
∆ιεργασιών   

Φυσικές ∆ιεργασίες II   

6ο 

Φαινόµενα Μεταφοράς II   
Σχεδιασµός Χηµικών 
Αντιδραστήρων II   7ο 
Μεταφορά Μάζας   
Σχεδιασµός Χηµικών 
Εγκαταστάσεων  Επιλογή κατεύθυνσης II-VI 

Σχεδιασµός 
Εγκαταστάσεων 
Αντιρρύπανσης 

 Επιλογή κατεύθυνσης II-VI 8ο 

  Επιλογή κατεύθυνσης II-VI 

Καταλυτικές ∆ιεργασίες Ειδικά Κεφάλαια στην 
Ανόργανη Χηµεία Επιλογή κατεύθυνσης II-VI 

 Εργαστήριο Εµβάθυνσης στην 
Ενόργανη Ανάλυση Επιλογή κατεύθυνσης II-VI 9ο 

 Βιοµηχανικές Ανόργανες 
Πρώτες Ύλες Επιλογή κατεύθυνσης II-VI 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5:  ΧΗΜΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ) 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

∆ιεργασίες Στερεών Καυσίµων  II. ΕΝΕΡΓΕΙΑ  
∆ιεργασίες Υγρών Καυσίµων  
Χηµεία Περιβάλλοντος  
∆ιεργασίες Αερίων Αποβλήτων  
Επεξεργασία Νερού  
∆ιεργασίες Στερεών Αποβλήτων  

III. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  

Μικροβιολογία και Βιολογία Περιβάλλοντος  
Βιοργανική Χηµεία  
Εισαγωγή στη Βιοτεχνολογία  
Χηµεία Τροφίµων  
Χηµεία Φυσικών Προϊόντων  
Μικροβιολογία Τροφίµων  

IV. ΤΡΟΦΙΜΑ - 
ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

∆ιεργασίες ∆ιαχωρισµού µε Μεµβράνες  
Σύνθετα Υλικά  
Κεραµικά Υλικά 
Μεταλλικά Υλικά  V. ΥΛΙΚΑ 

Πολυµερικά Υλικά  
∆ιεργασίες ∆ιαχωρισµού µε Μεµβράνες  
Μετρήσεις σε ∆ιεργασίες Χηµικής Μηχανικής  
Θερµοφυσικές Ιδιότητες  
Πολυφασικές Ροές  
Μηχανική Ρευστών και Στερεών  
Εµβάθυνση στη Θερµοδυναµική  
Σχεδιασµός Χηµικών Εγκαταστάσεων µε Η/Υ  

VI. ΧΗΜΙΚΗ ΜΗΧΑΝΙΚΗ  

Βελτιστοποίηση Φυσικών και Χηµικών 
Συστηµάτων  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6: ΧΗΜΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ) 
ΕΞΑΜΗΝΟ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 

Ανόργανη Χηµεία 

Αναλυτική Χηµεία 1ο 
Εισαγωγή στη Χηµική Μηχανική 

Οργανική Χηµεία 
2ο Χηµική Θερµοδυναµική 

Οργανική Χηµεία ΙΙ 
3ο Χηµική Θερµοδυναµική ΙΙ 

Φυσικοχηµεία Ι 
4ο Ισοζύγια Μάζας και Ενέργειας 

Εργαστηριακή Χηµική Ανάλυση 
Φυσικοχηµεία ΙΙ 5ο 
Επιστήµη και Τεχνολογία Πολυµερών 

Εφαρµοσµένη Θερµοδυναµική 

Φαινόµενα Μεταφοράς 6ο 
Φυσικές ∆ιεργασίες 

Χηµικές Τεχνολογίες 

Μηχανική Χηµικών Αντιδράσεων 

Αρχές Βιοχηµικής Μηχανικής 

Φυσικές ∆ιεργασίες ΙΙ 
7ο 

Μάθηµα Ειδίκευσης Ι 

Προσοµοίωση και Έλεγχος ∆ιεργασιών 

Μηχανική Χηµικών Αντιδράσεων ΙΙ 8ο 
Μάθηµα Ειδίκευσης ΙΙ 

Μάθηµα Ειδίκευσης ΙΙΙ 

Μάθηµα Ειδίκευσης ΙV 9ο 
Σχεδιασµός Εγκαταστάσεων 

Σχεδιασµός Εγκαταστάσεων ΙΙ 

Μάθηµα Ειδίκευσης V 10ο 
Μάθηµα Ειδίκευσης VΙ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 7: ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΩΝ (Ι - VI) 

Εργαστηριακή Χηµική Ανάλυση ΙΙ 

Φυσικοχηµικές Ιδιότητες Υλικών 

Ειδικά Θέµατα στη Χηµική Τεχνολογία 

Σχεδιασµός Κατάλυσης και Αντιδραστήρων 

Βιοχηµική Μηχανική Ι 

Φαινόµενα Μεταφοράς σε ∆ιεργασίες ∆ιαχωρισµού 

Μοντελοποίηση ∆ιεργασιών 

Μοντελοποίηση και Βελτιστοποίηση ∆ιεργασιών 

Προστασία και ∆ιάβρωση Μετάλλων 

Εργαστηριακή Χηµική Ανάλυση 

Επιστήµη ∆ιεπιφανειών 

Επεξεργασία Βιοµηχανικών Αποβλήτων 
Επεξεργασία Στερεών Αποβλήτων 
Ειδικά Θέµατα Βιοτεχνολογίας 

Βιοχηµική Μηχανική ΙΙ 

Επιστήµη και Τεχνολογία Πολυµερών ΙΙ 

Επιστήµη και Τεχνολογία Πολυµερών ΙΙΙ 

Μοντελοποίηση και Βελτιστοποίηση Μεταλλουργικών ∆ιεργασιών 

Τεχνολογία Επεξεργασίας Επιφάνειας Υλικών 

Στοιχεία Βιοχηµείας 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 8:  ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ (∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ) 
ΕΞΑΜΗΝΟ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

Εισαγωγή στη Χηµεία 
Περιβάλλοντος   1ο 
Βιολογία   
Υδατική Χηµεία   
Περιβαλλοντική Γεωλογία   
Οικολογία   2ο 
Φυσική Ατµόσφαιρας – 
Κλιµατολογία – Μετεωρολογία   

3ο Τεχνική Βιοχηµεία   
Αντοχή των Υλικών   
Εφαρµοσµένη Θερµοδυναµική   
Περιβαλλοντική Μικροβιολογία   
Παγκόσµια Βιογεωχηµεία – 
Modeling   

4ο 

Ατµοσφαιρική Χηµεία   
Επιστήµη και Τεχνολογία Υλικών   
Ατµοσφαιρική Ρύπανση   
Τεχνική των Φυσικών ∆ιεργασιών   
∆ηµόσια Υγιεινή – Ασφάλεια 
εργασίας   

5ο 

Φαινόµενα Μεταφοράς   
Τεχνική των Χηµικών και 
Βιοχηµικών ∆ιεργασιών   

Τεχνολογία Περιβαλλοντικών 
Μετρήσεων   6ο 

Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Στερεών 
Αποβλήτων Ι   

Τεχνολογία και διαχείριση Υγρών 
Αποβλήτων Ι   

Τεχνολογία Πόσιµου Νερού   
Τεχνική Οικολογία Ι   
Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Στερεών 
Αποβλήτων ΙΙ   

7ο 

Αντιρρυπαντική Τεχνολογία 
Ατµοσφαιρικών Ρύπων 

Ποιότητα της Ατµόσφαιρας σε Εσωτερικούς Χώρους 
(max 1) 

Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Υγρών 
Αποβλήτων ΙΙ 

Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Επικινδύνων Αποβλήτων 
(max 1) 

Τεχνική Οικολογία ΙΙ Εξυγίανση Εδαφών και Υπογείων Υδάτων από 
Επικίνδυνα Απόβλητα (max 1) 

  Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Επικινδύνων Αποβλήτων 
(max 1) 

  Εξυγίανση Εδαφών και Υπογείων Υδάτων από 
Επικίνδυνα Απόβλητα (max 1) 

  Ποιότητα της Ατµόσφαιρας σε Εσωτερικούς Χώρους 
(max 1) 

  Τεχνολογία Καύσης – Οικολογικά Καύσιµα (max 1) 
  Ακτινοβολίες και Περιβάλλον (max 1) 

8ο 

  Υγιεινή Βιοµηχανικού Περιβάλλοντος (max 1) 

  
Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Επικινδύνων Αποβλήτων 
(max 4) 

  
Εξυγίανση Εδαφών και Υπογείων Υδάτων από 
Επικίνδυνα Απόβλητα (max 4) 

  
Ποιότητα της Ατµόσφαιρας σε Εσωτερικούς Χώρους 
(max 4) 

  Τεχνολογία Καύσης – Οικολογικά Καύσιµα (max 4) 
  Ακτινοβολίες και Περιβάλλον (max 4) 

9ο 

  Υγιεινή Βιοµηχανικού Περιβάλλοντος (max 4) 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 9:  ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ (ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ) 
ΕΞΑΜΗΝΟ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

1ο Περιβαλλοντική Γεωλογία    
Περιβαλλοντική Χηµεία    2ο 
Οικολογία   

3ο Αντοχή Υλικών   
Περιβαλλοντική Μικροβιολογία    
Φυσικοχηµεία   
Μεταφορά Θερµότητας και Μάζας   

4ο 

Ρύπανση και Έλεγχος Ρύπανσης Νερών   
Περιβαλλοντική Θερµοδυναµική   
Ρύπανση και Έλεγχος Ρύπανσης Αέρα    
Τεχνική Χηµικών ∆ιεργασιών    

5ο 

Υδατική Χηµεία    
Περιβαλλοντική Μετεωρολογία και Μοντέλα 
Ποιότητας Αέρα   

Φυσικές ∆ιεργασίες στην Επεξεργασία Νερού & 
Υγρών Αποβλήτων   6ο 

∆ιαχείριση και Επεξεργασία Αστικών 
Απορριµµάτων   

Τεχνική Βιοχηµικών ∆ιεργασιών   
Χηµικές ∆ιεργασίες στην Επεξεργασία Νερού & 
Υγρών Αποβλήτων   7ο 
Σχεδιασµός Σταθµών Μεταφόρτωσης και Χώρων 
Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων    

Ροή Υπογείων Υδάτων και Μεταφορά Ρύπων Βιολογικές Μέθοδοι Εξυγίανσης 
Περιβάλλοντος (max 1) 

Επεξεργασία & ∆ιαχείριση Τοξικών και 
Επικινδύνων Αποβλήτων  

Θερµική Επεξεργασία Στερεών 
Απορ/των (max 1) 

Βιολογικές ∆ιεργασίες στην Επεξεργασία Νερού 
και Υγρών Αποβλήτων  

Αποκεντρωµένα Συστήµατα 
Επεξεργασίας Υγρών Αποβλήτων 
(max 1) 

∆ιαχείριση & Τεχνολογίες Ελέγχου Αερίων 
Εκποµπών 

Μοντέλα Ποιότητας Επιφανειακών 
Υδάτων (max 1) 

8ο 

  Αναλυτική Χηµεία (max 1) 
Υδρεύσεις & Αποχετεύσεις Μοντέλα Ποιότητας Αέρα (max 2) 

Σχεδιασµός Περιβαλλοντικών Εγκαταστάσεων & 
Εκτίµηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων  

Ποιότητα Ατµόσφαιρας σε 
Εσωτερικούς Χώρους (max 2) 

  Συστήµατα Ελέγχου Ι (max 2) 
  Έλεγχος Θορύβου (max 2) 

  Τεχνολογίες Επεξεργασίας Αερίων 
Εκποµπών (max 2) 

  Τεχνολογίες Εξυγίανσης Εδάφους & 
Υπογείων Υδάτων (max 2) 

9ο 

  
Τεχνολογίες Επεξεργασίας 
Αγροβιοµηχανικών Αποβλήτων (max 
2) 
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3.3 Πτυχίο Ενεργειακών Μελετών (Κατηγορία 14) 
Η κατηγορία αυτή των µελετών, όπως δηλώνεται στο Π.∆. 541/1978, περιλαµβάνει τις 
ακόλουθες µελέτες: 
(α) Υδροηλεκτρικές, 
(β) Θερµοηλεκτρικές, 
(γ) Πυρηνικές, 
(δ) Ήπιων Μορφών Ενέργειας. 
 
Η κατηγορία αυτή µελετών έχει αποδοθεί στους Ηλεκτρολόγους Μηχανικούς και 
Μηχανικούς Η/Υ, στους Μηχανολόγους Μηχανικούς και στους Χηµικούς Μηχανικούς. 
 
Ωστόσο, το αντικείµενο της κατηγορίας των Ενεργειακών Μελετών (14) δεν θα έπρεπε να 
αποτελεί αποκλειστικότητα των παραπάνω ειδικοτήτων, καθώς εµπίπτει εν µέρει (βλ. Ήπιες 
Μορφές Ενέργειας) και στο γνωστικό πεδίο και του Μηχανικού Περιβάλλοντος, σύµφωνα µε 
τα µαθήµατα που διδάσκονται στα δύο τµήµατα που έχουν ιδρυθεί σχετικά πρόσφατα 
(Πολυτεχνείο Κρήτης, ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο). 
 
Στους πίνακες που ακολουθούν (Πίνακες 1-4) παρουσιάζεται συγκεντρωτικά ο αριθµός των 
µέγιστων και ελάχιστων διδασκόµενων µαθηµάτων, ανά ειδικότητα και τµήµα, που 
εµπίπτουν στο επιστηµονικό πεδίο των Ενεργειακών Μελετών. 
 

 

 

ΕΜΠ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ 
ΣΧΟΛΗ ΠΑΤΡΩΝ

ΜΕΓΙΣΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

19 31 30 32

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

6 9 6 9

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ 
ΠΤΥΧΙΟ

59 64 67 73

ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ (%)
10,17% 9,37% 8,95% 12,33% 11,41%

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤÙΝ

ΕΜΠ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ 
ΣΧΟΛΗ ΠΑΤΡΩΝ

ΜΕΓΙΣΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

21 15 14 20

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

7 6 3 6

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ 
ΠΤΥΧΙΟ

51 48 53 62

ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ (%)
13,73% 12,50% 5,66% 9,68% 13,13%

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ
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Αξίζει να σηµειωθεί, ότι ο µέγιστος αριθµός ενεργειακών µαθηµάτων τόσο στους 
Ηλεκτρολόγους Μηχανικούς και Μηχανικούς Η/Υ, όσο και στους Μηχανολόγους 
Μηχανικούς, αντιστοιχεί στην Ενεργειακή Κατεύθυνση. Αντιθέτως, ο ελάχιστος αριθµός 
ενεργειακών µαθηµάτων των παραπάνω ειδικοτήτων αντιστοιχεί σε κατευθύνσεις που 
ουδεµία σχέση έχουν µε Ενεργειακά Έργα. Παρόλα αυτά οι Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί και 
Μηχανικοί Η/Υ και οι Μηχανολόγοι Μηχανικοί, όλων των κατευθύνσεων έχουν ίσο 
δικαίωµα υπογραφής Ενεργειακών Μελετών (Κατηγορία 14). 
 
Από τους παραπάνω πίνακες προκύπτει, ότι οι ειδικότητες των Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & 
Μηχανικών Η/Υ και των Μηχανολόγων Μηχανικών παρουσιάζουν τη µεγαλύτερη συνάφεια 
µε το αντικείµενο των Ενεργειακών Μελετών. 
 
Η ειδικότητα των Χηµικών Μηχανικών όµως µε µόνο 3 µαθήµατα (Α.Π.Θ.) έχει επίσης 
δικαίωµα υπογραφής των Ενεργειακών Μελετών, κάτι που δεν ισχύει για την ειδικότητα των 
Μηχανικών Περιβάλλοντος, οι οποίοι έχουν τον ίδιο αριθµό ελάχιστων µαθηµάτων 
(Πολυτεχνείο Κρήτης). 
 
Συγκεκριµένα, συγκρίνοντας τον ελάχιστο αριθµό διδασκόµενων µαθηµάτων που εµπίπτουν 
στο επιστηµονικό πεδίο των Ενεργειακών Μελετών παρατηρούµε πως για τους Χηµικούς 
Μηχανικούς από 3 έως 6 και για τους Μηχανικούς Περιβάλλοντος από 2 έως 3. 
 
Αναλυτικά τα παραπάνω διδασκόµενα µαθήµατα, που εµπίπτουν στο επιστηµονικό πεδίο των 
Ενεργειακών Μελετών, παρουσιάζονται στους αντίστοιχους Πίνακες 5-17. 
 
 

ΕΜΠ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ 
ΣΧΟΛΗ ΠΑΤΡΩΝ

ΜΕΓΙΣΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

6 10 7

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

6 3 5

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ 
ΠΤΥΧΙΟ

78 56 57

ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ (%)
7,69% 5,36% 8,77% 7,33%

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ 3: ΧΗΜΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 
ΚΡΗΤΗΣ

∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΜΕΓΙΣΤΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

3 5

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

3 2

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ 
ΠΤΥΧΙΟ

65 72

ΕΛΑΧΙΣΤΟ 
ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ (%)

4,62% 2,78% 3,65%

ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ 4: ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5:  ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 
(ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ) 

α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 

ΡΟΗΣ:ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΗΛΕΚΤΡ. 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΕΞΑΜΗΝΟ α/α 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΡΟΗΣ: 
ΗΛΕΚΤΡ. ΜΗΧΑΝΕΣ, 
ΥΨΗΛΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 
ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗ

ΝΟ   

1 Εισαγωγή στα Κυκλώµατα 2ο 7 Ηλεκτρική Οικονοµία 6ο 19 Ηλεκτρικές Μηχανές Ι 6ο 28 
Ηλεκτρικές Μετρήσεις 
(Ηλεκτρονικές 
Ψηφιακές) 

4ο 1 από 
4 

2 Ηλεκτροτεχνικά Υλικά 3ο 8 Παραγωγή Ηλεκτρικής Ενέργειας 6ο 20 Παραγωγή Υψηλών Τάσεων 7ο 

3 Ηλεκτρικές Μετρήσεις 3ο 9 Ανάλυση ΣΥΕ (Μόνιµη Κατάσταση 
Λειτουργίας) 7ο 21 Ηλεκτρικές Μηχανές ΙΙ 7ο 

4 Ηλεκτροµαγνητικά Πεδία 
Α 4ο 10 Ανάλυση ΣΥΕ (Ασύµµετρες και 

Μεταβατικές Καταστάσεις) 8ο 22 Μετρήσεις και Εφαρµογές 
Υψηλών Τάσεων 8ο 

 5 Ηλεκτροµαγνητικά Πεδία Β 5ο 11 ∆ίκτυα ∆ιανοµής Ηλεκτρικής 
Ενέργειας 8ο 23 

Βιοµηχανικές-Κτιριακές 
Ηλεκτροµηχανολογικές 
Εγκαταστάσεις 

8ο 

6 
Εισαγωγή στα Συστήµατα 
Ηλεκτρικής Ενέργειας 
(ΣΗΕ) 

5ο 12 Ενεργειακή Οικονοµία 8ο 24 
Μεταβατική Κατάσταση 
Λειτουργίας Ηλεκτρικών 
Μηχανών 

8ο 

13 Κέντρα Ελέγχου Ενέργειας 8ο 25 Συστήµατα Ελέγχου 
Ηλεκτρικών Μηχανών 8ο 

14 Αυτόµατος Έλεγχος και Ευστάθεια 
ΣΥΕ 9ο 26 

Προστασία Ηλεκτρικών 
Εγκαταστάσεων από 
Υπερτάσεις 

9ο 

15 Αξιοπιστία ΣΥΕ 9ο 27 Κατασκευή Ηλεκτρικών 
Μηχανών 9ο 

16 Προστασία Συστηµάτων Ηλεκτρικής 
Ενέργειας 9ο 

17 Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 9ο 

 

18 ∆ιαχείριση Ενέργειας και 
Περιβαλλοντική Πολιτική 9ο 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6:  ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ (ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ) 

α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΕΞΑΜΗΝΟ α/α 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΚΑΙ 
ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 

ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ   

1 Ηλεκτρικά Κυκλώµατα 
Ι 2ο 10 Συστήµατα Ηλεκτρικής 

Ενέργειας Ι 6ο 23 Ηλεκτρικές Μετρήσεις ΙΙ 6ο 24 Ηλεκτρικές Μετρήσεις ΙΙ  6ο 

2 Εφαρµοσµένη 
Θερµοδυναµική 2ο 11 Υψηλές Τάσεις Ι 6ο 25 Εισαγωγή στις εφαρµογές 

Πυρηνικής Τεχνολ. 6ο 

Ενεργειακή 
Κατεύθυνση 

(3 από 7) 

3 Ηλεκτροµαγνητικό 
Πεδίο Ι 3ο 12 Μετάδοση Θερµότητας 6ο 26 Μετάδοση Θερµότητας 6ο 

Κατευθ. 
Ηλεκτρον. 
(3 από 6) 

4 Ηλεκτρικά Κυκλώµατα 
ΙΙ 3ο 13 Συστήµατα Ηλεκτρικής 

Ενέργειας ΙΙ 7ο 27 Ηλεκτρικές Μετρήσεις ΙΙ 6ο 

5 Ηλεκτροµαγνητικό 
Πεδίο ΙΙ 4ο 14 Ηλεκτρικές Μηχανές A  

 
7ο 
 28 Μετάδοση Θερµότητας 6ο 

Κατευθ. 
Τηλεπικοιν. 
(3 από 8) 

6 Ηλεκτρικά Κυκλώµατα 
ΙΙΙ 4ο 15 Υψηλές Τάσεις ΙΙ   7ο 29 Τεχνολογία 

Ηλεκτροτεχνικών Υλικών 7ο 

7 
Εισαγωγή στην 
Ενεργειακή Τεχνολογία 
I 

4ο 16 Σταθµοί Παραγωγής 
Ηλεκτρικής Ενέργειας 7ο 30 

Θεωρία και Τεχνολογία 
Πυρηνικών 
Αντιδραστήρων 

7ο 

8 
Εισαγωγή στην 
Ενεργειακή Τεχνολογία 
II 

5ο 17 Συστήµατα Ηλεκτρικής 
Ενέργειας ΙΙΙ 8ο 31 Ειδικά Κεφάλαια ΗΜ 

Πεδίου 7ο 

Ενεργειακή 
Κατεύθυνση 

(3 από 7) 

9 Ηλεκτρικές Μετρήσεις Ι 5ο 18 Ηλεκτρικές Μηχανές Β 
 8ο 32 Σύνθεση Ενεργών και 

Παθητικών Κυκλωµάτων 7ο 

19 Ανάλυση Συστηµάτων 
Ηλεκτρικής Ενέργειας 8ο 33 Ηλεκτρικές Μηχανές A  

 7ο 

Κατευθ. 
Ηλεκτρον. 
(3 από 9) 

20 Ηλεκτρικές Μηχανές Γ 
 9ο 34 Σταθµοί Παραγωγής 

Ηλεκτρικής Ενέργειας 7ο 
Κατευθ. 

Τηλεπικοιν. 
(3 από 8) 

21 Ηλεκτρική Οικονοµία 9ο 35 Υψηλές Τάσεις ΙΙΙ 8ο 

22 Ειδικά Κεφάλαια ΣΗΕ 9ο 36 Ενεργειακή Πληροφορική 8ο 

Ενεργειακή 
Κατεύθυνση 
(3 από 10) 

37 Υψηλές Τάσεις ΙV 9ο 

38 Υπολογιστικές Μέθοδοι στα Ενεργειακά Συστήµατα 9ο 

39 Ηλεκτρικές Μηχανές Ειδικών Εφαρµογών 9ο 

 
Ενεργειακή 
Κατεύθυνση 

 
(3 από 10) 

 

 

 

40 Ηλεκτρική Οικονοµία 9ο Κατευθ. 
(6 από 14) 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 7:  ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ (∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ) 

α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜ
ΗΝΟ α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
ΕΞΑΜ
ΗΝΟ α/α 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΚΑΙ 
ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 

ΕΞΑΜ
ΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ   

1 Εισαγωγή στις 
Ηλεκτρικές Μετρήσεις 1ο 7 Ηλεκτρικές Μηχανές Ι 6ο 20 Συστήµατα Ηλεκτρικής 

Ενέργειας Ι 7ο 22 Ηλεκτροχηµικά Στοιχεία και 
Εφαρµογές 2ο (1 από 4) 

2 Εφαρµοσµένη 
Θερµοδυναµική 2ο 8 Συστήµατα Ηλεκτρικών Μηχανών για 

Κίνηση και Ηλεκτροπαραγωγή Ι 7ο 21 Φωτοβολταϊκά Στοιχεία και 
Εφαρµογές 8ο 23 Μεταφορά Θερµότητας 3ο (1 από 4) 

3 Ηλεκτρικά Κυκλώµατα 
Ι 3ο 9 Πυρηνική Τεχνολογία 7ο 24 Εµβιοηλεκτροµαγνητισµός 6ο 

4 Ηλεκτροµαγνητικά 
Πεδία Ι 3ο 10 Συστήµατα Ηλεκτρικής Ενέργειας Ι 7ο 25 Φυσική Υψηλών Ενεργειών 6ο 

5 Ηλεκτρικά Κυκλώµατα 
ΙΙ 4ο 11 Αυτοµατισµοί Ενεργειακών Συστηµάτων 

Ι 8ο 26 Εφαρµοσµένος 
Ηλεκτροµαγνητισµός 6ο 

Κατευθ. 
(1 από 7) 

6 Ηλεκτρικά Κυκλώµατα 
ΙΙΙ 5ο 12 Ενεργειακή Οικονοµία 8ο 27 Τεχνολογία Θερµοπυρηνικού 

Πλάσµατος 7ο Κατευθ. 

13 Υψηλές Τάσεις Ι 8ο 28 Συστήµατα Ηλεκτρικής Ενέργειας Ι 7ο  

14 Συστήµατα Ηλεκτρικών Μηχανών για 
Κίνηση και Ηλεκτροπαραγωγή ΙΙ 8ο 29 Αριθµητικές Μέθοδοι Επίλυσης 

Προβληµάτων Ηλεκτροµαγνητισµού 7ο  

15 Συστήµατα Ηλεκτρικής Ενέργειας ΙΙ 8ο 30 Ειδικές Εφαρµογές Πυρηνικής 
Τεχνολογίας 8ο 

16 Προστασία Συστηµάτων Ηλεκτρικής 
Ενέργειας 9ο 31 Φωτοβολταϊκά Στοιχεία και 

Εφαρµογές 8ο 

Κατευθ. 
(1 από 4) 

17 Συστήµατα Ηλεκτρικής Ενέργειας ΙΙΙ 9ο 32 Ειδικά Κεφάλαια 
Ηλεκτροµαγνητισµού 8ο  

18 Υψηλές Τάσεις ΙΙ 9ο 33 Συστήµατα Ηλεκτρικής Ενέργειας ΙΙ 8ο  
19 Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 9ο 34 Σχεδιασµός Μικροκυµατικών 

Κυκλωµάτων 8ο  

35 Εισαγωγή στην Πυρηνική 
Τεχνολογία 8ο  

36 Αυτοµατισµοί Ενεργειακών 
Συστηµάτων ΙΙ 9ο 

37 
Σχεδιασµός και Έλεγχος 
Λειτουργίας Συστήµατος ∆ιανοµής 
Ηλεκτρικής Ενέργειας 

9ο 

 

 

 

38 
Μοντελοποίηση/ Έλεγχος 
Μεµονωµένων και Υβριδικών 
Συστηµάτων Ηλεκτροπαραγωγής 

9ο 

Κατευθ. 

 
 
 



 

 30 

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8:  ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ (ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΠΑΤΡΩΝ) 

α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗ
ΝΟ α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΕΞΑΜ
ΗΝΟ α/α 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 
ΕΞΑΜΗ
ΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 

1 Ηλεκτρικά Κυκλώµατα: Ανάλυση 
και Σχεδιασµός Ι 3ο 10 Ανάλυση ΣΗΕ Ι 7ο 33 Προηγµένα Μικτά Αναλογ./Ψηφ. 

Κυκλώµατα & ∆ιατάξεις 7ο  -----  

2 Ηλεκτρικές Μετρήσεις 3ο 11 Υψηλές Τάσεις 7ο 34 Σχεδιασµός Ολοκληρωµένων 
Κυκλωµάτων VLSI) I 7ο  -----  

3 Ηλεκτρικά Κυκλώµατα: Ανάλυση 
και Σχεδιασµός ΙΙ 4ο 12 Ηλεκτρικές Εγκαταστάσεις Ι 7ο 35 Σχεδιασµός Ολοκληρωµένων 

Κυκλωµάτων VLSI) I 8ο 

4 Ενεργειακά Κυκλώµατα 4ο 13 Ηλεκτρική Οικονοµία 7ο 

5 Ηλεκτροµαγνητικά Πεδία Ι 5ο 14 Ανάλυση ΣΗΕ 7ο 

6 Εισαγωγή στα ΣΗΕ 5ο 15 Θερµικές Εγκαταστάσεις 7ο 

7 Ηλεκτροµαγνητικά Πεδία ΙΙ 6ο 16 Ανάλυση ΣΗΕ ΙΙ 8ο 

8 Ψηφιακά Ολοκληρωµένα 
Κυκλώµατα και Συστήµατα 6ο 17 Ηλεκτρικές Εγκαταστάσεις Ι 8ο 

9 Ηλεκτρικές Μηχανές ΙΙ 6ο 18 Προστασία ΣΗΕ 8ο 
19 Έλεγχος και Ευστάθεια ΣΗΕ 8ο 
20 ∆οκιµές και Μετρήσεις Υψηλών Τάσεων 9ο 
21 Ανάλυση Σφαλµάτων στα ΣΗΕ 9ο 
22 Υπολογιστικές Μέθοδοι για την Ανάλυση ΣΗΕ Ι 9ο 
23 Ήπιες Μορφές Ενέργειας Ι 9ο 
24 Συστήµατα Μεταφοράς µε Συνεχές Ρεύµα 9ο 
25 ∆υναµική Ηλεκτρικών Μηχανών 9ο 

26 ∆υναµική και Έλεγχος Παθητικών 
Ηλεκτροµηχανικών Συστηµάτων 10ο 

27 Προστασία από Υπερτάσεις-Αλεξικέραυνα 10ο 

28 Ειδικά Κεφάλαια Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων και 
∆ικτύων 10ο 

29 Υπολογιστικές Μέθοδοι για την Ανάλυση ΣΗΕ  10ο 
30 Ήπιες Μορφές Ενέργειας ΙΙ 10ο 
31 Ηλεκτρικά Κινητήρια Συστήµατα 10ο 

 

32 Φαινόµενα Ηλεκτρικών Εκκενώσεων σε Αέρια 10ο 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 9:  ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗ

ΝΟ α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ 
ΜΗΧΑΝ. ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ   

1 Ηλεκτρικά Κυκλώµατα και 
Συστήµατα 2ο 8 Θερµοδυναµική ΙΙ 7ο 17 Μεταφορά Θερµότητας ΙΙ 7ο 

2 
Ηλεκτροµηχανικά 
Συστήµατα Μετατροπής 
Ενέργειας 

3ο 9 Μηχανές Εσωτερικής Καύσης ΙΙ 7ο 18 Λογισµικό Θερµοδυναµικής 7ο 

3 Μεταφορά Θερµότητας Ι 4ο 10 
Φυσικές Αρχές Πυρηνικών 
Αντιδραστήρων Ισχύος (Πυρηνική 
Τεχνολογία Ι) 

7ο 19 Νέες και Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 7ο 

4 Θερµοδυναµική Ι 4ο 11 Υδροηλεκτρική Ενέργεια 7ο 20 Αλληλεπιδράσεις Ακτινοβολιών και Ύλης 7ο 

5 Ατµοπαραγωγοί Ι 5ο 12 
Συγκρότηση και Λειτουργία Πυρηνικών 
Αντιδραστήρων Ισχύος (Πυρηνική 
Τεχνολογία ΙΙ) 

8ο 21 Πειραµατική Πυρηνική Τεχνολογία 7ο 

Ενεργειακής 
Κατεύθυνσης 

(2 από 9) 

6 Θερµικές Στροβιλοµηχανές 5ο 13 Αιολική Ενέργεια 8ο 22 Θερµικές Στροβιλοµηχανές ΙΙ 8ο 

7 Μηχανές Εσωτερικής 
Καύσης Ι 6ο 14 Συσκευές και Εγκαταστάσεις Θερµικών 

∆ιεργασιών 9ο 23 Πυρηνικά Μετρητικά Συστήµατα 8ο 

Ενεργειακής 
Κατεύθυνσης 

(2 από 10) 

15 Αντιρρυπαντική Τεχνολογία Θερµικών 
Σταθµών 9ο 24 Θερµοϋδραυλική Ανάλυση Πυρηνικών Αντιδραστήρων 

Ισχύος 9ο 
Ενεργειακής 
Κατεύθυνσης 

(2 από 10) 
16 Ηλιακή Ενέργεια 9ο 25 ∆ιαχείριση Ενέργειας 7ο  

26 Μηχανές Εσωτερικής Καύσης ΙΙ 7ο  

 

 27 Αιολική Ενέργεια 8ο  
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 10:  ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΜΗΧΑΝ. ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 Θερµοδυναµική Ι 3ο 7 ∆ιαχείριση Ενεργειακών Πόρων 7ο 
2 Ηλεκτρικές Μηχανές, Ηλεκτροτεχνία 3ο 8 Μηχανές Εσωτερικής Καύσης Ι 8ο 
3 Στοιχεία Μηχανών Ι 5ο 9 Θερµοδυναµική ΙΙ 8ο 
4 Μεταφορά Θερµότητας Ι 4ο 10 Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 8ο 
5 Στοιχεία Μηχανών ΙΙ 6ο 11 Θερµικές Στροβιλοµηχανές 9ο 
6 Μηχανές Μετατροπής Ενέργειας-Εργοµηχανές 6ο 12 Μηχανές Εσωτερικής Καύσης ΙΙ 9ο 

13 Ενεργειακός Σχεδιασµός Κτιρίων 9ο 
14 Οικονοµική Ανάλυση Ενεργειακών Συστηµάτων 10ο  
15 Ηλιακή Ενέργεια 9ο 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 11:  ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ) 

α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗ
ΝΟ α/α 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑ, ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ 
∆ΙΕΡΓΑΣΙΕΣ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

ΑΝΤΙΡΡΥΠΑΝΣΗΣ 
ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ   

1 Ηλεκτροτεχνία-Ηλεκτρικές 
Εγκαταστάσεις 2ο 4 Θερµοδυναµική Ι 2ο 11 Μετάδοση Θερµότητας ΙΙ-Ηλιακή Τεχνική 6ο Κατευθ. 

2 Θερµοδυναµική ΙΙ 3ο 5 Θερµοδυναµική ΙΙ 3ο 12 Προηγµένα Συστήµατα Μετατροπής Ενέργειας 8ο Κατευθ. 

3 Ηλεκτρικές Μηχανές-
Βιοµηχανικοί Αυτοµατισµοί 5ο 6 Μετάδοση Θερµότητας Ι 5ο 13 Σχεδιασµός Ενεργειακών Συστηµάτων 9ο Κατευθ. 

7 Τεχνική Μετρήσεων στην Ενεργειακή 
Περιοχή 6ο 14 Ενεργειακή Οικονοµία 9ο Κατευθ. 

8 Υπολογιστικές Μέθοδοι στην 
Ενεργειακή Περιοχή 7ο 

9 Μηχανές Εσωτερικής Καύσεις 8ο 

 

10 Σχεδιασµός Ενεργειακών Συστηµάτων 9ο 

 

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 12:  ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΠΑΤΡΩΝ) 

α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗ
ΝΟ α/α 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑ, ΑΕΡΟΝΑΥΤΙΚΗ & 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ   

1 Τεχνική Θερµοδυναµική Ι 3ο 7 Θερµικές Εγκαταστάσεις 8ο 10 Θερµικός Σχεδιασµός 8ο 

2 Ηλεκτροτεχνία & 
Ηλεκτρικές Μηχανές 3ο 8 ∆ιαχείριση Ενέργειας και Περιβάλλοντος 8ο 11 Τεχνολογία Φυσικού Αερίου 8ο 

3 Τεχνική Θερµοδυναµική ΙΙ 4ο 9 Μηχανές Εσωτερικής Καύσεως 8ο 12 Μετάδοση Θερµότητας µε Ακτινοβολία 8ο 
4 Μετάδοση Θερµότητας Ι 5ο 13 Ειδικά Κεφ. Μεταφοράς Μάζας και Θερµότητας 8ο 
5 Μετάδοση Θερµότητας ΙΙ 6ο 14 Θερµικά ∆ίκτυα 8ο 

Κατευθ. 
 
 
 
(6 από 
πακέτο 
εξειδικ.) 

6 Θερµοκινητήρες 7ο 15 Ηλιακή Θερµική Τεχνική 9ο 
16 Μαγνητο-θερµικά Προβλήµατα 9ο 

17 Πυρηνική Σύντηξη 
24ΕΕ12 Εφαρµογές Πυρηνικής Τεχνολογίας 9ο 

18 Εφαρµογές Πυρηνικής Τεχνολογίας 9ο 
19 Μετατροπές Ενέργειας 9ο 

Κατευθ. 
 

(4 από 
πακέτο 
εξειδικ.) 

20 Πυρηνικές Ενεργειακές Εγκαταστάσεις & Περιβάλλον 10ο 
 

 

21 Ασταθείς και ∆ευτερογενείς Ροές στους Θερµοκινητήρες 10ο 

Κατευθ. 
(4 από 
πακέτο 
εξειδικ.) 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 13:  ΧΗΜΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ) 

α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 Εφαρµοσµένη Θερµοδυναµική 3ο 
2 Φυσικοχηµεία ΙΙΙ (Χηµική Κινητική-Ηλεκτροχηµεία) 4ο 
3 Θερµοδυναµική Χηµικής Μηχανικής 4ο 
4 Πυρηνική Χηµεία – Πυρηνική Τεχνολογία 4ο 
5 Ακτινοχηµεία – Φωτοχηµεία 4ο 
6 Ενεργειακή Ανάλυση Βιοµηχανικών Συστηµάτων 8ο  

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 14:  ΧΗΜΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 Εφαρµοσµένη Θερµοδυναµική Ι 3ο 4 Εργαστήριο Ενεργειακών ∆ιεργασιών 8ο – 9ο 
2 Εφαρµοσµένη Θερµοδυναµική ΙΙ 4ο 5 ∆ιεργασίες Υγρών Καυσίµων 8ο – 9ο 
3 Ενεργειακές Πρώτες Ύλες 7ο 6 Φυσικό Αέριο και Εφαρµογές 8ο – 9ο 

7 Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 8ο – 9ο 
8 Εξοικονόµηση Ενέργειας 8ο – 9ο 
9 Θέρµανση – Ψύξη – Κλιµατισµός 8ο – 9ο 

 

10 Πρακτική Άσκηση-Ενέργεια  8ο – 9ο 

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 15:  ΧΗΜΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ((ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΠΑΤΡΩΝ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 Θερµοδυναµική Ι 2ο 6 Ηλεκτροχηµικές ∆ιεργασίες 10ο 
2 Θερµοδυναµική ΙΙ 3ο 7 Ήπιες Μορφές Ενέργειας 10ο 
3 Θερµοδυναµική ΙΙΙ 4ο 
4 Ισοζύγια Μάζας και Ενέργειας 5ο 
5 Μεταφορά Θερµότητας 6ο  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 16:  ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ (ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 Μεταφορά Θερµότητας και Μάζας 4ο 
2 Περιβαλλοντική Θερµοδυναµική 5ο 
3 Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 6ο  

 
 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 17:  ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ (∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 Εφαρµοσµένη Θερµοδυναµική 4ο 3 Συστήµατα Εξοικονόµησης Ενέργειας στα Κτίρια 7ο –8ο-9ο 
2 Τεχνολογία µη Συµβατικών Πηγών Ενέργειας Ι 6ο 4 Ενεργειακή Επιθεώρηση Κτιρίων 7ο –8ο-9ο 

 5 Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 7ο –8ο-9ο 
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3.4 Πτυχίο Μελετών Οργάνωσης & Επιχειρησιακής Έρευνας 
(Κατηγορία 5) 

Η κατηγορία των Μελετών Οργάνωσης και Επιχειρησιακής Έρευνας, που ορίζεται στο Π.∆. 
541/1978, αφορά µελέτες σχετικές µε τον χρονικό και τεχνικό-οικονοµικό προγραµµατισµό 
έργων, την εκπόνηση στρατηγικών επιχειρηµατικών σχεδίων, γενικά θέµατα διαχείρισης 
τεχνολογίας και καινοτοµίας, µελέτες επιχειρηµατικότητας και εισαγωγή νέων τεχνολογιών, 
οικονοµοτεχνικές αναλύσεις και αναλύσεις κόστους-οφέλους, θέµατα επιχειρηµατικής λήψης 
αποφάσεων και διαπραγµατεύσεων καθώς και θέµατα ανάπτυξης και εφαρµογής συστηµάτων 
διασφάλισης ποιότητας στην παραγωγή προϊόντων και την παροχή υπηρεσιών κλπ. 
 
Οι Μελέτες Οργάνωσης και Επιχειρησιακής Έρευνας (Κατηγορία 5) αποδίδονται 
παραδοσιακά στους Οικονοµολόγους, τους Πτυχιούχους ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, τους 
Μαθηµατικούς, τους Πτυχιούχους της Ανώτατης Βιοµηχανικής Σχολής, τους Πτυχιούχους 
Στατιστικών και Ασφαλιστικών Επιστηµών και τους Πτυχιούχους Εµπορικών Επιστηµών. Τα 
τελευταία χρόνια όµως έχει δοθεί µελετητικό πτυχίο κατηγορίας 5 και στους Πτυχιούχους της 
Επιστήµης Υπολογιστών, σε Ηλεκτρολόγους, Μηχανολόγους, Χηµικούς και Πολιτικούς 
Μηχανικούς αλλά και σε Μηχανικούς Παραγωγής και ∆ιοίκησης και Μηχανικούς 
Ηλεκτρονικών Υπολογιστών και Πληροφορικής. Αυτό αποδίδεται στη συνάφεια του 
αντικειµένου σπουδών των σχολών αυτών µε θέµατα Οργάνωσης και Επιχειρησιακής 
Έρευνας και καταδεικνύει την ανάγκη εκπόνησης των συγκεκριµένων µελετών από 
ειδικότητες επιστηµόνων συναφούς εκπαίδευσης και εξειδίκευσης. 
 
Στους πίνακες που ακολουθούν (Πίνακες 1-6) παρουσιάζεται ο αριθµός των µέγιστων και 
ελάχιστων διδασκόµενων µαθηµάτων, ανά ειδικότητα και τµήµα, που εµπίπτουν στο 
επιστηµονικό πεδίο των Μελετών Οργάνωσης και Επιχειρησιακής Έρευνας. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΜΠ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ 
ΣΧΟΛΗ ΠΑΤΡΩΝ

ΜΕΓΙΣΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 

ΕΡΕΥΝΑΣ

2 4 2 1 1

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 

ΕΡΕΥΝΑΣ

1 0 2 0 0

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ 

ΠΤΥΧΙΟ
70 64 71 61 59

ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ (%)

1,43% 0,00% 2,81% 0,00% 0,00% 0,85%

ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ
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ΕΜΠ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ 
ΣΧΟΛΗ ΠΑΤΡΩΝ

ΜΕΓΙΣΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 

ΕΡΕΥΝΑΣ

4 0 0

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 

ΕΡΕΥΝΑΣ

0 0 0

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ 

ΠΤΥΧΙΟ
60 55 52

ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ (%)

0,00% 0,00% 0,00% 0,00%

ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΧΗΜΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ

ΕΜΠ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 
ΚΡΗΤΗΣ

∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ 
ΣΧΟΛΗ ΠΑΤΡΩΝ 
(ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΙ 
ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ & 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ Η/Υ)

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ 
ΣΧΟΛΗ ΠΑΤΡΩΝ 

(ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ Η/Υ & 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ)

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 

(ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ Η/Υ, 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

& ∆ΙΚΤΥΩΝ)

ΜΕΓΙΣΤΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 

ΕΡΕΥΝΑΣ

0 0 3 1 1 2 3

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 

ΕΡΕΥΝΑΣ

0 0 0 1 0 0 0

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ 
ΠΤΥΧΙΟ

59 ∆Μ* ∆Μ* ∆Μ* ∆Μ* 54 54

ΕΛΑΧΙΣΤΟ 
ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ (%)

0,00% 0,00% 0,00% ? 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%

ΠΙΝΑΚΑΣ 3: ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ Η/Υ

ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ



 

 37 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΜΠ

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ 
ΠΑΤΡΩΝ 

(ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ & 
ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΩΝ 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ)

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
(ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ) 

ΜΕΓΙΣΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 

ΕΡΕΥΝΑΣ

3 9 10 7

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 

ΕΡΕΥΝΑΣ

2 2 2 2

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ 

ΠΤΥΧΙΟ
∆Μ* ∆Μ* 48 53

ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ (%)

- - 4,17% 3,77% 4% *

ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ 5: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 
ΚΡΗΤΗΣ

∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΜΕΓΙΣΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 

ΕΡΕΥΝΑΣ

4 1

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 

ΕΡΕΥΝΑΣ

4 1

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ 

ΠΤΥΧΙΟ
∆Μ* ∆Μ*

ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ (%)

- - -

ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ 4: ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓÙΓΗΣ & ÄΙΟΙΚΗΣΗΣ 
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*Ελήφθη ο µέσος όρος των σχολών που έχουν συνολικό αριθµό µαθηµάτων και παραλείφθηκαν αυτά 
µε ∆Μ. 
*∆Μ σηµαίνει ότι δεν υπάρχει ελάχιστος αριθµός µαθηµάτων για την απόκτηση του πτυχίου αλλά 
ελάχιστος αριθµός διδακτικών µονάδων από τα υποχρεωτικά µαθήµατα, τα επιλογής και τη 
διπλωµατική εργασία που προκύπτουν χρησιµοποιώντας και ειδικούς συντελεστές βαρύτητας για κάθε 
µάθηµα. 
 
 
Όπως παρατηρείται αναλύοντας τους Πίνακες 1-6, οι απόφοιτοι των δύο τµηµάτων της 
σχολής Μηχανικών Παραγωγής και ∆ιοίκησης παίρνουν πτυχίο κατηγορίας 5 µε ελάχιστο 
αριθµό µαθηµάτων Οργάνωσης και Επιχειρησιακής Έρευνας 1 και 4 αντίστοιχα και οι 
Μηχανολόγοι Μηχανικοί µε 2 υποχρεωτικά µαθήµατα και µέγιστο αριθµό µαθηµάτων 3 έως 
10. 
 
Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονιστεί ότι οι Μηχανικοί Παραγωγής και ∆ιοίκησης έχουν 1 
υποχρεωτικό συναφές µάθηµα στο  ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο και παίρνουν µελετητικό 
πτυχίο κατηγορίας 5, ισόποσο δηλαδή αριθµό µαθηµάτων µε τους  Μηχανικούς 
Περιβάλλοντος του ίδιου Πανεπιστηµίου (που επίσης έχουν 1 υποχρεωτικό συναφές 
µάθηµα). 
 
Οι Πολιτικοί Μηχανικοί παίρνουν πτυχίο κατηγορίας 5 µε ελάχιστο αριθµό µαθηµάτων 
οργάνωσης και επιχειρησιακής έρευνας από 0 έως 2, µε µέγιστο αριθµό που δεν ξεπερνάει τα 
4 µαθήµατα. Έτσι, µε ελάχιστο ποσοστό συναφών µαθηµάτων 0,85%, οι Πολιτικοί 
Μηχανικοί υπογράφουν µελέτες της κατηγορίας 5. 
 
Στους Μηχανικούς Περιβάλλοντος το ποσοστό αυτό είναι σχεδόν το ίδιο (0,7%). Αξίζει να 
τονιστεί ότι 3 στα 5 τµήµατα Πολιτικών Μηχανικών δεν έχουν κανένα υποχρεωτικό συναφές 
µάθηµα, σε αντίθεση µε το 1 στα 2 τµήµατα Μηχανικών Περιβάλλοντος.  
 
Επιπρόσθετα, παίρνουν πτυχίο µελετών κατηγορίας 5 και οι Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί µε 
ελάχιστο ποσοστό συναφών µαθηµάτων πολύ κοντά στο 0, εφόσον από τα 7 συνολικά 
τµήµατα, µόνο οι απόφοιτοι της Πολυτεχνικής Σχολής Πατρών έχουν 1 υποχρεωτικό µάθηµα 
σχετικό µε θέµατα Οργάνωσης και Επιχειρησιακής Έρευνας. 
 
Παροµοίως, οι Χηµικοί Μηχανικοί παίρνουν την κατηγορία µελετών Οργάνωσης και 
Επιχειρησιακής Έρευνας χωρίς να έχουν παρακολουθήσει ούτε ένα υποχρεωτικό συναφές 
µάθηµα (ελάχιστο ποσοστό 0%). Οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος έχουν υψηλότερο ποσοστό 
από τους Ηλεκτρολόγους και τους Χηµικούς Μηχανικούς (0,7%). 
 
Αναλυτικά τα παραπάνω µαθήµατα, που εµπίπτουν στο επιστηµονικό πεδίο των Μελετών 
Οργάνωσης και Επιχειρησιακής Έρευνας, παρουσιάζονται στους αντίστοιχους Πίνακες 7-25. 
 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 
ΚΡΗΤΗΣ

∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΜΕΓΙΣΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 

ΕΡΕΥΝΑΣ

1 1

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 

ΕΡΕΥΝΑΣ

0 1

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ 

ΠΤΥΧΙΟ
65 72

ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ (%)

0,00% 1,39% 0,70%

ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ 6: ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ 7: ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ) 

α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΤΟΜΕΑ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΤΟΜΕΑ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 9ο 3 OΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ∆ΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 8ο 
2 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΕΡΓΟΤΑΞΙΩΝ ∆ΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 10ο 4 OΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ 9ο 

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8: ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΠΑΤΡΩΝ) 
α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΈΡΓΩΝ 7ο,8ο,9ο 

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 9: ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ) 
α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ (ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ) 5ο 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 10: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ (ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ) 

α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ 
∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

ΕΞΑΜΗΝΟ α/α 
ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

ΕΞΑΜΗΝΟ 

1 
ΣΤΟΧΑΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 
ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ 
ΈΡΕΥΝΑ 

5ο 3 ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 6ο 5 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 7ο 

2 OΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 
EΡΓΟΣΤΑΣΙΩΝ 7ο 4 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 8ο 7 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 8ο 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 12: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΙ ΚΑΙ ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΠΑΤΡΩΝ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΤΟΜΕΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 

(Περιοχή εξειδίκευσης: ∆ιοίκηση και Επιχειρησιακή Έρευνα) ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ Ι 5ο 3 ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ Ι 8o 
2 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ Ι 6ο 4 ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ 8o 

5 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ Ι 8o 
6 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΙΙ 9o 
7 ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΙI 9o 
8 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΙI 9o 

 

9 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΙΙ 10o 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 11: ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ Η/Υ (ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ) 

α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
ΕΞΑΜΗΝΟ 

α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ 
ΚΥΚΛΟΥ ΣΠΟΥ∆ΩΝ ΕΞΑΜΗΝΟ 

α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟΥ 
ΚΥΚΛΟΥ ΣΠΟΥ∆ΩΝ ΕΞΑΜΗΝΟ 

1 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ Ι 1o έως 5ο 2 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΙI 6ο 2 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΙI 6ο 

ΠΙΝΑΚΑΣ 13: ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ Η/Υ, ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ∆ΙΚΤΥΩΝ (ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ) 
α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 7ο 
2 ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 8ο 
3 Η-ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ  8ο 

ΠΙΝΑΚΑΣ 14: ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ Η/Υ (ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΠΑΤΡΩΝ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 6ο 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 15: ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ Η/Υ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ (ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΠΑΤΡΩΝ) 
α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 Η-ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ 2,4,6,8 

ΠΙΝΑΚΑΣ 16: ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΈΡΕΥΝΑ 6ο 2 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 5ο  

ΠΙΝΑΚΑΣ 17: ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΈΡΕΥΝΑ 3ο 
2 ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 5ο 

ΠΙΝΑΚΑΣ 18: ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  (ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 ΑΝΑΛΥΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ Ή ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΈΡΓΟΥ 2ο,4ο,6ο,8ο 

ΠΙΝΑΚΑΣ 19: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 

1 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ Ι 5ο 3 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΩΝ 7ο 7 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 7ο 
2 ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 6ο 4 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΈΡΕΥΝΑ ΙΙ 8ο 8 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 7ο 

5 ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 8ο 9 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 8ο  

6 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΈΡΓΩΝ 10ο 10 ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 9ο 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 20: ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  (∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΈΡΕΥΝΑ 6ο 

ΠΙΝΑΚΑΣ 21: ΧΗΜΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ) 
α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 3ο 
2 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΈΡΕΥΝΑ 4ο 
3 ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ ΑΓΟΡΑΣ 6ο  

4 ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ Ή ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 9ο 

ΠΙΝΑΚΑΣ 22: ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ (∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΈΡΕΥΝΑ 2ο 

ΠΙΝΑΚΑΣ 23: ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ (ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 1ο 
2 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΓΙΑ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ 4ο 
3 ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ  8ο 
4 ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ  7o  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 25: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ) 
α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΕΞΑΜΗΝΟ α/α ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΚΥΚΛΟΥ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 

1 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ Ι 5ο 3 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΈΡΕΥΝΑ ΙΙ 7ο 
2 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΈΡΕΥΝΑ Ι 6ο  

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 24: ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ & ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ Η/Υ  (∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ) 
α/α ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΞΑΜΗΝΟ 
1 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΈΡΕΥΝΑ Ι 2ο 
2 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΈΡΕΥΝΑ ΙΙ 3ο 
3 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  8ο 
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4. Εργοληπτικό Πτυχίο (ΜΕΚ) 

Η ειδικότητα του Μηχανικού Περιβάλλοντος αποτελεί µια σχετικά νέα ειδικότητα που 
δηµιουργήθηκε στην Ελλάδα κατά τη δεκαετία του 1990, ως ανάγκη για εξειδικευµένη 
επιστηµονική προσέγγιση στον τοµέα του περιβάλλοντος. Είναι λοιπόν αναµενόµενο το 
Προεδρικό ∆ιάταγµα 472/85 (ΦΕΚ 168/Α/2.10.85), το οποίο ορίζει όλα τα σχετικά για την 
εγγραφή στο Μ.Ε.Κ. και το οποίο δηµοσιεύθηκε το 1985, να µην συµπεριλαµβάνει την 
ειδικότητα του Μηχανικού Περιβάλλοντος. Σύµφωνα µε το ανωτέρω Π.∆., στο Μ.Ε.Κ. 
µπορούν να εγγραφούν µηχανικοί ΑΕΙ όλων των γνωστών ειδικοτήτων, αλλά και µηχανικοί 
των ΤΕΙ και υποµηχανικοί. Θεωρούµε αυτονόητο ότι οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος πληρούν 
τις προϋποθέσεις για την εγγραφή τους στο Μ.Ε.Κ., σε κατηγορίες ανάλογες µε αυτές του 
γνωστικού τους αντικειµένου. Επισηµαίνουµε ότι έχει ήδη παρέλθει χρονικό διάστηµα άνω 
δεκαετίας από την ίδρυση των Τµηµάτων στο Πολυτεχνείο Κρήτης και στο ∆.Π.Θ. και 
εκτιµούµε ότι οι νοµοθετικές ρυθµίσεις οφείλουν, αν όχι να προηγούνται, τουλάχιστον να 
έπονται των εξελίξεων. 
 
Οι κατηγορίες στις οποίες θα µπορούσαν να εγγράφονται οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος, 
σύµφωνα πάντα µε το γνωστικό αντικείµενο της ειδικότητάς τους, πιστεύουµε ότι θα 
µπορούσαν να είναι οι εξής: 

• υδραυλικών έργων, 
• βιοµηχανικών και ενεργειακών έργων. 

 
Επίσης, θα µπορούσαν να επιλεγούν και εξειδικευµένες εργασίες όπως: 

• έργων καθαρισµού - επεξεργασίας νερού και υγρών, στερεών και αερίων αποβλήτων, 
• έργων πρασίνου. 

 
Το περιεχόµενο του προγράµµατος σπουδών των σχολών των Μηχανικών Περιβάλλοντος, σε 
συνδυασµό µε την έως τώρα επαγγελµατική τους εµπειρία µπορεί να δικαιολογήσει την 
εγγραφή τους στις κατηγορίες και εξειδικευµένες εργασίες που αναφέρονται παραπάνω. 
 
Μέχρι σήµερα, οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος που απασχολούνται είτε στον κατασκευαστικό 
τοµέα -κυρίως σε έργα καθαρισµού και επεξεργασίας νερού και υγρών, στερεών και αερίων 
αποβλήτων- είτε ως υπάλληλοι σε εργοληπτικές επιχειρήσεις είτε ως µεµονωµένοι ελεύθεροι 
επαγγελµατίες, δεν µπορούν να εγγραφούν στο Μ.Ε.Κ. 
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5. Περιβαλλοντική ∆ιδασκαλία 

Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση είναι ένα από τα νέα αντικείµενα που προστέθηκαν στο 
πρόγραµµα διδασκαλίας των σχολείων µε προαιρετικό χαρακτήρα. Και όµως, είναι γενικώς 
αποδεκτό ότι η περιβαλλοντική εκπαίδευση αποτελεί το δραστικότερο µέσο διαµόρφωσης 
οικολογικής συνείδησης και διάπλασης περιβαλλοντικά υπεύθυνων πολιτών και η συµβολή 
της στη διαµόρφωση συµπεριφορών φιλικών προς το περιβάλλον είναι καθοριστική στα 
πρώτα σχολικά χρόνια. Η ιδιαίτερη σηµασία του µαθήµατος βεβαιώνει ότι η Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση δεν είναι δυνατόν να είναι αποτέλεσµα επιλογής ανάµεσα σε άλλες 
δραστηριότητες. 
 
Επιπρόσθετα, εκπαιδευτικοί οποιασδήποτε ειδικότητας αναλαµβάνουν τη διεξαγωγή 
Προγραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, τόσο στην Π/βάθµια όσο και στη ∆/βάθµια 
Εκπαίδευση και πληρώνονται επιπλέον του µηνιαίου µισθού τους, καθώς σε αυτά 
συµµετέχουν εθελοντικά οι µαθητές εκτός των ωρών διδασκαλίας. Από τα προγράµµατα 
αυτά αποκλείονται οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος, η συµβολή των οποίων θα ωφελούσε 
σηµαντικά τους µαθητές στην καλλιέργεια της περιβαλλοντικής τους συνείδησης, εφόσον 
αυτοί έχουν τόσο τα απαραίτητα προσόντα όσο και ευαισθησία για την παροχή αυτού του 
είδους των γνώσεων. 
 
Η εξειδίκευση των Μηχανικών Περιβάλλοντος τους καθιστά απόλυτα ικανούς να 
ανταποκριθούν µε επάρκεια και επιτυχία στις ανάγκες του αντικειµένου της Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης, τόσο στο χώρο της τυπικής, όσο και της άτυπης εκπαίδευσης (όχι µόνο ως 
εκπαιδευτικοί σε σχολεία, αλλά και σε κάθε άλλο φορέα διαχείρισης και έρευνας σχετικό µε 
την περιβαλλοντική εκπαίδευση). Σύµφωνα και µε τα ιδρυτικά Π.∆. των δύο τµηµάτων 
Μηχανικών Περιβάλλοντος (Π.∆. 365/1993 και Π.∆. 232/1995) αποστολή του Μηχανικού 
Περιβάλλοντος είναι εκτός των άλλων να παρέχει εκπαιδευτικά και συµβουλευτικά 
καθήκοντα σε θέµατα περιβάλλοντος στην Π/βάθµια και ∆/βάθµια εκπαίδευση του ∆ηµοσίου 
ή του Ιδιωτικού Τοµέα. Εξάλλου, το αντικείµενο της προστασίας και διαχείρισης του 
περιβάλλοντος είναι το κύριο αντικείµενο του Μηχανικού Περιβάλλοντος και όχι απλά µια 
κατεύθυνση του προγράµµατος σπουδών του. Ο Μηχανικός Περιβάλλοντος, αξιοποιώντας 
την διεπιστηµονικότητα των σπουδών του και την ιδιότητά του ως Μηχανικός, έχει τα 
εχέγγυα για παροχή ποιοτικής, ολοκληρωµένης και σύγχρονης περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. 
∆εδοµένου λοιπόν ότι το πρόγραµµα σπουδών του καλύπτει πληρέστερα από κάθε άλλη 
ειδικότητα τον τοµέα της Προστασίας και ∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος, ο αποκλεισµός των 
Μηχανικών Περιβάλλοντος από την εκπαίδευση είναι αδικαιολόγητος. 
 
Συγκεκριµένα, όσον αφορά την Π/βάθµια Εκπαίδευση, το 89ο Πειραµατικό Ολοήµερο 
∆ηµοτικό Σχολείο Αθηνών σε συνεργασία µε το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο είναι το µοναδικό 
δηµόσιο σχολείο στην Ελλάδα το οποίο ανέθεσε πιλοτικά για τα σχολικά έτη 1999-2005 τη 
διδασκαλία του µαθήµατος της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης σε Περιβαλλοντολόγους. Το 
εν λόγω πρόγραµµα συγχρηµατοδοτήθηκε κατά 75% από ευρωπαϊκούς πόρους και κατά 25% 
από εθνικούς και δεν προβλεπόταν, από πλευράς ΥΠ.Ε.Π.Θ., η επέκτασή του και στα 
υπόλοιπα ολοήµερα σχολεία, λόγω έλλειψης πόρων. Χάρη όµως στο εγχείρηµα του 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, το σύνολο των παιδιών του σχολείου είχαν την ευκαιρία να 
εµπλακούν σε Προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, τα οποία γνώρισαν την πλήρη 
αποδοχή των εκπαιδευτικών και την ενθουσιώδη συµµετοχή των παιδιών. 
 
Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση λοιπόν, αφενός δεν έχει ενσωµατωθεί επίσηµα στο αναλυτικό 
πρόγραµµα των δηµοτικών σχολείων και διδάσκεται προαιρετικά και αφετέρου διδάσκεται 
από εκπαιδευτικούς όλων των ειδικοτήτων (δάσκαλοι, γυµναστές, µουσικοί), χωρίς την 
απαίτηση εξειδικευµένης γνώσης ή τουλάχιστον συνάφειας µε τις επιστήµες του 
περιβάλλοντος και τις αρχές και τη µεθοδολογία της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 
 
Σε ότι αφορά τη ∆/βάθµια Εκπαίδευση, η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση διδάσκεται από 
καθηγητές όλων των ειδικοτήτων, ευαισθητοποιηµένους σε θέµατα περιβάλλοντος, χωρίς 
όµως να απαιτούνται ειδικές γνώσεις ή κάποια εµπειρία στο αντικείµενο, τη στιγµή που οι 
Μηχανικοί Περιβάλλοντος και γενικότερα οι Περιβαλλοντολόγοι αποκλείονται όχι µόνο από 
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τα σχολεία όλων των βαθµίδων, αλλά και ως ειδικό επιστηµονικό προσωπικό από κάθε άλλο 
φορέα διαχείρισης και έρευνας σχετικό µε την περιβαλλοντική εκπαίδευση, όπως τα Κέντρα 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και τα Γραφεία Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης του 
Υπουργείου Παιδείας. Οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος δεν περιλαµβάνονται στις ειδικότητες 
που έχουν δικαίωµα να λάβουν µέρος στον διαγωνισµό του Α.Σ.Ε.Π. για τους εκπαιδευτικούς 
(ΦΕΚ Β1373/8-9-2004), παρότι τυπικά υπάρχει η δυνατότητα συµµετοχής τους σε 
διαδικασίες πρόσληψης ως αναπληρωτές – ωροµίσθιοι στη ∆/βάθµια Εκπαίδευση (σχετικά 
νέος κλάδος ΠΕ12.13 Περιβαλλοντολόγων). Πιο συγκεκριµένα, κατά τους προηγούµενους 
διαγωνισµούς, η ειδικότητα του Μηχανικού Περιβάλλοντος δεν συµπεριλαµβανόταν ούτε στο 
ΠΕ12 Μηχανικών ούτε στο ΠΕ14 ∆ασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος, σε αντίθεση µε 
τους Περιβαλλοντολόγους (απόφοιτοι Πανεπιστηµίου), οι οποίοι µπορούσαν να συµµετέχουν 
στο διαγωνισµό του Α.Σ.Ε.Π. για τους εκπαιδευτικούς (ΦΕΚ6/8-2-2005). 
 
Τα µαθήµατα που µπορεί να διδάξει ο Μηχανικός Περιβάλλοντος στη ∆/βάθµια Εκπαίδευση 
είναι κυρίως µαθήµατα επιλογής στα Επαγγελµατικά Λύκεια. Ενδεικτικά αναφέρουµε µερικά 
από τα µαθήµατα αυτά, σύµφωνα µε το ισχύον πρόγραµµα σπουδών: 
 
Στο Ενιαίο Λύκειο: Αρχές Περιβαλλοντικών Επιστηµών, ∆ιαχείριση Φυσικών Πόρων, 
Βιοµηχανική Παραγωγή και Ενέργεια, Ιστορία των Επιστηµών και της Τεχνολογίας. 
 
Στα Επαγγελµατικά Λύκεια (πρώην Τ.Ε.Ε.): 
α) Μηχανολογικός Τοµέας: Ύδρευση – Αποχέτευση. 
β) Τοµέας Κατασκευών: Κατασκευές και Περιβάλλον, Περιβαλλοντική Μελέτη. 
γ) Τοµέας Γεωπονίας: Φυσικοί Πόροι και Περιβάλλον, Περιβάλλον και Γεωργία, 
Αγροτουρισµός και Ανάπτυξη, Υγιεινή και Ασφάλεια Τροφίµων, Ποιότητα - Ποιοτικός 
Έλεγχος, Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού Υπαίθρου. 
δ) Χηµικός Τοµέας: Περιβαλλοντική Χηµεία, Φυσικοχηµικές Μέθοδοι Ανάλυσης, Έλεγχος 
και ∆ιαχείριση Αποβλήτων, Ποιοτικός Έλεγχος. 
 
Επιπλέον, οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος αποκλείονται από τις ειδικότητες που µπορούν να 
αποκτήσουν παιδαγωγική επάρκεια (ΑΣΠΑΙΤΕ), µε την οποία θα µπορούσαν να προταχθούν 
έναντι υποψηφίων χωρίς επάρκεια, σε διαδικασίες πρόσληψης ως αναπληρωτές – ωροµίσθιοι 
στη ∆/βάθµια Εκπαίδευση. Ειδικότερα, η ειδικότητα ΠΕ12.13 έχει να περιληφθεί σε 
προκήρυξη για παιδαγωγικό τίτλο ΑΣΠΑΙΤΕ από το 2002. 
 
Βέβαια, ορισµένοι Μηχανικοί Περιβάλλοντος απασχολούνται στα Σχολεία ∆εύτερης 
Ευκαιρίας για τη διδασκαλία του µαθήµατος της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Όµως δεν 
είναι λίγες οι φορές που προσλαµβάνεται κάποιος Φυσικός, Γεωπόνος ή Βιολόγος µε 
αποδεδειγµένη διδακτική εµπειρία και µε κάποια µεταπτυχιακή εξειδίκευση στο περιβάλλον 
ή απλώς µε ένα ανάλογο σεµινάριο. 
 
Στα παραπάνω αξίζει να προστεθεί η αναγκαιότητα κάλυψης από Μηχανικούς 
Περιβάλλοντος των στελεχών των Προγραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης µέσω των 
Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Οι υπάρχουσες θέσεις προς το παρόν καλύπτονται 
συνήθως από Βιολόγους ή Φυσικούς µε µεταπτυχιακές σπουδές στο περιβάλλον ή και µε 
καθόλου εξειδίκευση. 
 
Μία τελευταία αλλά ίσως η σηµαντικότερη επισήµανση είναι ότι αντί να γίνονται κάποια 
θετικά βήµατα προς την κατεύθυνση της πρόσληψης στην Εκπαίδευση των κατεξοχήν 
ειδικευµένων στο αντικείµενο, που είναι οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος και εν γένει οι 
Περιβαλλοντολόγοι, το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας & Θρησκευµάτων, σε συνεργασία µε το 
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο προχωράει στη διεξαγωγή προγραµµάτων «Επιµόρφωσης 
Εκπαιδευτικών και Στελεχών Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης» (ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ). Σύµφωνα µε 
την πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος, «κύριος στόχος της ενέργειας αυτής είναι οι 
εκπαιδευτικοί να αποκτήσουν γνώσεις και να αναπτύξουν στάσεις, αξίες και ικανότητες για 
να συµµετέχουν ενεργά στο περιβαλλοντικό γίγνεσθαι και να συνεισφέρουν στην 
αντιµετώπιση περιβαλλοντικών προβληµάτων, καθώς και να µυήσουν µέσω επιλεγµένων 
περιβαλλοντικών θεµάτων και καταλλήλων µεθοδολογιών τους µαθητές και τους άλλους 
συναδέλφους τους στην ενεργό περιβαλλοντική συµµετοχή». Κατά την επιλογή τους 
λαµβάνονται υπόψη ως κύρια κριτήρια τα εξής: «να είναι µόνιµοι εκπαιδευτικοί µε 
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τουλάχιστον 3ετή πραγµατική υπηρεσία και να έχουν αποδεδειγµένη ενασχόληση µε την 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (υλοποίηση προγραµµάτων στη σχολική κοινότητα, συµµετοχή 
σε ηµερίδες κ.λ.π.)». 
 
∆εδοµένων των οξυµένων περιβαλλοντικών προβληµάτων, η µόνη ουσιαστική αντιµετώπιση 
θα βασιστεί στη συνεχή ενηµέρωση, ευαισθητοποίηση και δραστηριοποίηση των 
µελλοντικών πολιτών, δηλαδή των σηµερινών µαθητών. Είναι υποχρέωση της πολιτείας, 
µέσω των αρµόδιων φορέων της, να προωθήσει την ενσωµάτωση νέων (υποχρεωτικών και 
προαιρετικών) περιβαλλοντικών µαθηµάτων στο ωρολόγιο πρόγραµµα τόσο στην Π/βάθµια 
όσο και στη ∆/βάθµια εκπαίδευση, αναθέτοντας τη διδασκαλία τους πρωτίστως σε 
επιστήµονες µε την κατάλληλη εξειδίκευση. 
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6. Συµπεράσµατα 

Στην παρούσα εργασία εξετάστηκε η επιστηµονική κατάρτιση που αποκτά ο απόφοιτος του 
τµήµατος Μηχανικών Περιβάλλοντος µε σκοπό τη διερεύνηση των επαγγελµατικών 
δικαιωµάτων του στην αγορά εργασίας. 
 
Το σηµαντικότερο ζήτηµα που εξετάστηκε αφορά στην εκπόνηση µελετών του δηµοσίου και 
του ιδιωτικού τοµέα. Αποδείχτηκε µε συνοπτικό τρόπο ότι οι γνώσεις του για τις δεδοµένες 
κατηγορίες µελετών (Υδραυλικές, Χηµικοτεχνικές, Ενεργειακές, Οργάνωσης και 
Επιχειρησιακής Έρευνας) είναι επαρκείς, καθώς τα διδασκόµενα µαθήµατα τόσο στο 
∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης όσο και στο Πολυτεχνείο Κρήτης παρουσιάζουν τη 
δέουσα συνάφεια. 
 
Η Περιβαλλοντική Μηχανική περιλαµβάνει µια πληθώρα θεµάτων που απαιτούν ιδιαίτερες 
τεχνικές και επιστηµονικές γνώσεις. Η βάση των γνώσεων αυτών βρίσκεται στις στοιχειώδεις 
επιστήµες όπως τα µαθηµατικά, τη φυσική, τη µηχανική, τη χηµεία, τη βιολογία και άλλες. 
Έτσι και τα ζητήµατα που αφορούν µελέτες όπως οι υδραυλικές, οι χηµικοτεχνικές και οι 
ενεργειακές βασίζονται στις ίδιες στοιχειώδεις επιστήµες. 
 
Ο Μηχανικός Περιβάλλοντος διαθέτει την απαιτούµενη γνώση, ώστε να αναλαµβάνει την 
εκπόνηση µελετών είτε µεµονωµένα είτε σε συνεργασία µε άλλες ειδικότητες µηχανικών 
(χηµικοί, πολιτικοί, αγρονόµοι τοπογράφοι κλπ). Πιο συγκεκριµένα, όσον αφορά τις 
υδραυλικές µελέτες διαπιστώθηκε ότι το ποσοστό των ελάχιστων διδασκόµενων µαθηµάτων 
στα δύο τµήµατα Μηχανικών Περιβάλλοντος (13,25%) είναι υψηλότερο από το αντίστοιχο 
των Πολιτικών (7,84%) και των Αγρονόµων Τοπογράφων Μηχανικών (6%). Το γνωστικό 
λοιπόν αντικείµενο των Μηχανικών Περιβάλλοντος είναι ευρύτερο από εκείνο των 
Πολιτικών και των Αγρονόµων Τοπογράφων Μηχανικών µε κατεύθυνση διαφορετική της 
υδραυλικής. 
 
Για την κατηγορία των χηµικοτεχνικών µελετών που δικαίως έως σήµερα δίδεται στους 
Χηµικούς Μηχανικούς αξίζει να αναφερθεί ότι η διαφορά του µέσου ποσοστού ελαχίστων 
διδασκόµενων χηµικοτεχνικών µαθηµάτων είναι περίπου 3%. Συγκεκριµένα, οι Μηχανικοί 
Περιβάλλοντος παρουσιάζουν µέσο ποσοστό 37,1% ενώ οι Χηµικοί Μηχανικοί 40%. 
∆ικαιολογηµένα λοιπόν µπορούν οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος να έχουν το δικαίωµα 
εκπόνησης χηµικοτεχνικών µελετών. 
 
Σχετικά µε τις ενεργειακές µελέτες, όπως προκύπτει από τους πίνακες, οι Ηλεκτρολόγοι και 
οι Μηχανολόγοι Μηχανικοί παρουσιάζουν τη µεγαλύτερη συνάφεια µε την κατηγορία. Όµως, 
η ειδικότητα των Χηµικών Μηχανικών µόνο µε 3 µαθήµατα (βλ. πίνακες Α.Π.Θ) έχει το ίδιο 
δικαίωµα υπογραφής, κάτι που βεβαίως δεν ισχύει για τους Μηχανικούς Περιβάλλοντος. 
 
Όσον αφορά στις µελέτες Οργάνωσης και Επιχειρησιακής Έρευνας, διαπιστώθηκε ότι οι 
Μηχανικοί Παραγωγής και ∆ιοίκησης (βλ. ∆ηµοκρίτειο) µε µόλις ένα µάθηµα καθώς και οι 
Μηχανολόγοι Μηχανικοί (βλ. Ε.Μ.Π.) µε δύο µαθήµατα έχουν το δικαίωµα εκπόνησης 
µελετών αυτής της κατηγορίας. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι 3 στα 5 τµήµατα των 
Πολιτικών Μηχανικών δεν έχουν κανένα σχετικό µάθηµα. Επιπρόσθετα, το ίδιο δικαίωµα 
έχουν και οι Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί µε ελάχιστο ποσοστό συναφών µαθηµάτων πολύ 
κοντά στο 0, εφόσον από τα 7 συνολικά τµήµατα, µόνο οι απόφοιτοι της Πολυτεχνικής 
Σχολής Πατρών έχουν 1 υποχρεωτικό µάθηµα. Οι Χηµικοί Μηχανικοί συµµετέχουν στην 
κατηγορία χωρίς να έχουν παρακολουθήσει ούτε ένα υποχρεωτικό συναφές µάθηµα ενώ οι 
Μηχανικοί Περιβάλλοντος έχουν υψηλότερο ποσοστό από τους Ηλεκτρολόγους και τους 
Χηµικούς Μηχανικούς (0,7%). 
 
Το ζήτηµα της διεκδίκησης των επαγγελµατικών δικαιωµάτων των Μηχανικών 
Περιβάλλοντος δεν έγκειται µόνο στην λήψη µελετητικού πτυχίου αλλά και στην απόκτηση 
Εργοληπτικού Πτυχίου, καθώς το προεδρικό διάταγµα 472/85 το οποίο ορίζει όλα τα σχετικά 
για την εγγραφή στο Μητρώο Κατασκευαστών (Μ.Ε.Κ) δεν συµπεριλαµβάνει την ειδικότητα 
του Μηχανικού Περιβάλλοντος. Σύµφωνα µε το ανωτέρω Π.∆., στο Μ.Ε.Κ. µπορούν να 



 

 49 

εγγραφούν µηχανικοί ΑΕΙ και ΤΕΙ όλων των γνωστών ειδικοτήτων. Είναι σαφές ότι οι 
Μηχανικοί Περιβάλλοντος πληρούν τις προϋποθέσεις για την εγγραφή τους στο Μ.Ε.Κ. σε 
κατηγορίες σχετικές µε το γνωστικό τους αντικείµενο, επισηµαίνοντας ότι έχει ήδη παρέλθει 
δεκαετία από την ίδρυση των τµηµάτων στο Πολυτεχνείο Κρήτης και στο ∆.Π.Θ. 
  
Η περιβαλλοντική εκπαίδευση αποτελεί το δραστικότερο µέσο διαµόρφωσης οικολογικής 
συνείδησης και η συµβολή της στη διαµόρφωση συµπεριφορών φιλικών προς το περιβάλλον 
είναι καθοριστική. Η εξειδίκευση των Μηχανικών Περιβάλλοντος τους καθιστά απόλυτα 
ικανούς να ανταποκριθούν στις ανάγκες του αντικειµένου της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 
Στα ιδρυτικά Π.∆. των δύο τµηµάτων Μηχανικών Περιβάλλοντος (Π.∆. 365/1993 και Π.∆. 
232/1995) ορίζεται σαφώς ότι µπορεί να συµµετέχει στην εκπαίδευση σε θέµατα 
περιβάλλοντος (Π/βάθµια και ∆/βάθµια). Σε ό,τι αφορά τη ∆/βάθµια Εκπαίδευση, οι 
Μηχανικοί Περιβάλλοντος αποκλείονται όχι µόνο από τα σχολεία όλων των βαθµίδων, αλλά 
και ως ειδικό επιστηµονικό προσωπικό από κάθε άλλο φορέα διαχείρισης και έρευνας 
σχετικό µε την περιβαλλοντική εκπαίδευση. Επιπλέον, δεν περιλαµβάνονται στις ειδικότητες 
που έχουν δικαίωµα να λάβουν µέρος στον διαγωνισµό του Α.Σ.Ε.Π. για τους εκπαιδευτικούς 
(ΦΕΚ Β1373/8-9-2004), παρότι τυπικά υπάρχει η δυνατότητα συµµετοχής τους σε 
διαδικασίες πρόσληψης ως αναπληρωτές – ωροµίσθιοι στη ∆/βάθµια Εκπαίδευση (σχετικά 
νέος κλάδος ΠΕ12.13 Περιβαλλοντολόγων). 
 
Η εργασία αυτή της Μόνιµης Επιτροπής Περιβάλλοντος του Τ.Ε.Ε.–Τ.Α.Κ. έχει ως σκοπό τη 
µελέτη των δυνατοτήτων των Μηχανικών Περιβάλλοντος σε σχέση µε άλλες ειδικότητες και 
όχι τη δηµιουργία εντυπώσεων και προστριβών, καθώς το θέµα που τίθεται είναι όχι µόνο 
αντιδεοντολογικό αλλά και βιοποριστικό. Ενώ δηλαδή, δηµιουργήθηκε η ειδικότητα αυτή 
των µηχανικών στα ελληνικά πολυτεχνεία, την ίδια στιγµή παραµερίζεται και αντικαθίσταται, 
καθώς δεν υπάρχει ταυτόχρονη θεσµοθετηµένη κατοχύρωση των επαγγελµατικών της 
δικαιωµάτων, µε αποτέλεσµα στην πλειοψηφία τους οι απόφοιτοι να ετεροαπασχολούνται ή 
να απασχολούνται µερικώς. Το «αντιδεοντολογικό» του ζητήµατος βεβαίως δεν σταµατά 
στους αποφοίτους, αλλά επεκτείνεται και στην επιστηµονική κατάρτιση των καθηγητών των 
δύο τµηµάτων. 
 
Από τη µελέτη της Οµάδας Εργασίας διαπιστώνεται ότι το Πρόγραµµα Σπουδών 
καταδεικνύει το υψηλό επίπεδο και τη διεπιστηµονικότητα των σπουδών, καθώς και την 
άρτια κατάρτιση των αποφοίτων του τµήµατος Μηχανικών Περιβάλλοντος. Αναµφισβήτητα 
λοιπόν, ο Μηχανικός Περιβάλλοντος είναι σε θέση να συνεργαστεί µε επιτυχία µε 
οποιαδήποτε άλλη ειδικότητα µηχανικού προκειµένου να συµβάλλει στην αντιµετώπιση των 
απαιτήσεων και των προβληµάτων της σύγχρονης εποχής αλλά και, όπου χρειαστεί, να 
διαδραµατίζει ένα ρόλο ρυθµιστή των ισορροπιών µεταξύ κοινωνικών, φυσικών και 
οικονοµικών δυνάµεων, µέσα στα υφιστάµενα πλαίσια της ηθικής και της κοινωνικής 
αποδοχής. 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: 
ΜΕΧΡΙ ΤΩΡΑ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 
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∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΥΠΟΓΡΑΦΗΣ 
∆ΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
 
 
 
1) ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΥΠΟΓΡΑΦΗΣ 
 
ΠΡΟΣ 
 
∆/νση Επαγγελµατικής ∆ραστηριότητος, Γραφείο Επαγγελµατικών Θεµάτων, Τ.Ε.Ε. 

Θέµα: ∆ικαίωµα υπογραφής διπλωµατούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος 

Ζητούµε από την επιτροπή επαγγελµατικών θεµάτων του Τ.Ε.Ε. να µας ενηµερώσει για τον 
τύπο και τον αριθµό µελετών, στις οποίες έχει δικαίωµα υπογραφής ο διπλωµατούχος 
Μηχανικός Περιβάλλοντος ως κάτοχος άδειας άσκησης επαγγέλµατος του Μηχανικού 
Περιβάλλοντος από το Τ.Ε.Ε. 

Με τιµή, 

Οικονόµου Στέφανος 

∆ιπλ. Μηχανικός Περιβάλλοντος 

Πρόεδρος ΠΑ.Σ.∆.ΜΗ.Π. 
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ΠΡΩΤΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ Τ.Ε.Ε. 
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ΑΙΤΗΣΗ ∆ΙΕΥΚΡΙΝΙΣΗΣ ΑΠΟ ΠΑΣ∆ΜΗΠ 
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∆ΙΕΥΚΡΙΝΗΣΗ ΑΠΟ Τ.Ε.Ε. + ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ 
ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 
 
1) ΧΗΜΙΚΟΤΕΧΝΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

ΠΡΟΣ Τ.Ε.Ε. 

Θέµα: Χηµικοτεχνικές µελέτες και Μηχανικοί Περιβάλλοντος 

Σύµφωνα µε το Π.∆. υπ' αριθ. 274 ΦΕΚ Α'195 2.10.1997 (Χαρακτηρισµός των Χηµικών 
Εγκαταστάσεων κατ' εφαρµογή του άρθρου 4 του Ν 6422/34 (ΦΕΚ Α' 412) και τροποποίηση 
και συµπλήρωση του από 16/17 Μαρτίου 1950 βασιλικού διατάγµατος (ΦΕΚ Α' 82), οι 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας στερεών, υγρών και αερίων βιοµηχανικών αποβλήτων, 
επεξεργασίας ύδατος, αστικών λυµάτων και στερεών απορριµµάτων και οι εγκαταστάσεις 
υγιεινής και ασφάλειας εργασιακών χώρων που έχουν σκοπό την προστασία από κινδύνους 
έκρηξης, δηλητηρίασης ή µόλυνσης θεωρούνται χηµικές εγκαταστάσεις. Σύµφωνα µε το ίδιο 
Π.∆. οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος δεν έχουν κανένα δικαίωµα: α) εκπόνησης 
πραγµατογνωµοσυνών, β) εκπόνησης και επίβλεψης εκτέλεσης µελετών και γ) υπεύθυνης 
τεχνικής επίβλεψης λειτουργίας και συντήρησης που αφορούν τις παραπάνω εγκαταστάσεις. 

Ζητούµε από το Τ.Ε.Ε. ως τεχνικό σύµβουλο της πολιτείας να παρέµβει στο ζήτηµα αυτό 
(γνωµοδοτώντας) ώστε οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος να µπορούν ελεύθερα να εξασκούν το 
επάγγελµά τους. 

Με εκτίµηση, 

ΠΑΣ∆ΜΗΠ 

 
 
 
2) ΑΡΝΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ Γ.Ε.Μ. ΓΙΑ ΕΓΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 13 ΚΑΙ 18 ΤΟΥ ΜΗΤΡΩΟΥ 
ΜΕΛΕΤΗΤΩΝ ΤΟΥ Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 
 
ΠΡΟΣ 
 
Τµήµα Μητρώου Μελετητών, ΓΕΜ, ΓΓ∆Ε, Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 

Θέµα: Άρνηση από την Γ.Ε.Μ. για εγγραφή των Μηχανικών Περιβάλλοντος στις 
κατηγορίες 13 και 18 του Μητρώου Μελετητών του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος (ΠΑΣ∆ΜΗΠ) 
πληροφορήθηκε από µέλη του ότι η Γ.Ε.Μ. πρόσφατα αρνήθηκε (αποφάσεις ∆15/ 11146/ Φ8 
της 21/9/05 και ∆15/ 24251/Φ8 της 28/9/05) την αρχική εγγραφή των Μηχανικών 
Περιβάλλοντος στις κατηγορίες: 

• 13, Μελέτες Υδραυλικών ΄Έργων (Εγγειοβελτικών ΄Έργων, Φραγµάτων, Υδρεύσεων και 
Αποχετεύσεων) και ∆ιαχείρισης Υδατικών Πόρων, 

• 18, Μελέτες Χηµικής Μηχανικής και Χηµικών Εγκαταστάσεων του Μητρώου Μελετητών 
του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε., µε την αιτιολόγηση ότι «…η επιστηµονική ειδικότητα δεν προσιδιάζει 
στην κατηγορία αυτή». 

Καταγγέλλουµε την ενέργεια αυτή ως µη σύννοµη και λογικά παράδοξη αφού προκαλεί 
καταστάσεις άνισης και διακριτικής µεταχείρισης µεταξύ των Μηχανικών. 

Κάθε Μηχανικός Περιβάλλοντος, µε άδεια άσκησης του επαγγέλµατος του Μηχανικού 
Περιβάλλοντος από το Τ.Ε.Ε., είτε απόφοιτος του ∆.Π.Θ. είτε του Πολυτεχνείου Κρήτης, 
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ανεξάρτητα της µετέπειτα εµπειρίας ή εξειδίκευσής του, έχει στο πρόγραµµα σπουδών του 
πλήθος από υποχρεωτικά µαθήµατα στον τοµέα της Υδραυλικής και της ∆ιαχείρισης των 
Υδατικών Πόρων, όπως: Υδατική Χηµεία, Ρευστοµηχανική / Εφαρµοσµένη Υδραυλική, 
Υδρογεωλογία, Τεχνική Υδρολογία, Τεχνολογία και διαχείριση Υγρών Αποβλήτων Ι, 
Τεχνολογία Πόσιµου Νερού, Τεχνική Οικολογία Ι, ∆ιαχείριση Υδατικών Πόρων, Τεχνολογία 
και ∆ιαχείριση Υγρών Αποβλήτων ΙΙ, Τεχνική Οικολογία ΙΙ, Περιβαλλοντική Ακτοµηχανική, 
Εξυγίανση Εδαφών και Υπογείων Υδάτων από Επικίνδυνα Απόβλητα. Το παράδειγµα αφορά 
ενδεικτικά το πρόγραµµα σπουδών του Τµήµατος Μηχανικών Περιβάλλοντος ∆ΠΘ. 
Άλλωστε, και οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας των αστικών υγρών αποβλήτων θεωρούνται και 
δηµοπρατούνται ως έργα της κατηγορίας 13. Όσον αφορά την κατηγορία 18 (Μελέτες 
Χηµικής Μηχανικής και Χηµικών Εγκαταστάσεων) αναφέρουµε ότι σύµφωνα µε το Π.∆. 274 
ΦΕΚ Α'195 2.10.1997 (Χαρακτηρισµός των Χηµικών Εγκαταστάσεων κατ' εφαρµογήν του 
άρθρου 4 του Ν 6422/34 (ΦΕΚ Α'412) και τροποποίηση και συµπλήρωση του από 16/17 
Μαρτίου 1950 βασιλικού διατάγµατος (ΦΕΚ Α' 82), ως Χηµικές Εγκαταστάσεις νοούνται 
µεταξύ άλλων (άρθρο 1, Χαρακτηρισµός των Χηµικών εγκαταστάσεων): θ. Οι εγκαταστάσεις 
επεξεργασίας στερεών, υγρών και αερίων βιοµηχανικών αποβλήτων, επεξεργασίας ύδατος, 
αστικών λυµάτων και στερεών απορριµµάτων. ι. Οι εγκαταστάσεις υγιεινής και ασφάλειας 
εργασιακών χώρων που έχουν σκοπό την προστασία από κινδύνους έκρηξης, δηλητηρίασης ή 
µόλυνσης. 

Τα µαθήµατα που διδάσκεται ο Μηχανικός Περιβάλλοντος και ανταποκρίνονται στο 
περιεχόµενο των παραγράφων θ και ι του ορισµού των Χηµικών Εγκαταστάσεων είναι: 
Εισαγωγή στην Περιβαλλοντική Χηµεία, Υδατική Χηµεία, Τεχνική Βιοχηµεία, 
Περιβαλλοντική Μικροβιολογία, Παγκοσµία Βιογεωχηµεία – Modeling, Ατµοσφαιρική 
Χηµεία, Τεχνική Φυσικών ∆ιεργασιών, ∆ηµόσια Υγιεινή - Ασφάλεια Εργασίας, Φαινόµενα 
Μεταφοράς, Τεχνική των Χηµικών και Βιοχηµικών ∆ιεργασιών, Τεχνολογία και ∆ιαχείριση 
Στερεών Αποβλήτων Ι, Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Υγρών Αποβλήτων Ι, Τεχνολογία 
Πόσιµου Νερού, Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Στερεών Αποβλήτων II, Αντιρρυπαντική 
Τεχνολογία Ατµοσφαιρικών Ρύπων, Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Υγρών Αποβλήτων ΙΙ, 
Εξυγίανση Εδαφών και Υπογείων Υδάτων από Επικίνδυνα Απόβλητα, Υγιεινή Βιοµηχανικού 
Περιβάλλοντος. Σε κάθε περίπτωση δηλαδή δεν δικαιολογείται από την εξέταση του 
προγράµµατος σπουδών η άρνηση από την Γ.Ε.Μ. να εγγράψει τους Μηχανικούς 
Περιβάλλοντος στις κατηγορίες 13 και 18 του Μητρώου Μελετητών Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. Η 
διαχείριση και η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί για τους Μηχανικούς 
Περιβάλλοντος την κύρια και µοναδική επαγγελµατική τους κατεύθυνση, σύµφωνα µε το 
πρόγραµµα σπουδών τους. Υπενθυµίζουµε ότι η Γ.Ε.Μ. στο παρελθόν έχει αποφασίσει 
θετικά σε ανάλογα αιτήµατα Μηχανικών Περιβάλλοντος και δεν κατανοούµε την πρόσφατη 
αλλαγή της στάσης της.  

Ζητάµε από την Γ.Ε.Μ. να επιτρέψει σύµφωνα µε τα παραπάνω την αρχική εγγραφή των 
Μηχανικών Περιβάλλοντος στις κατηγορίες 13 και 18 και να µας ενηµερώσει σχετικά µε το 
πλήρες σκεπτικό των προηγουµένων αποφάσεών της. 

Είµαστε στην διάθεσή σας για οποιαδήποτε βοήθεια ή/ και διευκρίνηση, 

ΠΑΣ∆ΜΗΠ 

 
 
3) ΑΡΝΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ Γ.Ε.Μ. ΓΙΑ ΕΓΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 13 ΚΑΙ 18 ΤΟΥ ΜΗΤΡΩΟΥ 
ΜΕΛΕΤΗΤΩΝ ΤΟΥ Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 
 
Προς: ΤΕΕ, Τµήµα Επαγγελµατικών Θεµάτων 
 
Κοιν.: 1. Μέλη της Κεντρικής Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ 2. Μόνιµη Επιτροπή 
Επαγγελµατικών Θεµάτων Νέων Ειδικοτήτων 

Θέµα: Άρνηση από την Γ.Ε.Μ. για εγγραφή των Μηχανικών Περιβάλλοντος στις 
κατηγορίες 13 και 18 του Μητρώου Μελετητών του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος (ΠΑΣ∆ΜΗΠ) 
πληροφορήθηκε από µέλη του ότι η Γ.Ε.Μ. πρόσφατα αρνήθηκε (αποφάσεις ∆15/ 11146/ Φ8 
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της 21/9/05 και ∆15/ 24251/Φ8 της 28/9/05) την αρχική εγγραφή των Μηχανικών 
Περιβάλλοντος στις κατηγορίες: 

• 13, Μελέτες Υδραυλικών ΄Έργων (Εγγειοβελτικών ΄Έργων, Φραγµάτων, Υδρεύσεων και 
Αποχετεύσεων) και ∆ιαχείρισης Υδατικών Πόρων, 

• 18, Μελέτες Χηµικής Μηχανικής και Χηµικών Εγκαταστάσεων του Μητρώου Μελετητών 
του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε., µε την αιτιολόγηση ότι «…η επιστηµονική ειδικότητα δεν προσιδιάζει 
στην κατηγορία αυτή». 

Καταγγέλλουµε την ενέργεια αυτή ως µη σύννοµη και λογικά παράδοξη αφού προκαλεί 
καταστάσεις άνισης και διακριτικής µεταχείρισης µεταξύ των Μηχανικών. 

Κάθε Μηχανικός Περιβάλλοντος, µε άδεια άσκησης του επαγγέλµατος του Μηχανικού 
Περιβάλλοντος από το Τ.Ε.Ε., απόφοιτος είτε του ∆.Π.Θ. είτε του Πολυτεχνείου Κρήτης, 
ανεξάρτητα της µετέπειτα εµπειρίας ή εξειδίκευσής του, έχει στο πρόγραµµα σπουδών του 
πλήθος από υποχρεωτικά µαθήµατα στον τοµέα της Υδραυλικής και της ∆ιαχείρισης των 
Υδατικών Πόρων, όπως: Υδατική Χηµεία, Ρευστοµηχανική / Εφαρµοσµένη Υδραυλική, 
Υδρογεωλογία, Τεχνική Υδρολογία, Τεχνολογία και διαχείριση Υγρών Αποβλήτων Ι, 
Τεχνολογία Πόσιµου Νερού, Τεχνική Οικολογία Ι, ∆ιαχείριση Υδατικών Πόρων, Τεχνολογία 
και ∆ιαχείριση Υγρών Αποβλήτων ΙΙ, Τεχνική Οικολογία ΙΙ, Περιβαλλοντική Ακτοµηχανική, 
Εξυγίανση Εδαφών και Υπογείων Υδάτων από Επικίνδυνα Απόβλητα. Το παράδειγµα αφορά 
ενδεικτικά το πρόγραµµα σπουδών του Τµήµατος Μηχανικών Περιβάλλοντος ∆.Π.Θ. 
Άλλωστε, και οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας των αστικών υγρών αποβλήτων θεωρούνται και 
δηµοπρατούνται ως έργα της κατηγορίας 13. Όσον αφορά την κατηγορία 18 (Μελέτες 
Χηµικής Μηχανικής και Χηµικών Εγκαταστάσεων) αναφέρουµε ότι σύµφωνα µε το Π.∆. 274 
ΦΕΚ Α'195 2.10.1997 (Χαρακτηρισµός των Χηµικών Εγκαταστάσεων κατ' εφαρµογή του 
άρθρου 4 του Ν 6422/34 (ΦΕΚ Α'412) και τροποποίηση και συµπλήρωση του από 16/17 
Μαρτίου 1950 βασιλικού διατάγµατος (ΦΕΚ Α' 82), ως Χηµικές Εγκαταστάσεις νοούνται 
µεταξύ άλλων (άρθρο 1, Χαρακτηρισµός των Χηµικών εγκαταστάσεων): θ. Οι εγκαταστάσεις 
επεξεργασίας στερεών, υγρών και αερίων βιοµηχανικών αποβλήτων, επεξεργασίας ύδατος, 
αστικών λυµάτων και στερεών απορριµµάτων. ι. Οι εγκαταστάσεις υγιεινής και ασφάλειας 
εργασιακών χώρων που έχουν σκοπό την προστασία από κινδύνους έκρηξης, δηλητηρίασης ή 
µόλυνσης.  

Τα µαθήµατα που διδάσκεται ο Μηχανικός Περιβάλλοντος και ανταποκρίνονται στο 
περιεχόµενο των παραγράφων θ και ι του ορισµού των Χηµικών Εγκαταστάσεων είναι: 
Εισαγωγή στην Περιβαλλοντική Χηµεία, Υδατική Χηµεία, Τεχνική Βιοχηµεία, 
Περιβαλλοντική Μικροβιολογία, Παγκοσµία Βιογεωχηµεία – Modeling, Ατµοσφαιρική 
Χηµεία, Τεχνική Φυσικών ∆ιεργασιών, ∆ηµόσια Υγιεινή - Ασφάλεια Εργασίας, Φαινόµενα 
Μεταφοράς, Τεχνική των Χηµικών και Βιοχηµικών ∆ιεργασιών, Τεχνολογία και ∆ιαχείριση 
Στερεών Αποβλήτων Ι, Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Υγρών Αποβλήτων Ι, Τεχνολογία 
Πόσιµου Νερού, Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Στερεών Αποβλήτων II, Αντιρρυπαντική 
Τεχνολογία Ατµοσφαιρικών Ρύπων, Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Υγρών Αποβλήτων ΙΙ, 
Εξυγίανση Εδαφών και Υπογείων Υδάτων από Επικίνδυνα Απόβλητα, Υγιεινή Βιοµηχανικού 
Περιβάλλοντος. Σε κάθε περίπτωση δηλαδή δεν δικαιολογείται από την εξέταση του 
προγράµµατος σπουδών η άρνηση από την Γ.Ε.Μ. να εγγράψει τους Μηχανικούς 
Περιβάλλοντος στις κατηγορίες 13 και 18 του Μητρώου Μελετητών Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. Η 
διαχείριση και η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί για τους Μηχανικούς 
Περιβάλλοντος την κύρια και µοναδική επαγγελµατική τους κατεύθυνση, σύµφωνα µε το 
πρόγραµµα σπουδών τους. Υπενθυµίζουµε ότι η Γ.Ε.Μ. στο παρελθόν έχει αποφασίσει 
θετικά σε ανάλογα αιτήµατα Μηχανικών Περιβάλλοντος και δεν κατανοούµε την πρόσφατη 
αλλαγή της στάσης της.  

Ζητάµε από το T.E.E. να υπερασπιστεί τα µέλη του µπροστά σε αυτή τη πρωτόγνωρη 
περίπτωση άνισης και διακριτικής µεταχείρισης κατά των Μηχανικών Περιβάλλοντος µε την 
παρέµβασή του προς την Γ.Ε.Μ. του Μητρώου Μελετητών Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 

Είµαστε στην διάθεσή σας για οποιαδήποτε βοήθεια ή/ και διευκρίνηση, 

ΠΑΣ∆ΜΗΠ 
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4) ΑΡΝΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ Γ.Ε.Μ. ΓΙΑ ΕΓΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 13 ΚΑΙ 18 ΤΟΥ ΜΗΤΡΩΟΥ 
ΜΕΛΕΤΗΤΩΝ ΤΟΥ Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 
 
ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 
 
Θέµα: Άρνηση από την Γ.Ε.Μ. για εγγραφή των Μηχανικών Περιβάλλοντος στις 
κατηγορίες 13 και 18 του Μητρώου Μελετητών του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 
 

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος (ΠΑΣ∆ΜΗΠ) 
διαµαρτύρεται στο ΤΕΕ, ως επίσηµο φορέα των µελών του Μηχανικών Περιβάλλοντος, για 
την άρνηση από τη Γ.Ε.Μ. (ενδεικτικά αναφέρουµε τις αποφάσεις ∆15/ 11146/ Φ8 της 
21/9/05 και ∆15/ 24251/Φ8 της 28/9/05) της αρχική εγγραφής των Μηχανικών 
Περιβάλλοντος στις κατηγορίες: 

13, Μελέτες Υδραυλικών ΄Έργων (Εγγειοβελτικών ΄Έργων, Φραγµάτων, Υδρεύσεων και 
Αποχετεύσεων) και ∆ιαχείρισης Υδατικών Πόρων, 

18, Μελέτες Χηµικής Μηχανικής και Χηµικών Εγκαταστάσεων του Μητρώου Μελετητών 
του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε., µε την αιτιολόγηση ότι «…η επιστηµονική ειδικότητα δεν προσιδιάζει 
στην κατηγορία αυτή». 

Καταγγέλλουµε την ενέργεια αυτή ως µη σύννοµη και λογικά παράδοξη αφού προκαλεί 
καταστάσεις άνισης και διακριτικής µεταχείρισης µεταξύ των Μηχανικών. 

Σας ενηµερώνουµε ότι κατά των αποφάσεων έχουν κατατεθεί ενστάσεις από τα µέλη µας, οι 
οποίες όµως γνωρίζουν την ίδια τύχη, καθώς απορρίπτονται. 

Κάθε Μηχανικός Περιβάλλοντος, µε άδεια άσκησης του επαγγέλµατος του Μηχανικού 
Περιβάλλοντος από το Τ.Ε.Ε., είτε απόφοιτος του ∆.Π.Θ. είτε του Πολυτεχνείου Κρήτης, 
ανεξάρτητα της µετέπειτα εµπειρίας ή εξειδίκευσής του, έχει στο πρόγραµµα σπουδών του 
πλήθος από υποχρεωτικά µαθήµατα στον τοµέα της Υδραυλικής και της ∆ιαχείρισης των 
Υδατικών Πόρων, όπως:  
Υδατική Χηµεία, Ρευστοµηχανική / Εφαρµοσµένη Υδραυλική, Υδρογεωλογία, Τεχνική 
Υδρολογία, Τεχνολογία και διαχείριση Υγρών Αποβλήτων Ι, Τεχνολογία Πόσιµου Νερού, 
Τεχνική Οικολογία Ι, ∆ιαχείριση Υδατικών Πόρων, Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Υγρών 
Αποβλήτων ΙΙ, Τεχνική Οικολογία ΙΙ, Περιβαλλοντική Ακτοµηχανική, Εξυγίανση Εδαφών 
και Υπογείων Υδάτων από Επικίνδυνα Απόβλητα.  

Το παράδειγµα αφορά ενδεικτικά το πρόγραµµα σπουδών του Τµήµατος Μηχανικών 
Περιβάλλοντος ∆.Π.Θ. Άλλωστε, και οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας των αστικών υγρών 
αποβλήτων θεωρούνται και δηµοπρατούνται ως έργα της κατηγορίας 13.  

Όσον αφορά την κατηγορία 18 (Μελέτες Χηµικής Μηχανικής και Χηµικών Εγκαταστάσεων) 
αναφέρουµε ότι σύµφωνα µε το Π.∆. 274 ΦΕΚ Α'195 2.10.1997 (Χαρακτηρισµός των 
Χηµικών Εγκαταστάσεων κατ' εφαρµογή του άρθρου 4 του Ν 6422/34 (ΦΕΚ Α'412) και 
τροποποίηση και συµπλήρωση του από 16/17 Μαρτίου 1950 βασιλικού διατάγµατος (ΦΕΚ Α' 
82), ως Χηµικές Εγκαταστάσεις νοούνται µεταξύ άλλων (άρθρο 1, Χαρακτηρισµός των 
Χηµικών εγκαταστάσεων): 

θ. Οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας στερεών, υγρών και αερίων βιοµηχανικών αποβλήτων, 
επεξεργασίας ύδατος, αστικών λυµάτων και στερεών απορριµµάτων. 

ι. Οι εγκαταστάσεις υγιεινής και ασφάλειας εργασιακών χώρων που έχουν σκοπό την 
προστασία από κινδύνους έκρηξης, δηλητηρίασης ή µόλυνσης. 

Τα µαθήµατα που διδάσκεται ο Μηχανικός Περιβάλλοντος και ανταποκρίνονται στο 
περιεχόµενο των παραγράφων θ και ι του ορισµού των Χηµικών Εγκαταστάσεων είναι: 

Εισαγωγή στην Περιβαλλοντική Χηµεία, Υδατική Χηµεία, Τεχνική Βιοχηµεία, 
Περιβαλλοντική Μικροβιολογία, Παγκοσµία Βιογεωχηµεία – Modeling, Ατµοσφαιρική 
Χηµεία, Τεχνική Φυσικών ∆ιεργασιών, ∆ηµόσια Υγιεινή - Ασφάλεια Εργασίας, Φαινόµενα 
Μεταφοράς, Τεχνική των Χηµικών και Βιοχηµικών ∆ιεργασιών, Τεχνολογία και ∆ιαχείριση 
Στερεών Αποβλήτων Ι, Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Υγρών Αποβλήτων Ι, Τεχνολογία 
Πόσιµου Νερού, Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Στερεών Αποβλήτων II, Αντιρρυπαντική 
Τεχνολογία Ατµοσφαιρικών Ρύπων, Τεχνολογία και ∆ιαχείριση Υγρών Αποβλήτων ΙΙ, 
Εξυγίανση Εδαφών και Υπογείων Υδάτων από Επικίνδυνα Απόβλητα, Υγιεινή Βιοµηχανικού 
Περιβάλλοντος. 
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Σε κάθε περίπτωση δηλαδή δεν δικαιολογείται από την εξέταση του προγράµµατος σπουδών 
η άρνηση από την Γ.Ε.Μ. να εγγράψει τους Μηχανικούς Περιβάλλοντος στις κατηγορίες 13 
και 18 του Μητρώου Μελετητών Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 

Η διαχείριση και η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί για τους Μηχανικούς 
Περιβάλλοντος την κύρια και µοναδική επαγγελµατική τους κατεύθυνση, σύµφωνα µε το 
πρόγραµµα σπουδών τους.  

Υπενθυµίζουµε ότι η Γ.Ε.Μ. στο παρελθόν έχει αποφασίσει θετικά σε ανάλογα αιτήµατα 
Μηχανικών Περιβάλλοντος και δεν κατανοούµε την πρόσφατη αλλαγή της στάσης της.  

Ζητάµε από το Τ.Ε.Ε. να παρέµβει προς τη Γ.Ε.Μ και να ώστε να επιτρέψει σύµφωνα µε τα 
παραπάνω την αρχική εγγραφή των Μηχανικών Περιβάλλοντος στις κατηγορίες 13 και 18. 

Είµαστε στην διάθεσή σας για οποιαδήποτε βοήθεια ή/ και διευκρίνηση, 

ΠΑΣ∆ΜΗΠ 
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∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΚΑΙ ΙΣΧΥΣ ΤΗΣ 
ΥΠΟΓΡΑΦΗΣ ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
1) ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ (ΕΙΣΗΓΗΣΗ) 
 
Μόνιµη Επιτροπή Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΜΕΠΑΑ 

ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕ∆ΡΟΥ ΤΟΥ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ∆ΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

(ΠΑΣ∆ΜΗΠ) 

29-3-2006 

Θέµα: ∆ικαίωµα εκπόνησης µελέτης διάθεσης επεξεργασίας αποβλήτων. 

Σύντοµη ενηµέρωση. 

Η Μόνιµη Επιτροπή Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΜΕΠΑΑ) έγινε αποδέκτης 
του από 23-1-2006 (αρ. Πρωτ. Τ.Ε.Ε.:2224/23-1-2006) έγγραφο του κ. Τριαντάφυλλου 
Βαίτση, ∆ιπλ. Μηχανικού Περιβάλλοντος. 

Στο εν λόγω έγγραφο, ο κ. Βαίτσης ρωτούσε αν µπορεί ως Μηχανικός Περιβάλλοντος (µε 
µελετητικό πτυχίο στην κατηγορία 27) να υπογράψει Μελέτη Βιολογικού Καθαρισµού για 
ιδιωτικό έργο. 

Το Τ.Ε.Ε., Τµήµα Επαγγελµατικής Ανάπτυξης, του απάντησε ότι: 

Τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος του 
∆ηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου Θράκης καθορίζονται από το Π.∆. 365/1993. 

Η Μελέτη ∆ιάθεσης και Επεξεργασίας Λυµάτων (Μελέτη Βιολογικού Καθαρισµού) στην 
οποία αναφέρεστε, αποτελεί σύνθετη Μελέτη και για το λόγο αυτό απαιτείται διεπιστηµονική 
συνεργασία ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών. 

Βάση της ισχύουσας νοµοθεσίας (Π.∆. 256/1998 και εγκύκλιος Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. – Γενική 
∆/νση Περιβάλλοντος, αρ. Πρωτ. Οικ. 68265/2.10.2000) την οποία σας επισυνάπτουµε, 
δικαίωµα εκπόνησης Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων έχουν όσοι κατέχουν 
Μελετητικό Πτυχίο στη κατηγορία 27 – Περιβαλλοντικές Μελέτες. 

Στην απάντηση δεν διευκρινίζεται µε ποιες άλλες ειδικότητες πρέπει να συνυπογραφεί η 
µελέτη. Επίσης, από τον κ. Βαίτση ενηµερωθήκαµε ότι ο υπάλληλος στη νοµαρχία που δεν 
του έκανε δεκτή την µελέτη αιτιολόγησε την στάση του µε την θέση ότι το αντικείµενο της 
κατηγορίας 27 περιλαµβάνει τις µελέτες προστασίας και διαχείρισης περιβάλλοντος (π.χ. 
∆ιαχείρισης ατµόσφαιρας, αερίων αποβλήτων, διαχείρισης υδάτων, υγρών αποβλήτων,...) 
ενώ η µελέτη Βιολογικού Καθαρισµού αφορά στην επεξεργασία των αποβλήτων και 
εποµένως δεν εµπίπτει στο περιεχόµενο της κατηγορίας 27. Τελικά ο υπάλληλος του ζήτησε 
να συνυπογραφεί από Χηµικό Μηχανικό. 

Αξιολόγηση της κατάστασης. 
Σύµφωνα µε το Π.∆. 365/1993, στους διπλωµατούχους του Τµήµατος Μηχανικών 
Περιβάλλοντος µπορούν να ανατίθενται: 
… 
β. Η εκπόνηση και/ ή ο έλεγχος µελετών διαχείρισης και προστασίας του περιβάλλοντος 
καθώς και µελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων για τεχνικά ή άλλα έργα, σύµφωνα µε την 
ισχύουσα νοµοθεσία. 
.... 

Επίσης, σύµφωνα µε το Ν.6422/1934 (ΦΕΚ 412Α) "Περί ασκήσεως του επαγγέλµατος του 
Μηχανολόγου, του Ηλεκτρολόγου, του Μηχανολόγου-Ηλεκτρολόγου Μηχανικού και του 
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Ναυπηγού" και το Β.∆. 16/17.3.1950 (ΦΕΚ 82Α) οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος, όµοια µε 
τους υπόλοιπους Μηχανικούς, έχουν το δικαίωµα εκπόνησης µελετών και επίβλεψης 
κατασκευής και λειτουργίας για Απλές Εγκαταστάσεις. 

Το νοµικό πλαίσιο που διέπει τις Μελέτες διάθεσης και επεξεργασίας Λυµάτων (Βιολογικοί 
Καθαρισµοί) είναι: 
1. Η Υγειονοµική διάταξη Ε1β.221/1965 (ΦΕΚ Β'138): “Περί διαθέσεως λυµάτων και 
βιοµηχανικών αποβλήτων”. 
2. Το Π.∆. 274/1997 (ΦΕΚ Α 195): “Χαρακτηρισµός των Χηµικών Εγκαταστάσεων 
κατ' εφαρµογή του άρθρου 4 του Ν.6422/1934, ΦΕΚ Α 412, και τροποποίηση συµπλήρωση 
του από 16/17 Μαρτίου 1950 Β∆ (ΦΕΚ Α 82). 
3. Το Π.∆. 256/1998 µε το οποίο προστίθεται στις κατηγορίες µελετών η κατηγορία 27 
µε τίτλο “Περιβαλλοντικές Μελέτες”. 

Η Υγειονοµική διάταξη Ε1β.221/1965, αν και θέτει συγκεκριµένους όρους και τεχνικές 
προδιαγραφές για την µελέτη διάθεσης λυµάτων, δεν κάνει αναφορά στα ιδιαίτερα προσόντα 
του µελετητή (άρθρο 14 παράγραφος 2). 

Σύµφωνα µε το Π.∆. υπ' αριθ. 274 ΦΕΚ Α'195 2.10.1997 (Χαρακτηρισµός των Χηµικών 
Εγκαταστάσεων κατ' εφαρµογή του άρθρου 4 του Ν 6422/34 (ΦΕΚ Α' 412) και τροποποίηση 
και συµπλήρωση του από 16/17 Μαρτίου 1950 βασιλικού διατάγµατος (ΦΕΚ Α' 82)), οι 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας στερεών, υγρών και αερίων βιοµηχανικών αποβλήτων, 
επεξεργασίας ύδατος, αστικών λυµάτων και στερεών απορριµµάτων και οι εγκαταστάσεις 
υγιεινής και ασφάλειας εργασιακών χώρων που έχουν σκοπό την προστασία από κινδύνους 
έκρηξης, δηλητηρίασης ή µόλυνσης θεωρούνται χηµικές εγκαταστάσεις.  

Σύµφωνα µε το άρθρο 3, παράγραφος 1, οι Μηχανικοί που µπορούν να ασχολούνται µε τις 
χηµικές εγκαταστάσεις είναι: οι Χηµικοί Μηχανικοί, οι Μηχανολόγοι Μηχανικοί, οι 
Μηχανολόγοι – Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί, οι Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί και οι Ναυπηγοί. Οι 
Μηχανικοί Περιβάλλοντος δεν αναφέρονται διότι την εποχή συγγραφής του νόµου δεν 
υπήρχαν απόφοιτοι Μηχανικοί Περιβάλλοντος. Σε κάθε περίπτωση όµως, σύµφωνα µε το 
άρθρο 3 παράγραφος 4, για τις ειδικότητες Μηχανικών που δεν αναφέρονται παραπάνω, 
προβλέπεται να εφαρµοστούν οι διατάξεις του Β∆. 16/17 / 3/ 1950, δηλαδή η διάκριση σε 
απλές και µη εγκαταστάσεις. 

Σύµφωνα µε το Π.∆. 256/1998, η κατηγορία 27 περιλαµβάνει: 
• Τις µελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων ∆ηµοσίων ή Ιδιωτικών έργων που 
προβλέπονται στην ΚΥΑ 69269/5387/1990 (Β'678). 
• Τις ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες που προβλέπονται στην ΚΥΑ 
69269/5387/1990 (Β'678). 
• Τις Μελέτες Προστασίας και ∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος (π.χ. διαχείρισης 
ατµόσφαιρας, αερίων αποβλήτων, διαχείρισης υδάτων, υγρών αποβλήτων, απορριµµάτων, 
τοξικών και επικινδύνων αποβλήτων, θορύβων, δονήσεων και κραδασµών, βιοτόπων, 
οικοτόπων, ευαίσθητων οικοσυστηµάτων και γενικότερα συνόλων ή στοιχείων Φύσης). 
• Τις Μελέτες Αποκατάστασης Περιβάλλοντος και Ρυπασµένων Αποδεκτών (π.χ. 
Επιφανειακών και υπογείων υδάτων, εδάφους). 

Ο όρος «διαχείριση» του Π.∆. 256/1998 αναµφισβήτητα είναι ευρύτερος και περιλαµβάνει 
τον όρο «επεξεργασία» του Π.∆. 274/1997. 

 

Συνεπώς, ο Μηχανικός Περιβάλλοντος σύµφωνα µε τα επαγγελµατικά δικαιώµατα που του 
δίνει το ιδρυτικό διάταγµα Π.∆.365/1993 και µετά από εφαρµογή των απαιτήσεων της 
νοµοθεσίας, δύναται να εκπονεί µελέτες διαχείρισης υγρών αποβλήτων. Αν οι εγκαταστάσεις 
υγρών αποβλήτων εµπίπτουν στην δικαιοδοσία του Π.∆. 274/1997 τότε ο Μηχανικός 
Περιβάλλοντος µπορεί να εκπονήσει και να επιβλέψει µελέτη επεξεργασίας αποβλήτων µόνο 
για απλές εγκαταστάσεις. Το γεγονός αυτό αποτελεί αδικαιολόγητο περιορισµό των 
επαγγελµατικών του δικαιωµάτων, όπως αυτά περιγράφηκαν ανωτέρω. 

 

Με τιµή, 

Ντζαµίλης Παναγιώτης 

Πρόεδρος ΠΑΣ∆ΜΗΠ 
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2) ΘΕΜΑ: ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΗΣ ΕΓΚΥΚΛΙΟΥ ΜΕ ΑΡ. ΠΡΩΤ. ΟΙΚ. 68265/2.10.2000 
ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 

ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

Κύριε Πρόεδρε, 

Όπως γνωρίζετε η συµπλήρωση του Π.∆. 541/1978 «Περί κατηγοριών µελετών» µε την 
κατηγορία 27 µε τίτλο «Περιβαλλοντικές Μελέτες» έγινε µε το Π.∆. 256/1998 και την 
λανθασµένη ερµηνεία και εφαρµογή του από την Εγκύκλιο µε αρ. πρωτ. οικ. 
68265/2.10.2000 του Υπουργού ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. Σύµφωνα µε την εγκύκλιο αυτή επιβαρύνεται 
ιδιαίτερα η ειδικότητα των διπλωµατούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος αφού αποκλείονται 
από οποιαδήποτε επαγγελµατική ενασχόληση η οποία σχετίζεται µε την εκπόνηση 
περιβαλλοντικών µελετών ιδιωτικών έργων πριν τη συµπλήρωση τεσσάρων (4) ετών από την 
κτήση της άδειας ασκήσεως επαγγέλµατος από το Τ.Ε.Ε. 

Ι. Καταρχήν, ο ν. 716/77 «περί µητρώου µελετητών και αναθέσεως και εκπονήσεως 
µελετών» αφορά µόνο µελέτες φορέων του ∆ηµοσίου, αφού ρητά στο άρθρο 1 αναφέρει: 

«Ο παρών Νόµος καθορίζει τους όρους και την διαδικασίαν της εις ιδιώτας µελετητάς και 
ιδιωτικά γραφεία µελετών αναθέσεως και της υπό τούτων εκπονήσεως µελετών δια 
λογαριασµόν του ∆ηµοσίου, Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου, Οργανισµών Τοπικής 
Αυτοδιοικήσεως, ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων και λοιπών Οργανισµών ∆ηµοσίου 
Ενδιαφέροντος, όταν αι µελέται αυταί δεν εκπονούνται απ΄ ευθείας υπό του προσωπικού 
τούτων». 

Στο άρθρο 7, παρ. 1 του Ν. 716/77 «Κατηγορίες Μελετών» αναφέρεται ότι: 

«Αι µελέται, αναλόγως του κυρίου αντικειµένου αυτών, διακρίνονται εις κατηγορίας, 
καθοριζοµένας δια Π.∆.» 

Το Π.∆. 541/78 «Περί Κατηγοριών Μελετών», που όρισε τις κατηγορίες µελετών, εκδόθηκε 
κατ' εφαρµογή του άρθρου 7 του Ν. 716/77. Κατά συνέπεια αφορά µόνο µελέτες του 
∆ηµοσίου, και πράγµατι ουδέποτε µέχρι σήµερα τέθηκε θέµα υποχρεωτικής εφαρµογής του 
από ιδιώτες. 

Το Π.∆. 256/98, «Συµπλήρωση των διατάξεων του Π.∆. 541/1978 Περί κατηγοριών 
µελετών», προσθέτει στις κατηγορίες µελετών του Π.∆. 541/78 µια επιπλέον κατηγορία, την 
κατηγορία 27, «Περιβαλλοντικές Μελέτες ∆ηµοσίων ή Ιδιωτικών έργων και 
δραστηριοτήτων», έχοντας υπόψη το Ν. 716/1977. Ο Νόµος Ν. 716/1977 αναφέρεται ρητά 
µόνο στη διαδικασία ανάθεσης ∆ηµοσίων Έργων σε ιδιώτες. 

Με την εισαγωγή της νέας κατηγορίας 27 συµπεραίνουµε από τα παραπάνω ότι: 

Οι µελετητές κάτοχοι πτυχίου κατηγορίας 27 µπορούν να εκπονούν Μ.Π.Ε. και ∆ηµοσίων 
και Ιδιωτικών Έργων και ∆ραστηριοτήτων. Από πουθενά όµως δεν προκύπτει και το 
αντίστροφο, δηλαδή ότι η εκπόνηση Μ.Π.Ε. και για ιδιωτικά έργα ή δραστηριότητες θα 
γίνεται υποχρεωτικά και µόνο από µελετητές εγγεγραµµένους στο µητρώο µελετητών στην 
Κατηγορία 27. Εάν αυτό ισχύει τότε η συγκεκριµένη διάταξη του Π.∆. 256/98 θα είχε εκδοθεί 
καθ' υπέρβαση Νόµου και θα ήταν άκυρη. 

Το γεγονός αυτό δεν ισχύει για καµία από τις υπόλοιπες κατηγορίες µελετών, οι οποίες είναι 
εξίσου σηµαντικές όπως για παράδειγµα η Κατηγορία 08 (Στατικές). 

Παρατηρούµε λοιπόν βάσει των παραπάνω ότι η εγκύκλιος Αρ. Πρωτ. οικ.68265/2.10.2000 
στην οποία αναφέρεται ότι «στις διατάξεις του άρθρου 1 παρ. 1 και 2α' του Π.∆. 256/1998, 
στην κατηγορία µελετών 27 µε τίτλο «Περιβαλλοντικές Μελέτες», περιλαµβάνονται όχι 
µόνον οι Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.) για δηµόσια έργα και 
δραστηριότητες που αναπτύσσονται από φορείς του ∆ηµόσιου Τοµέα, αλλά και οι Μ.Π.Ε. για 
ιδιωτικά έργα και δραστηριότητες, που υπάγονται στην πρώτη (Α') κατηγορία (Οµάδα Ι και 
Οµάδα II) της ΚΥΑ 69269/5387/1990» ερµηνεύει λανθασµένα Π.∆. 256/1998. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι πουθενά στο Π.∆. 256/98 δε γίνεται αναφορά ειδικά στις µελέτες 
των κατηγοριών Α-Ι και Α-ΙΙ της ΚΥΑ 69269/5387/90, αλλά αναφέρεται στο σύνολο των 
Μ.Π.Ε. Επίσης, πιστεύουµε πως η λανθασµένη ερµηνεία του Π.∆. 256/1998 από την 
Εγκύκλιο Αρ. Πρωτ. οικ.68265/2.10.2000 έγκειται, όπως περιγράφεται αναλυτικά στο 
περιεχόµενο της, στην έλλειψη επιστηµονικής ειδικότητας τη χρονική περίοδο που 
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συντάχθηκε, η οποία θα εξασφάλιζε την επιστηµονική επάρκεια, αρτιότητα και εγκυρότητα 
των περιβαλλοντικών µελετών. 

Το επιστηµονικό αυτό κενό έρχονται να το καλύψουν στις µέρες µας αποτελεσµατικά τα 
τµήµατα των Μηχανικών Περιβάλλοντος του Πολυτεχνείου Κρήτης και Ξάνθης αντίστοιχα, 
τα οποία ήδη λειτουργούν από το 1993. 

Όπως ρητά καθορίζουν τα Π.∆. 232//1995 και Π.∆. 365/1993 που αφορούν την ίδρυση και 
τον σκοπό των τµηµάτων Μηχανικών Περιβάλλοντος του Πολυτεχνείου Κρήτης και Ξάνθης 
αντίστοιχα, και ειδικότερα το άρθρο 2 του Π.∆. 232//1995 η επαγγελµατική κατοχύρωση του 
Μηχανικού Περιβάλλοντος συνίσταται ως εξής: 

Επαγγελµατική κατοχύρωση 

Ο πτυχιούχος του Τµήµατος Μηχανικών Περιβάλλοντος, ο οποίος ορίζεται και ως 
«Περιβαλλοντολόγος Μηχανικός», έχει ως κύρια δραστηριότητα την ενασχόληση µε: 
α) Το σχεδιασµό και την εφαρµογή προγραµµάτων για την προστασία, ανάπτυξη και εν γένει 
διαχείριση του περιβάλλοντος και 
β) Την εκπόνηση ή και τον έλεγχο µελετών διαχείρισης και προστασίας του περιβάλλοντος, 
καθώς και µελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων για τεχνικά ή άλλα έργα. 
γ) Ο Περιβαλλοντολόγος Μηχανικός απασχολείται σε φορείς του δηµοσίου και ιδιωτικού 
τοµέα αυτοδύναµα ή σε συνεργασία µε άλλες ειδικότητες Μηχανικών, σε θέµατα της 
επιστήµης του, καθώς επίσης και στην εκπαίδευση για τη διδασκαλία µαθηµάτων 
περιβαλλοντικής αγωγής. 

Τόσο από τα παραπάνω όσο και από την επιστηµονική κατάρτιση που δέχονται οι Μηχανικοί 
Περιβάλλοντος κατά την διάρκεια των 5ετών σπουδών τους η οποία εστιάζεται εξολοκλήρου 
στην προστασία και διαχείριση του περιβάλλοντος, προκύπτει ότι η ειδικότητα αυτή 
εξασφαλίζει την επιστηµονική επάρκεια και εγκυρότητα των περιβαλλοντικών µελετών όπως 
καθορίζουν οι συνταγµατικές διατάξεις (άρθρο 24) και οι διατάξεις της Κοινοτικής 
Νοµοθεσίας (Οδηγία 85/337/ΕΟΚ, άρθρο 1 παρ. 1και 2) και του Ν. 1650/1986 (άρθρα 1, 2 
και 3) σχετικά µε την προστασία του περιβάλλοντος. 

Είναι σαφές ότι παράνοµα αφαιρείται το δικαίωµα από τους διπλωµατούχους Μηχανικούς 
Περιβάλλοντος να εκπονούν και να υπογράφουν Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
ιδιωτικών έργων (Κατηγορία 27), που όπως αναφέρθηκε δεν εφαρµόζεται σε καµία άλλη 
κατηγορία µελετών επίσης πολύ µεγάλης σπουδαιότητας. 

Γνωρίζοντας ότι ήδη έχετε ζητήσει από τον Υπουργό ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. να µην ισχύει η απαίτηση 
κατοχής µελετητικού πτυχίου στην κατηγορία 27 για την εκπόνηση Μελετών 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για τα ιδιωτικά έργα, αλλά χωρίς αποτέλεσµα µέχρι τώρα, 

αιτούµαστε από εσάς, ως πρόεδρος του Τ.Ε.Ε.: 
• να παρέµβετε µε κάθε µέσο προς τον Υπουργό ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. ζητώντας την 
κατάργηση της Εγκυκλίου µε αρ. Πρωτ. οικ. 68265/2.10.2000 του Υπουργείου ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε., 
η οποία συντάχθηκε από τη ∆ιεύθυνση Περιβαλλοντικού Σχεδιασµού και όχι από τη 
∆ιεύθυνση Μελετών του Υπουργείου η οποία είναι η καθ’ ύλη αρµόδια για το θεσµικό 
πλαίσιο που διέπει τις µελέτες, και να συνταχθεί νέα η οποία να ορίζει ρητά και 
κατηγορηµατικά το δικαίωµα των διπλωµατούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος να εκπονούν 
και να υπογράφουν Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων ιδιωτικών έργων οποιασδήποτε 
κατηγορίας (Α και Β) µε βάση την ΚΥΑ 15393/2332/2002 (ΦΕΚ B 1022/5.8.02), αµέσως 
µετά την απόκτηση άδειας ασκήσεως επαγγέλµατος από το Τ.Ε.Ε. 
• να µεσολαβήσει το Τ.Ε.Ε. προς το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. για να µπορούν οι ∆ιπλωµατούχοι 
Μηχανικοί Περιβάλλοντος να υπογράφουν περιβαλλοντικές µελέτες αµέσως µετά την 
απόκτηση της άδειας ασκήσεως επαγγέλµατος από το Τ.Ε.Ε. 

Η µη πίεση του Υπουργείου ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. για το θέµα αυτό, θα συνεχίσει να καταδικάζει τους 
∆ιπλωµατούχους Μηχανικούς Περιβάλλοντος σε τετραετή ανεργία και εξάρτηση από άλλες 
ειδικότητες µε µικρότερη έως καθόλου επιστηµονική κατάρτιση στον τοµέα του 
περιβάλλοντος. 

Παρακαλώ πολύ ενηµερώστε µας άµεσα για τις ενέργειες που θα ακολουθήσετε καθώς και τα 
αποτελέσµατά τους. 

 

Με τιµή, 

Πανελλήνιος Σύλλογος ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος 
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3) ΘΕΜΑ: ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΗΣ ΕΓΚΥΚΛΙΟΥ ΜΕ ΑΡ. ΠΡΩΤ. ΟΙΚ. 68265/2.10.2000 
ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 

ΠΡΟΣ: ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 
 
 
Κύριε πρόεδρε, 
 

Όπως γνωρίζεται η συµπλήρωση του Π.∆. 541/1978 «Περί κατηγοριών µελετών» µε την 
κατηγορία 27 µε τίτλο «Περιβαλλοντικές Μελέτες» και την λανθασµένη ερµηνεία και 
εφαρµογή του Π.∆. 256/1998 από την Εγκύκλιο µε αρ. πρωτ. οικ. 68265/2.10.2000 του 
Υπουργού ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. βάσει της οποίας επιβαρύνεται ιδιαίτερα η ειδικότητα των 
διπλωµατούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος αφού αποκλείονται από οποιαδήποτε 
επαγγελµατική ενασχόληση η οποία σχετίζεται µε την εκπόνηση περιβαλλοντικών µελετών 
ιδιωτικών έργων πριν τη συµπλήρωση τεσσάρων (4) ετών από την κτήση της άδειας 
ασκήσεως επαγγέλµατος από το Τ.Ε.Ε. 

Ο Ν.716/77 «περί µητρώου µελετητών και αναθέσεως και εκπονήσεως µελετών» αφορά µόνο 
µελέτες φορέων του ∆ηµοσίου, αφού ρητά στο άρθρο 1 αναφέρει: 

«Ο παρών Νόµος καθορίζει τους όρους και την διαδικασίαν της εις ιδιώτας µελετητάς και 
ιδιωτικά γραφεία µελετών αναθέσεως και της υπό τούτων εκπονήσεως µελετών δια 
λογαριασµόν του ∆ηµοσίου, Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου, Οργανισµών Τοπικής 
Αυτοδιοικήσεως, ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων και λοιπών Οργανισµών ∆ηµοσίου 
Ενδιαφέροντος, όταν αι µελέται αυταί δεν εκπονούνται απ΄ ευθείας υπό του προσωπικού 
τούτων». 

Στο Άρθρο 7, παρ. 1 του Ν. 716/77 "Κατηγορίες Μελετών" αναφέρεται ότι: 

«Αι µελέται, αναλόγως του κυρίου αντικειµένου αυτών, διακρίνονται εις κατηγορίας, 
καθοριζοµένας δια Π.∆.». Το Π.∆. 541/78 «Περί Κατηγοριών Μελετών», που όρισε τις 
κατηγορίες µελετών, εκδόθηκε κατ' εφαρµογή του άρθρου 7 του Ν. 716/77. Κατά συνέπεια 
αφορά µόνο µελέτες του ∆ηµοσίου, και πράγµατι ουδέποτε µέχρι σήµερα τέθηκε θέµα 
υποχρεωτικής εφαρµογής του από ιδιώτες. Το Π.∆. 256/98, "Συµπλήρωση των διατάξεων του 
Π.∆. 541/1978 «Περί κατηγοριών µελετών», προσθέτει στις κατηγορίες µελετών του Π.∆. 
541/78 µια επιπλέον κατηγορία, την κατηγορία 27, «Περιβαλλοντικές Μελέτες ∆ηµοσίων ή 
Ιδιωτικών έργων και δραστηριοτήτων», έχοντας υπόψη το Ν. 716/1977. Ο Νόµος Ν. 
716/1977 αναφέρεται ρητά µόνο στη διαδικασία ανάθεσης ∆ηµοσίων Έργων σε ιδιώτες. Με 
την εισαγωγή της νέας κατηγορίας 27 συµπεραίνουµε από τα παραπάνω ότι : 

Οι µελετητές κάτοχοι πτυχίου κατηγορίας 27 µπορούν να εκπονούν Μ.Π.Ε. και ∆ηµοσίων 
και Ιδιωτικών Έργων και ∆ραστηριοτήτων. Από πουθενά όµως δεν προκύπτει και το 
αντίστροφο, δηλαδή ότι η εκπόνηση Μ.Π.Ε. και για ιδιωτικά έργα ή δραστηριότητες θα 
γίνεται υποχρεωτικά και µόνο από µελετητές εγγεγραµµένους στο µητρώο µελετητών στην 
Κατηγορία 27.  

Εάν αυτό ισχύει τότε η συγκεκριµένη διάταξη του Π.∆. 256/98 θα είχε εκδοθεί καθ' 
υπέρβαση Νόµου και θα ήταν άκυρη. 

Το γεγονός αυτό δεν ισχύει για καµία από τις υπόλοιπες κατηγορίες µελετών οι οποίες είναι 
εξίσου σηµαντικές όπως για παράδειγµα η  Κατηγορία 08 (Στατικές). 

Παρατηρούµε λοιπόν βάσει των παραπάνω ότι η εγκύκλιος Αρ. Πρωτ. οικ.68265/2.10.2000 
στην οποία αναφέρεται ότι «στις διατάξεις του άρθρου 1 παρ. 1 και 2α' του Π.∆. 256/1998, 
στην κατηγορία µελετών 27 µε τίτλο «Περιβαλλοντικές Μελέτες», περιλαµβάνονται όχι 
µόνον οι Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.) για δηµόσια έργα και 
δραστηριότητες που αναπτύσσονται από φορείς του ∆ηµόσιου Τοµέα, αλλά και οι Μ.Π.Ε. για 
ιδιωτικά έργα και δραστηριότητες, που υπάγονται στην πρώτη (Α') κατηγορία (Οµάδα Ι και 
Οµάδα II) της ΚΥΑ 69269/5387/1990» ερµηνεύει λανθασµένα Π.∆. 256/1998.  
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Πρέπει να σηµειωθεί ότι πουθενά στο Π.∆. 256/98 δε γίνεται αναφορά ειδικά στις µελέτες 
των κατηγοριών Α-Ι και Α-ΙΙ της ΚΥΑ 69269/5387/90, αλλά αναφέρεται στο σύνολο των 
Μ.Π.Ε. 

2. Πιστεύουµε πως η λανθασµένη ερµηνεία του Π.∆. 256/1998 από την Εγκύκλιο Αρ. Πρωτ. 
οικ.68265/2.10.2000 έγκειται, όπως περιγράφεται αναλυτικά στο περιεχόµενο της, στην 
έλλειψη επιστηµονικής ειδικότητας τη χρονική περίοδο που συντάχθηκε, η οποία θα 
εξασφάλιζε την επιστηµονική επάρκεια, αρτιότητα και εγκυρότητα των περιβαλλοντικών 
µελετών.  

Το επιστηµονικό αυτό κενό έρχονται να το καλύψουν στις µέρες µας αποτελεσµατικά τα 
τµήµατα των Μηχανικών Περιβάλλοντος του Πολυτεχνείου Κρήτης και Ξάνθης αντίστοιχα, 
τα οποία ήδη λειτουργούν πάνω από 10 χρόνια. 

Όπως ρητά καθορίζουν τα Π.∆. 232//1995 και Π.∆. 365/1993 που αφορούν την ίδρυση και 
τον σκοπό των τµηµάτων Μηχανικών Περιβάλλοντος του Πολυτεχνείου Κρήτης και Ξάνθης 
αντίστοιχα, και ειδικότερα το άρθρο 2 του Π.∆. 232//1995 η επαγγελµατική κατοχύρωση του 
Μηχανικού Περιβάλλοντος συνίσταται ως εξής: 

Επαγγελµατική κατοχύρωση 

Ο πτυχιούχος του Τµήµατος Μηχανικών Περιβάλλοντος, ο οποίος ορίζεται και ως 
«Περιβαλλοντολόγος Μηχανικός», έχει ως κύρια δραστηριότητα την ενασχόληση µε: 

α) Το σχεδιασµό και την εφαρµογή προγραµµάτων για την προστασία, ανάπτυξη και εν γένει 
διαχείριση του περιβάλλοντος και  

β) Την εκπόνηση ή και τον έλεγχο µελετών διαχείρισης και προστασίας του περιβάλλοντος, 
καθώς και µελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων για τεχνικά ή άλλα έργα.  

γ) Ο Περιβαλλοντολόγος Μηχανικός απασχολείται σε φορείς του δηµοσίου και ιδιωτικού 
τοµέα αυτοδύναµα ή σε συνεργασία µε άλλες ειδικότητες Μηχανικών, σε θέµατα της 
επιστήµης του, καθώς επίσης και στην εκπαίδευση για τη διδασκαλία µαθηµάτων 
περιβαλλοντικής αγωγής.  

Τόσο από τα παραπάνω όσο και από την επιστηµονική κατάρτιση που δέχονται οι Μηχανικοί 
Περιβάλλοντος κατά την διάρκεια των 5ετών σπουδών τους η οποία εστιάζεται εξολοκλήρου 
στην προστασία και διαχείριση του περιβάλλοντος, προκύπτει ότι η ειδικότητα αυτή 
εξασφαλίζει την επιστηµονική επάρκεια και εγκυρότητα των περιβαλλοντικών µελετών όπως 
καθορίζουν οι συνταγµατικές διατάξεις (άρθρο 24) και οι διατάξεις της Κοινοτικής 
Νοµοθεσίας (Οδηγία 85/337/ΕΟΚ, άρθρο 1 παρ. 1και 2) και του Ν. 1650/1986 (άρθρα 1, 2 
και 3) σχετικά µε την προστασία του περιβάλλοντος. 

Είναι σαφές ότι παράνοµα αφαιρείται το δικαίωµα από τους διπλωµατούχους Μηχανικούς 
Περιβάλλοντος να εκπονούν και να υπογράφουν Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
ιδιωτικών έργων (Κατηγορία 27), που όπως αναφέρθηκε δεν εφαρµόζεται σε καµία άλλη 
κατηγορία µελετών επίσης πολύ µεγάλης σπουδαιότητας. 

Αιτούµαστε από εσάς, ως πρόεδρος του Τ.Ε.Ε., να παρέµβετε µε κάθε µέσο προς τον 
Υπουργό ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. ζητώντας την κατάργηση της Εγκυκλίου µε αρ. πρωτ. οικ. 
68265/2.10.2000 του Υπουργείου ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε., η οποία συντάχθηκε από τη ∆ιεύθυνση 
Περιβαλλοντικού Σχεδιασµού και όχι από τη ∆ιεύθυνση Μελετών του Υπουργείου η οποία 
είναι η καθ’ ύλη αρµόδια για το θεσµικό πλαίσιο που διέπει τις µελέτες, και να συνταχθεί νέα 
η οποία να ορίζει ρητά και κατηγορηµατικά το δικαίωµα των διπλωµατούχων Μηχανικών 
Περιβάλλοντος να  εκπονούν και να υπογράφουν  Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
ιδιωτικών έργων οποιασδήποτε κατηγορίας (Α και Β) µε βάση την ΚΥΑ 69269/5387/1990 
αµέσως µετά την απόκτηση άδειας ασκήσεως επαγγέλµατος από το Τ.Ε.Ε. 
 
Η ενδεχόµενη αδράνεια από µέρους σας καθώς και του Τ.Ε.Ε. θα συνεχίσει να καταδικάζει 
τους ∆ιπλωµατούχους Μηχανικούς Περιβάλλοντος  σε τετραετή ανεργία και εξάρτηση από 
άλλες ειδικότητες µε µικρότερη έως καθόλου επιστηµονική κατάρτιση στον τοµέα του 
περιβάλλοντος. 
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Ζητάµε να µεσολαβήσει το Τ.Ε.Ε. προς το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. για να µπορούν οι Μηχανικοί 
Περιβάλλοντος να υπογράφουν περιβαλλοντικές µελέτες αµέσως µετά την απόκτηση άδειας 
ασκήσεως επαγγέλµατος. 
 
Παρακαλώ πολύ ενηµερώστε µας άµεσα για τις ενέργειες που θα ακολουθήσετε καθώς και τα 
αποτελέσµατά τους. 
 
Με τιµή 
Γεωργάτου Χριστίνα 
Μηχανικός Περιβάλλοντος  
 
Πουντουράκης Αντώνης 
Μηχανικός Περιβάλλοντος MSc  
 
 
Απάντηση Υπουργείου ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε.: 
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ΤΕΧΝΙΚΟΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ 
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

 
1) ΠΡΟΣ: ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

Θέµα: Τεχνικοί Ασφαλείας και Ειδικοί Σύµβουλοι Μεταφοράς Επικινδύνων Αποβλήτων  

Το θεσµικό πλαίσιο σχετικά µε την Μεταφορά Χηµικών και Επικίνδυνων Εµπορευµάτων 
(ΚΥΑ 64834/5491) αναγνωρίζει ως ειδικότητες ειδικών συµβούλων τους Χηµικούς 
Μηχανικούς και τους Μηχανολόγους Μηχανικούς. Κανένας λόγος δεν γίνεται για τους 
Μηχανικούς Περιβάλλοντος, µε αποτέλεσµα οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος σήµερα ενώ 
διαθέτουν τα ουσιαστικά προσόντα να µην έχουν τα τυπικά προσόντα για την άσκηση του 
επαγγέλµατος τους. Κάτι αντίστοιχο συµβαίνει µε τους τεχνικούς ασφαλείας. Ο νόµος και η 
τροποποίηση του νόµου (Π.∆. 294/88, Ν.3144/2003) σχετικά µε την απασχόληση των 
µηχανικών και των διαφόρων ειδικοτήτων µηχανικών και µη, όσον αφορά την απασχόληση 
στον τοµέα ασφάλειας και υγιεινής, ανάλογα µε το είδος και την παραγωγική δραστηριότητα 
της επιχείρησης, δεν αναφέρει τίποτα για τους Μηχανικούς Περιβάλλοντος.  

Ζητούµε από το Τ.Ε.Ε. ως τεχνικό σύµβουλο της πολιτείας να παρέµβει στο ζήτηµα αυτό 
(γνωµοδοτώντας) ώστε οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος να µπορούν ελεύθερα και νοµότυπα να 
εξασκούν το επάγγελµά τους.  

Με εκτίµηση, 

ΠΑΣ∆ΜΗΠ 
 
 
2) ΓΝΩΜΟ∆ΟΤΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ Τ.Ε.Ε. ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΝ 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΩΣ ΤΕΧΝΙΚΟΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ. 
 
ΠΡΟΣ: ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

ΘΕΜΑ: Γνωµοδότηση από το Τ.Ε.Ε. για την δυνατότητα εργασίας των Μηχανικών 
Περιβάλλοντος ως Τεχνικοί Ασφαλείας. 

Σχετ. Αίτηση 9327/13-4-2006 

Κύριε Πρόεδρε, 

Όπως ήδη γνωρίζετε από προηγούµενες αιτήσεις συναδέλφων (βλέπε ανωτέρω σχετικό), η 
ειδικότητα των Μηχανικών Περιβάλλοντος αν και διαθέτει όλα τα τυπικά προσόντα, τα 
επιστηµονικά εφόδια και τις απαραίτητες γνώσεις για να ασκεί καθήκοντα τεχνικού 
ασφαλείας, ωστόσο η ισχύουσα νοµοθεσία (Ν.1568/1985 και Π.∆. 294/1988), λόγω 
παλαιότητας και µη επικαιροποίησης αποκλείει την ειδικότητά µας από τον συγκεκριµένο 
τοµέα απασχόλησης. Επιπλέον, ο τροποποιητικός νόµος 3144/2003, αν και πρόσφατος, δεν 
επιφέρει ουσιαστικές αλλαγές, καθώς δεν τροποποιεί τον πίνακα των ειδικοτήτων του 
τεχνικού ασφαλείας και έτσι οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος εξακολουθούν ακόµα και σήµερα 
να µην προβλέπονται από το θεσµικό πλαίσιο. Κατά συνέπεια, διαπιστώνεται σαφώς κενό 
νόµου και ζητάµε από το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας, ως τεχνικός σύµβουλος της 
Πολιτείας να γνωµοδοτήσει υπέρ του δικαιώµατος των Μηχανικών Περιβάλλοντος να 
ασκούν καθήκοντα τεχνικού ασφαλείας, και µε πιθανή άµεση ανάληψη πρωτοβουλιών για τη 
δηµιουργία νοµοθετικού πλαισίου, µε σκοπό την αποκατάσταση της αδικίας που γίνεται σε 
βάρος της ειδικότητάς µας. 

Για το λόγο αυτό, σας υποβάλλουµε σχέδιο γνωµοδότησης, καθώς επίσης και το νοµοθετικό 
πλαίσιο (Ν.1568/1985 και Π.∆. 294/1988), το οποίο καθορίζει τα προσόντα, το επίπεδο 
γνώσης και την ειδικότητα του τεχνικού ασφαλείας για τις επιχειρήσεις, εκµεταλλεύσεις και 
εργασίες και αναµένουµε τις άµεσες ενέργειές σας επάνω στο θέµα. 

Με τιµή, 

Πανελλήνιος Σύλλογος ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος 
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ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ 
∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ 

 
1)  ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
ΠΡΟΣ 1. Βουλή των Ελλήνων. 2. Γραφείο πρωθυπουργού. 3. Υπουργείο Εσωτερικών, 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης. 4. Υπουργείο Ανάπτυξης. 5. Υπουργείο 
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων. 6. Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων. 7. Υπουργείο Μακεδονίας – Θράκης. 8. Υπουργείο Μεταφορών και 
Επικοινωνιών. 9. Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος. 10. Α.Σ.Ε.Π. 11. Εταιρεία Ύδρευσης 
Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης (Ε.Υ.Α.Θ) Α.Ε. 12. Ενιαίος Σύνδεσµος ∆ιαχείρισης 
Απορριµµάτων Κρήτης. 13. ΜΟ∆ Α.Ε. 14. Κατά τόπους Νοµαρχίες. 15. Ενηµερωτικό ∆ελτίο 
Τ.Ε.Ε. 

Θέµα: Αποκλεισµός Μηχανικών Περιβάλλοντος 

Η διοικούσα επιτροπή του Πανελληνίου Συλλόγου ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών 
Περιβάλλοντος ΠΑ.Σ.∆.ΜΗ.Π. (επιστηµονικό οµοιοεπαγγελµατικό Σωµατείο, συλλογικό 
όργανο των Ελλήνων ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος) µε την 5/8/2003 έκτακτη 
συνεδρίασή της που είχε ως θέµα τον αποκλεισµό των Ελλήνων ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών 
Περιβάλλοντος από διαγωνισµούς και προκηρύξεις θέσεων εργασίας κατέληξε στην εξής 
ανακοίνωση: 

Τον τελευταίο καιρό βλέπουν συνεχώς το φως της δηµοσιότητας προκηρύξεις θέσεων 
εργασίας σε γνωστικά αντικείµενα προστασίας και διαχείρισης του περιβάλλοντος από 
διάφορους φορείς. Χαρακτηριστικό παράδειγµα η προκήρυξη (Αριθµός 1/2003) πλήρωσης 
ογδόντα (80) θέσεων τακτικού προσωπικού µε σύµβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου 
αορίστου χρόνου της κατηγορίας Πανεπιστηµιακής (ΠΕ), Τεχνολογικής (ΤΕ) και 
∆ευτεροβάθµιας (∆Ε) και Υποχρεωτικής (YE) Εκπαίδευσης της Εταιρείας Ύδρευσης 
Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης (Ε.Υ.Α.Θ) Α.Ε. για την κάλυψη των αναγκών της. (ΦΕΚ 207, 
15/7/2003). Παλαιότερα οι προκηρύξεις: (Αριθµός 1/2003) Πλήρωσης οργανικών θέσεων 
µόνιµου προσωπικού µε σειρά προτεραιότητας. ΕΝΙΑΙΟΥ ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΥ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΚΡΗΤΗΣ. (ΦΕΚ 104, 26/5/2003), πρόσληψη στελεχών από τη ΜΟ∆ 
Α.Ε για τις ανάγκες της διαχείρισης, παρακολούθησης, έλεγχου και υποστήριξης του 
κοινοτικού πλαισίου στήριξης, του ταµείου συνοχής και των κοινοτικών πρωτοβουλιών, 
διαγωνισµός εκπαιδευτικών Α.Σ.Ε.Π. 2002. 

Σύµφωνα µε τις παραπάνω προκηρύξεις ζητούνται Μηχανικοί είτε «…µε εξειδίκευση στο 
γνωστικό αντικείµενο του περιβάλλοντος και της διαχείρισης υδάτινων πόρων…» είτε «…µε 
εξειδίκευση στο γνωστικό αντικείµενο της επεξεργασίας του πόσιµου ύδατος ή/ και 
βιοµηχανικών λυµάτων…» είτε «…µε ειδική εµπειρία στον σχεδιασµό ή/και επίβλεψη ή/ και 
διοίκηση ή/ και ποιοτικό έλεγχο έργων διαχείρισης στερεών ή/ και υγρών αποβλήτων …» µε 
άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος είτε του Πολιτικού Μηχανικού, είτε του Μηχανολόγου 
Μηχανικού, είτε του Χηµικού Μηχανικού, αποκλείοντας πάντα τον διπλωµατούχο Μηχανικό 
Περιβάλλοντος µε άδεια άσκησης του επαγγέλµατος του Μηχανικού Περιβάλλοντος! 

Υπενθυµίζουµε σε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς, υπουργεία και οργανισµούς ότι:  

• το επάγγελµα του Μηχανικού Περιβάλλοντος είναι διεθνώς κατοχυρωµένο, διακριτό από 
κάθε άλλο τοµέα Μηχανικού χωρίς να αποτελεί εξειδίκευση άλλης ειδικότητας Μηχανικού,  

• σύµφωνα µε τα Π.∆. 365/1993 και 232/1995 (ιδρυτικά Π.∆. των δύο µοναδικών στον 
Ελλαδικό χώρο τµηµάτων Μηχανικών Περιβάλλοντος) ο Μηχανικός Περιβάλλοντος έχει ως 
αρµοδιότητα «…το σχεδιασµό και την εφαρµογή προγραµµάτων για την προστασία, 
ανάπτυξη και εν γένει διαχείριση του περιβάλλοντος και την εκπόνηση ή και τον έλεγχο 
µελετών διαχείρισης και προστασίας του περιβάλλοντος, καθώς και µελετών 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων για τεχνικά ή άλλα έργα». Στους διπλωµατούχους Μηχανικούς 
Περιβάλλοντος «…µπορούν να ανατίθενται: α) η διοίκηση και στελέχωση υπηρεσιών του 
∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα, καθώς και ∆ιεθνών Οργανισµών που σχετίζονται µε 
σχεδιασµό και εφαρµογή προγραµµάτων προστασίας, ανάπτυξης και εν γένει διαχείρισης του 
φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος και την παραγωγή δηµοσίων και ιδιωτικών 
τεχνικών και βιοµηχανικών έργων που αφορούν στο περιβάλλον. β) Η εκπόνηση και / ή ο 
έλεγχος µελετών διαχείρισης και προστασίας του περιβάλλοντος καθώς και µελετών 
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περιβαλλοντικών επιπτώσεων για τεχνικά ή άλλα έργα, σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία 
και γ) Εκπαιδευτικά και συµβουλευτικά καθήκοντα σε θέµατα περιβάλλοντος στην 
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση του ∆ηµοσίου ή του Ιδιωτικού Τοµέα », 

• σύµφωνα µε το Π.∆. 50 (ΦΕΚ 39, 5/3/2003), Καθορισµός των προσόντων διορισµού σε 
θέσεις φορέων του δηµοσίου τοµέα, ορίζεται (άρθρο 8) η κατηγορία ΠΕ Περιβάλλοντος στην 
οποία και ως προσόν διορισµού αναφέρεται πρώτο το δίπλωµα του Μηχανικού 
Περιβάλλοντος. Ειδικότερα «… στην περίπτωση εξειδίκευσης θέσεων Μηχανικών 
Περιβάλλοντος ως προσόν διορισµού στις θέσεις αυτές απαιτείται αποκλειστικά πτυχίο 
Μηχανικού Περιβάλλοντος». 

Παρόλα αυτά το φαινόµενο που παρατηρείται σήµερα είναι θέσεις Μηχανικών 
Περιβάλλοντος να «µετεξελίσσονται» σε θέσεις άλλων Μηχανικών µε το ευρηµατικό προσόν 
της «ειδικής εµπειρίας» σε θέµατα που άπτονται όµως του γνωστικού αντικειµένου του 
διπλωµατούχου Μηχανικού Περιβάλλοντος. 

Ενηµερώνουµε διαµαρτυρόµενοι όλους τους εµπλεκόµενους φορείς, υπουργεία και 
οργανισµούς ότι:  

• θα προβούµε σε κάθε νόµιµη ενέργεια σύµφωνα µε τους σκοπούς του καταστατικού του 
ΠΑ.Σ.∆.ΜΗ.Π. για να αποθαρρύνουµε, αποτρέψουµε και ακυρώσουµε στην πράξη κάθε 
διαγωνισµό που έρχεται σε αντίθεση µε τα παραπάνω αποκλείοντας τον διπλωµατούχο 
Μηχανικό Περιβάλλοντος από την επαγγελµατική ενασχόληση µε θέµατα διαχείρισης 
περιβάλλοντος, 

• αδυνατούµε να κατανοήσουµε το σκεπτικό µε το οποίο προβαίνουν στον αποκλεισµό των 
Μηχανικών Περιβάλλοντος από τον επαγγελµατικό στίβο και ζητάµε επίσηµα την 
τεκµηρίωσή του. 

Τέλος αποσαφηνίζουµε ότι «…το “Περιβάλλον” δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί ως ειδίκευση 
άλλης ειδικότητας Μηχανικού, αλλά απαιτεί µια εντελώς διαφορετική θεώρηση, διαφορετική 
αφετηρία προβληµατισµού, σε µια συστηµική, διεπιστηµονική, ολική αντιµετώπιση του 
θέµατος της συνταγµατικά προστατευόµενης Βιώσιµης Ανάπτυξης, όπου οι άλλες ειδικότητες 
Μηχανικών συµµετέχουν µε συγκεκριµένο και προκαθορισµένο ρόλο, στο βαθµό που αυτό 
κρίνεται αναγκαίο». 

 

Με τιµή 
Οικονόµου Στέφανος 
∆ιπλ. Μηχανικός Περιβάλλοντος ∆.Π.Θ. 
Πρόεδρος ΠΑ.Σ.∆.ΜΗ.Π. 
 
 
2) ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΕΣ ΚΛΑ∆ΟΥ ΠΕ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
ΠΡΟΣ: Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού (Α.Σ.Ε.Π.), Υπουργείο Εσωτερικών, 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και 
∆ηµοσίων Έργων, Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 

Θέµα: Ειδικότητες κλάδου ΠΕ Περιβάλλοντος 

Σύµφωνα µε το άρθρο 8 του Π.∆. 50/2001 (ΦΕΚ Α 39/5.3.2001), «Καθορισµός των 
προσόντων διορισµού σε θέσεις φορέων του δηµοσίου τοµέα», όπως αντικαταστάθηκε µε την 
παράγραφο 5 άρθρου µόνου του Π.∆. 347/2003 (ΦΕΚ Α 315/31.12.2003), προσόν διορισµού 
στον εισαγωγικό βαθµό του κλάδου ΠΕ Περιβάλλοντος ορίζεται πτυχίο ή δίπλωµα: 
• Μηχανικών Περιβάλλοντος 
• Χηµικών Μηχανικών 
• Περιβάλλοντος 
• ∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων 
• Γεωγραφίας 
• Επιστήµης της θάλασσας 
• Βιολογίας 
• Φυσικής 
• Χηµείας 
• Βιοχηµείας (Π.Σ.Ε.) 
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• Ιατρικής Βιοχηµείας (Π.Σ.Ε.) 
• Σπουδών στις Φυσικές Επιστήµες (Ε.Α.Π.) 
• ∆ιαχείρισης Αγροτικού Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων (Π.Σ.Ε.) 
• Περιβαλλοντικής Χαρτογραφίας (Π.Σ.Ε.) 
• Επιστηµών και Πολιτισµού Κατεύθυνση Επιστηµών Περιβάλλοντος (Π.Σ.Ε.) 
ΑΕΙ της ηµεδαπής ή ισότιµο, αντίστοιχης ειδικότητας, σχολών της αλλοδαπής. 

Τα ερωτήµατα που σας απευθύνονται είναι αν η αναφορά στις παραπάνω ειδικότητες γίνεται 
µε σειρά προτεραιότητας και µε ποιο τρόπο η προτεραιότητα διορισµού διασφαλίζεται στις 
προκηρύξεις του Α.Σ.Ε.Π. (π.χ. µοριοδότηση). 

 

Με τιµή, 

ΠΑΣ∆ΜΗΠ 

 

3) ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΟΝ ΠΡΟΣΕΧΗ 
∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ 

ΠΡΟΣ: Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, Γενική ∆/νση Π/θµιας και ∆/θµιας 
Εκπαίδευσης 

Θέµα: Ειδικότητα Μηχανικού Περιβάλλοντος στον προσεχή διαγωνισµό Εκπαιδευτικών 

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος (ΠΑΣ∆ΜΗΠ) είναι ο 
µόνος αναγνωρισµένος φορέας εκπροσώπησης και συλλογικό όργανο (επιστηµονικό 
οµοιοεπαγγελµατικό σωµατείο) των Μηχανικών Περιβάλλοντος στην Ελλάδα (απόφαση 787/ 
4-2-2003, Πρωτοδικείο Αθηνών). 

Έχουµε πληροφορηθεί από τα µέσα ενηµέρωσης ότι τον προσεχή Νοέµβριο θα διεξαχθεί 
διαγωνισµός του 2004 για την πρόσληψη εκπαιδευτικών στην Π/θµια και ∆/θµια εκπαίδευση. 

Σας υπενθυµίζουµε ότι κατά τον προηγούµενο διαγωνισµό (27/3Π/2002, Κλάδοι ΠΕ12, 
ΠΕ14, ΠΕ17 και ΠΕ18), η ειδικότητα του Μηχανικού Περιβάλλοντος δεν 
συµπεριλαµβανόταν ούτε στο ΠΕ12 Μηχανικών ούτε στο ΠΕ14 ∆ασολογίας και Φυσικού 
Περιβάλλοντος. Το γεγονός αυτό είχε ως συνέπεια τον αποκλεισµό Μηχανικών 
Περιβάλλοντος από τον διαγωνισµό, αφού ούτε κατείχαν τα κατά την προκήρυξη 
προβλεπόµενα προσόντα, ούτε η εξεταστέα ύλη των άλλων ειδικοτήτων µπορούσε να 
εφαρµοστεί στους Μηχανικούς Περιβάλλοντος. 

∆εδοµένου ότι το πρόγραµµα σπουδών του ∆ιπλωµατούχου Μηχανικού Περιβάλλοντος 
(βλέπε συνηµµένα αρχεία) καλύπτει πληρέστερα από κάθε άλλη ειδικότητα τον τεχνολογικό 
τοµέα της Προστασίας και ∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος µε ειδική αναφορά στην µελέτη και 
κατασκευή τέτοιων έργων, πιστεύουµε ότι ο αποκλεισµός των Μηχανικών Περιβάλλοντος 
από την Β/θµια Εκπαίδευση είναι τουλάχιστον αδικαιολόγητος. Μαθήµατα όπως: Αρχές 
Περιβαλλοντικών Επιστηµών (Επιλογής Β ΄ τάξης), ∆ιαχείριση Φυσικών Πόρων  (Επιλογής 
της Β΄  τάξης Ενιαίου Λυκείου), Στοιχεία Γεωπονίας και Αγροτική Ανάπτυξη (Επιλογής  της 
Γ΄  τάξης Ενιαίου Λυκείου), Βιοµηχανική Παραγωγή και Ενέργεια (Επιλογής  της Γ΄  τάξης 
Ενιαίου Λυκείου), Ιστορία των Επιστηµών και της Τεχνολογίας (Επιλογής της Γ΄ τάξης) 
βρίσκονται µέσα στο βασικό αντικείµενο του Μηχανικού Περιβάλλοντος. Τα προγράµµατα 
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης θα ωφεληθούν σηµαντικά επίσης από την παρουσία στην 
Εκπαίδευση των Μηχανικών Περιβάλλοντος.  

Πιστεύουµε ότι η αρµόδια οµάδα εργασίας που έχει οριστεί από το ΥΠ.Ε.Π.Θ. για την 
εισήγηση των κλάδων και ειδικοτήτων που θα συµµετάσχουν στον προσεχή διαγωνισµό δεν 
θα διαπράξει το ίδιο ατόπηµα µε το αντίστοιχο του 2002. 

Ζητούµε από την αρµόδια οµάδα εργασίας να µας ενηµερώσει για τις προθέσεις της και 
είµαστε στην διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση – επεξήγηση ή/ και βοήθεια. 

Με τιµή, 

∆.Σ. ΠΑΣ∆ΜΗΠ 
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4) ∆ΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ ΓΙΑ ΜΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΤΟΥ ΚΛΑ∆ΟΥ ΠΕ12.13 ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΟΝ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΤΟΥ ΑΣΕΠ 2004-05 

ΠΡΟΣ: Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, Γενική ∆/νση Π/θµιας και ∆/θµιας 

Εκπαίδευσης, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού 

(Α.Σ.Ε.Π.) 

Θέµα : Ειδικότητα Μηχανικού Περιβάλλοντος στον προσεχή διαγωνισµό 
Εκπαιδευτικών 
 

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος (ΠΑΣ∆ΜΗΠ), το 
µοναδικό επίσηµο επιστηµονικό οµοιοεπαγγελµατικό σωµατείο των Μηχανικών 
Περιβάλλοντος στην Ελλάδα, διαµαρτύρεται έντονα για τον αποκλεισµό των Μηχανικών 
Περιβάλλοντος από την εκπαιδευτική διαδικασία (Γυµνάσιο – Λύκειο – Τ.Ε.Ε.) και κάνει 
γνωστό ότι θα χρησιµοποιήσει κάθε νόµιµο µέσο για την άρση του άδικου αυτού 
αποκλεισµού. 

Θυµίζουµε πως, σύµφωνα µε το ΦΕΚ Β1373 της 8-9-2004 (Καθορισµός γνωστικού 
αντικειµένου και εξεταστέας ύλης για τις εξετάσεις κατάρτισης πινάκων επιτυχίας 
εκπαιδευτικών της ∆ηµόσιας Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης), ο κλάδος 
ΠΕ 12.13 και συγκεκριµένα η ειδικότητα του Μηχανικού Περιβάλλοντος δεν περιλαµβάνεται 
στις ειδικότητες που έχουν δικαίωµα να λάβουν µέρος στον διαγωνισµό των εκπαιδευτικών. 

Όµως, σύµφωνα µε τα ιδρυτικά Π.∆. των 2 τµηµάτων Μηχανικών Περιβάλλοντος (Π.∆. 
365/1993 και Π.∆. 232/1995) αποστολή του Μηχανικού Περιβάλλοντος είναι, εκτός των 
άλλων, να παρέχει: Εκπαιδευτικά και συµβουλευτικά καθήκοντα σε θέµατα περιβάλλοντος 
στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση του ∆ηµοσίου ή του Ιδιωτικού Τοµέα.. 
Εξάλλου, το αντικείµενο της προστασίας και διαχείρισης του Περιβάλλοντος είναι το κύριο 
αντικείµενο του Μηχανικού Περιβάλλοντος και όχι απλά µια κατεύθυνση του προγράµµατος 
σπουδών του. Ο Μηχανικός Περιβάλλοντος, αξιοποιώντας την διεπιστηµονικότητα των 
σπουδών του και την ιδιότητά του ως Μηχανικός, έχει τα εχέγγυα για παροχή ποιοτικής, 
ολοκληρωµένης και σύγχρονης περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Ενδεικτικά αναφέρουµε 
µερικά από τα µαθήµατα που µπορεί να διδάξει ο Μηχανικός Περιβάλλοντος σύµφωνα µε το 
ισχύον πρόγραµµα σπουδών: 

Στο Ενιαίο Λύκειο: Α΄ τάξη: Τεχνολογίας, Β΄ τάξη: Αρχές Περιβαλλοντικών Επιστηµών, 
∆ιαχείριση Φυσικών Πόρων, Γ΄ τάξη: Τεχνολογία και Ανάπτυξη, Ιστορία των Επιστηµών και 
της Τεχνολογίας, Βιοµηχανική Παραγωγή και Ενέργεια. 

Στα Τ.Ε.Ε.: Μηχανολογικός Τοµέας: Ύδρευση - Αποχέτευση, Τοµέας Κατασκευών: 
Κατασκευές και Περιβάλλον, Περιβαλλοντική Μελέτη, Τοµέας Γεωπονίας: Φυσικοί Πόροι 
και Περιβάλλον, Περιβάλλον και Γεωργία, Αγροτουρισµός και Ανάπτυξη, Υγιεινή και 
Ασφάλεια Τροφίµων, Ποιότητα - Ποιοτικός Έλεγχος, Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού 
Υπαίθρου, Χηµικός Τοµέας: Περιβαλλοντική Χηµεία, Φυσικοχηµικές Μέθοδοι Ανάλυσης, 
'Έλεγχος και ∆ιαχείριση Αποβλήτων, Ποιοτικός Έλεγχος. 

Στα παραπάνω οφείλουµε να προσθέσουµε και την αναγκαιότητα της κάλυψης από 
Μηχανικούς Περιβάλλοντος των αναγκών των Προγραµµάτων Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης µέσω των Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

Σήµερα, που η πολυπλοκότητα και το µέγεθος των περιβαλλοντικών προβληµάτων απειλεί 
την ποιότητα της ζωής µας, ολοένα και περισσότερο αναγνωρίζεται η ανάγκη για 
περιβαλλοντική παιδεία υψηλού επιπέδου. Οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος έχουν τα 
απαραίτητα προσόντα για την παροχή αυτού του είδους των γνώσεων. 

Καλούµε το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και τους άλλους αρµόδιους 
φορείς (Α.Σ.Ε.Π., Παιδαγωγικό Ινστιτούτο) να προβούν άµεσα στις απαραίτητες διορθωτικές 
κινήσεις ώστε οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος να µπορούν να συµµετέχουν και να προσφέρουν 
τις υπηρεσίες τους στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

∆ηλώνουµε ότι σε αντίθετη περίπτωση θα χρησιµοποιήσουµε κάθε νόµιµο µέσο για την 
προσβολή του επικείµενου διαγωνισµού. 
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Ο ΠΑΣ∆ΜΗΠ δεν είναι διατεθειµένος να δεχτεί αποκλεισµό των Μηχανικών Περιβάλλοντος 
από τον διαγωνισµό των εκπαιδευτικών και δηλώνει αρωγός σε κάθε προσπάθεια εξεύρεσης 
λύσης. 
 

 

Με τιµή, 

ΤΟ ∆.Σ. ΤΟΥ ΠΑΣ∆ΜΗΠ 

 

5) ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΟΝ ΠΡΟΣΕΧΗ 

∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ 

ΠΡΟΣ 

1. Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, Γ.∆. ∆ιοίκησης Π/θµιας & 
∆/θµιας Εκπαίδευσης / ∆ιεύθυνση Προσωπικού ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, - 
Τµήµα Α - Προσωπικού (∆ιορισµών) 

2. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Γραφείο Προέδρου 
3. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Σύµβουλος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
4. Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού (Α.Σ.Ε.Π.), Γραφείο Προέδρου 

Θέµα: Ειδικότητα Μηχανικού Περιβάλλοντος στον προσεχή διαγωνισµό Εκπαιδευτικών 

Έχουµε πληροφορηθεί από τα µέσα ενηµέρωσης ότι σύµφωνα µε τον υφυπουργό κ. Καλό, 
τον προσεχή Νοέµβριο θα διεξαχθεί ο διαγωνισµός του 2006 για την πρόσληψη 
εκπαιδευτικών στην Π/θµια και ∆/θµια εκπαίδευση. 

Σας υπενθυµίζουµε ότι κατά τους προηγούµενους διαγωνισµούς η ειδικότητα του Μηχανικού 
Περιβάλλοντος δεν συµπεριλαµβανόταν σε καµία κατηγορία, ούτε και στην κατηγορία ΠΕ12 
Μηχανικών. Το γεγονός αυτό είχε ως συνέπεια τον αποκλεισµό Μηχανικών Περιβάλλοντος 
από τον διαγωνισµό, αφού ούτε κατείχαν τα κατά την προκήρυξη προβλεπόµενα προσόντα, 
ούτε η εξεταστέα ύλη των άλλων ειδικοτήτων µπορούσε να εφαρµοστεί στους Μηχανικούς 
Περιβάλλοντος. 

∆εδοµένου ότι το πρόγραµµα σπουδών του ∆ιπλωµατούχου Μηχανικού Περιβάλλοντος 
καλύπτει πληρέστερα από κάθε άλλη ειδικότητα τον τεχνολογικό τοµέα της Προστασίας και 
∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος µε ειδική αναφορά στην µελέτη και κατασκευή τέτοιων έργων, 
πιστεύουµε ότι ο αποκλεισµός των Μηχανικών Περιβάλλοντος από την Π/θµια και ∆/θµια 
Εκπαίδευση είναι τουλάχιστον αδικαιολόγητος. Μαθήµατα όπως:  

• Μελέτη Περιβάλλοντος (βασικό µάθηµα Α’ έως ∆’ τάξης του ∆ηµοτικού), 

• Αρχές Περιβαλλοντικών Επιστηµών (Επιλογής Β ΄ τάξης Ενιαίου Λυκείου), 

• ∆ιαχείριση Φυσικών Πόρων (Επιλογής της Β΄  τάξης Ενιαίου Λυκείου), 

• Στοιχεία Γεωπονίας και Αγροτική Ανάπτυξη (Επιλογής  της Γ΄  τάξης Ενιαίου 
Λυκείου), 

• Βιοµηχανική Παραγωγή και Ενέργεια (Επιλογής  της Γ΄  τάξης Ενιαίου Λυκείου), 

• Ιστορία των Επιστηµών και της Τεχνολογίας (Επιλογής της Γ΄ τάξης Ενιαίου 
Λυκείου), 

• Υγιεινή και Ασφάλεια (Α’ τάξης του τοµέα Αισθητικής-Κοµµωτικής Εσπερινών 
Τ.Ε.Ε.), 

• Περιβαλλοντική Μελέτη (Γ’ Τετράµηνο της ειδικότητας Κτιριακών Έργων 
Εσπερινών Τ.Ε.Ε.), 
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• Έλεγχος και ∆ιαχείριση Αποβλήτων (Α’, Β’ και Γ’ τετράµηνο του τοµέα Χηµικών 
Εργαστηριακών εφαρµογών Εσπερινών Τ.Ε.Ε.), 

• Μαθήµατα που διδάσκονται σε Τ.Ε.Ε. µε τοµέα Γεωπονίας, Τροφίµων και 
Περιβάλλοντος, 

• Μαθήµατα που διδάσκονται σε Τ.Ε.Ε. µε τοµέα κατασκευών 

…βρίσκονται µέσα στο βασικό αντικείµενο του Μηχανικού Περιβάλλοντος. Σηµαντική θα 
µπορούσε να είναι και η προσφορά της παρουσίας και συµµετοχής Μηχανικών 
Περιβάλλοντος στα προγράµµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και τα Κέντρα 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

Τα παραπάνω πιστοποιούνται τόσο από τα προγράµµατα σπουδών των τµηµάτων Μηχανικών 
Περιβάλλοντος, όσο και από τα ιδρυτικά διατάγµατα (Π.∆. 365/1993 και Π.∆. 232/1995) των 
τµηµάτων αυτών, όπου αναφέρεται µεταξύ άλλων: 

«…στους διπλωµατούχους των Τµηµάτων Μηχανικών Περιβάλλοντος µπορούν να 
ανατίθενται: 

α. Η διοίκηση και στελέχωση υπηρεσιών του ∆ηµοσίου Τοµέα … που σχετίζονται µε 
σχεδιασµό και εφαρµογή προγραµµάτων προστασίας, ανάπτυξης και εν γένει διαχείρισης του 
φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος 

… 

γ. Εκπαιδευτικά και συµβουλευτικά καθήκοντα σε θέµατα περιβάλλοντος στην πρωτοβάθµια 
και δευτεροβάθµια εκπαίδευση του ∆ηµοσίου Τοµέα. 

Ο Μηχανικός Περιβάλλοντος επίσης ασχολείται µε: 

α. Το σχεδιασµό και την εφαρµογή προγραµµάτων για την προστασία, ανάπτυξη και εν γένει 
διαχείριση του περιβάλλοντος…απασχολείται σε φορείς του δηµοσίου τοµέα … στην 
εκπαίδευση για τη διδασκαλία µαθηµάτων περιβαλλοντικής αγωγής» 

Καλούµε το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και τους άλλους αρµόδιους 
φορείς (ΑΣΕΠ, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο) να προβούν άµεσα στις απαραίτητες διορθωτικές 
κινήσεις ώστε οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος να µπορούν να συµµετέχουν και να προσφέρουν 
τις υπηρεσίες τους στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

Ο ΠΑΣ∆ΜΗΠ δεν είναι διατεθειµένος να δεχτεί εκ νέου αποκλεισµό των Μηχανικών 
Περιβάλλοντος από τον διαγωνισµό των εκπαιδευτικών και δηλώνει αρωγός σε κάθε 
προσπάθεια εξεύρεσης λύσης. 

 

Με τιµή, 

∆.Σ. ΠΑΣ∆ΜΗΠ 
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ΧΡΗΣΗ ∆ΙΑΚΡΙΤΙΚΟΥ ΤΙΤΛΟΥ 
ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 
1) ΧΡΗΣΗ ∆ΙΑΚΡΙΤΙΚΟΥ ΤΙΤΛΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
ΠΡΟΣ : Επιµελητήριο Ελλάδας, Γραφείο Επαγγελµατικών Θεµάτων  
Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας, Γραφείο ∆ικαστικού 
 

Θέµα: Χρήση διακριτικού τίτλου «Μηχανικού Περιβάλλοντος»  

Σύµφωνα µε τον νόµο Ν.4663/1930 (άρθρο 2β)και Ν. 6422/1934 (άρθρο 9) η παράνοµη 
χρήση του τίτλου του Πολιτικού Μηχανικού, Ηλεκτρολόγου – Μηχανολόγου Μηχανικού και 
Ναυπηγού Μηχανικού τιµωρείται σε βαθµό πληµµελήµατος µε φυλάκιση 1-6 χρόνια και 
χρηµατική ποινή 2.000-15.000 δρχ. Παρόµοια ρύθµιση γίνεται στον Ν.4663/1930 για τους 
Αρχιτέκτονες και Τοπογράφους Μηχανικούς. 

Κάποια αντίστοιχη ρύθµιση δεν υπάρχει για τους Μηχανικούς Περιβάλλοντος µε αποτέλεσµα 
να γινόµαστε συνέχεια µάρτυρες χρήσης του τίτλου Μηχανικού Περιβάλλοντος από άλλες 
ειδικότητες (µηχανικών και µη), συνήθως µετά από κάποιο σεµινάριο ή µεταπτυχιακό τίτλο 
σε κάποιο περιβαλλοντικό ζήτηµα. 

Θέση µας είναι η χρήση του τίτλου του Μηχανικού Περιβάλλοντος να επιτρέπεται µόνο σε 
Μηχανικούς µέλη του Τ.Ε.Ε., που έχουν αποκτήσει από το Τ.Ε.Ε. την άδεια άσκησης 
επαγγέλµατος του Μηχανικού Περιβάλλοντος. Η παράνοµη χρήση του τίτλου πρέπει να 
τιµωρείται και το Τ.Ε.Ε. οφείλει να κινηθεί στην κατεύθυνση αυτή, προστατεύοντας τα µέλη 
του. 

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος (ΠΑΣ∆ΜΗΠ) είναι 
στην διάθεση των αρµοδίων οργάνων του Τ.Ε.Ε. στην προσπάθεια προστασίας της 
επαγγελµατικής ιδιότητας των Μηχανικών. 

Με τιµή, 

ΠΑΣ∆ΜΗΠ 

 

 
2) ΑΝΑΓΡΑΦΗ ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΤΙΣ ΑΓΓΕΛΙΕΣ ΤΟΥ Ε∆ ΤΟΥ ΤΕΕ 
 

ΠΡΟΣ Τ.Ε.Ε. 

 

Αθήνα, 03-08-2004 

 

Αγαπητοί κύριοι,  

Στο Ε.∆. του Τ.Ε.Ε., τεύχος 2304/19-07-2004, σελ. 43, εντοπίστηκε η λανθασµένη 
κατοχύρωση Μηχανικού Περιβάλλοντος στην στήλη «Αναζήτηση Εργασίας» στην κατηγορία 
Χηµικών Μηχανικών, που προκάλεσε την έντονη αντίδραση µελών του συλλόγου µας και 
του ∆.Σ. του ΠΑ.Σ.∆.ΜΗ.Π., καθώς, ως γνωστόν πρόκειται για δύο τελείως διαφορετικές και 
ανεξάρτητες, τόσο από απόψεως γνωστικού αντικειµένου όσο και από απόψεως 
επαγγελµατικών προσόντων, ειδικοτήτων. Κατόπιν των ανωτέρω απαιτούµε την µη 
επανάληψη τέτοιου ατοπήµατος και παρακαλείσθε να εντάσσετε κάθε νέα καταχώρηση 
Μηχανικού Περιβάλλοντος σε αντίστοιχη κατηγορία «Μηχανικών Περιβάλλοντος». 

 

Με τιµή, 

Το ∆.Σ. του ΠΑΣ∆ΜΗΠ 
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3) ΘΕΜΑ: “ΧΡΗΣΗ ΤΙΤΛΟΥ ∆ΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ” 
 
Τον Πρόεδρο του Τ.Ε.Ε. 

Θέµα: “Χρήση τίτλου ∆ιπλωµατούχου Μηχανικού Περιβάλλοντος” 

Σχετ.  

1. 15983/10-6-2005 επιστολή του συναδέλφου Πολιτικού Μηχανικού Κων/νου Τσαγκαράκη 

2. 26597/20-10-2005 έγγραφό σας 

3. Γνωµοδότηση του Νοµικού συµβουλίου Τ.Ε.Ε. (19-11-2003) συνοδευτικό του Σχετ.2. 

 

Όπως γνωρίζετε, από το 1993 λειτουργεί στην Ελλάδα τµήµα Μηχανικών Περιβάλλοντος στο 
∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης (Πολυτεχνική Σχολή Ξάνθης) και από το 1995 λειτουργεί 
και στο Πολυτεχνείο Κρήτης. Οι απόφοιτοι των τµηµάτων ονοµάζονται ∆ιπλωµατούχοι 
Μηχανικοί Περιβάλλοντος και λαµβάνουν από το Τ.Ε.Ε. την άδεια άσκησης επαγγέλµατος 
του Μηχανικού Περιβάλλοντος. 

Σύµφωνα µε τον νόµο Ν. 4663/1930 (άρθρο 2β) και Ν. 6422 (άρθρο 9) η παράνοµη χρήση 
του τίτλου του Πολιτικού Μηχανικού, Ηλεκτρολόγου και Μηχανολόγου Μηχανικού και 
Ναυπηγού Μηχανικού τιµωρείται σε βαθµό πληµµελήµατος µε φυλάκιση 1-6 µήνες και 
χρηµατική ποινή 2.000-15.000 δρχ. Παρόµοια ρύθµιση γίνεται στο Ν.4663/1930 για τους 
Αρχιτέκτονες και Τοπογράφους Μηχανικούς. 

Για άλλη µια φορά απευθυνόµαστε στο Τ.Ε.Ε., ως φορέα που µας εκπροσωπεί και µεριµνά 
για την προστασία των µελών του, για να σας αναφέρουµε ότι η χρήση του τίτλου 
«Μηχανικός Περιβάλλοντος» έχει λάβει τη µορφή χιονοστιβάδας, µε αποτέλεσµα ολοένα και 
περισσότεροι µηχανικοί να χρησιµοποιούν τον τίτλο αυτό στην επαγγελµατική τους ζωή.  

Ενδεικτικά και όχι περιοριστικά σας παραθέτουµε ένα µικρό απόσπασµα από τα 
αποτελέσµατα µιας απλής αναζήτησης στο διαδίκτυο. Σύµφωνα λοιπόν µε ιστοσελίδες 
εταιριών και άλλων φορέων / προσώπων φαίνεται ότι αρκετοί συνάδελφοι χρησιµοποιούν τον 
τίτλο «Μηχανικός Περιβάλλοντος». Ένα ενδεικτικό (και σίγουρα όχι περιοριστικό) 
απόσπασµα των αποτελεσµάτων της αναζήτησης µε τα πλήρη στοιχεία της ηλεκτρονικής 
διεύθυνσης ακολουθεί στη συνέχεια. Επίσης, επισυνάπτονται τα στοιχεία της ηλεκτρονικής 
δηµοσίευσης. 

Μπούρα Αγγελική, Μηχανικός Περιβάλλοντος, 

http://www.nomosphysis.org.gr/articles.php?artid=1468&lang=1&catpid=6 

Σπύρος Παπαγρηγορίου, Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ – Μηχανικός Περιβάλλοντος 

http://www.erasmus.gr/web/pagesNew.asp?lang=2&page=631 

Ιωάννης Κωστοβασίλης, Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ – Μηχανικός Περιβάλλοντος 

http://www.erasmus.gr/web/pagesNew.asp?lang=2&page=631 

Νίκη Σιούτα, ∆ιπλ. Πολιτικός Μηχανικός – Μηχανικός Περιβάλλοντος 

http://www.erasmus.gr/web/pagesNew.asp?lang=2&page=631 

Αδαµάντιος Σκορδίλης, Χηµικός Μηχανικός, ∆ρ Μηχανικός Περιβάλλοντος 

http://www.erasmus.gr/web/pagesNew.asp?lang=2&page=631 

Θεοδώρα Παπαλάµπρου (Μηχανικός Περιβάλλοντος), 

http://www.itia.ntua.gr/dafni/index_files/Page409.htm 

Ευαγγελία Βονδικάκη (Μηχανικός Περιβάλλοντος) 

http://www.itia.ntua.gr/dafni/index_files/Page409.htm 

Σταύρος Τσιακαλάκης Μηχανικός Περιβάλλοντος 
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http://www.buildings.gr/greek/ipiresies/ekpedefsi/viografika/TsiakalakisCV.htm 

∆ρ. Αθηνά Μουρµούρη, Μηχανικός Περιβάλλοντος, 

http://www.nomosphysis.org.gr/articles.php?artid=148&lang=1&catpid=6 

Κολοκούρης Ορέστης, Μηχανικός Περιβάλλοντος 

http://www.tolimanitisagonias.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=131&Itemi
d=31 

Ηλίας Μπερταχάς, Μηχανικός Περιβάλλοντος 

http://www.life-gizani.gr/pages/gr/lifefysh/team.htm 

Γεωργιτσοπούλου Μαρία, Μηχανικός Περιβάλλοντος & Περιφερειακής Ανάπτυξης 
(Εκπαίδευση: Mηχανικός Χωροταξίας, Πολεοδοµίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης 
Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας) 

http://www.anro.gr/etairikoprofil/stelexiakodynamiko/stelexiakodynamiko.php 

∆ηµήτρης Κ. Παπασωτηρίου Χηµικός Μηχανικός ΕΜΠ – MSc Μηχανικός Περιβάλλοντος  

www.epper.gr/documents/draseis_tom_all.doc 

Μίχας Νίκος Πολιτικός Μηχανικός – Μηχανικός Περιβάλλοντος MSc 

http://www.enveco.gr//gr/stelexh.htm 

Kούρτη Ιωάννα Χηµικός Μηχανικός – Μηχανικός Περιβάλλοντος MSc  

http://www.enveco.gr//gr/stelexh.htm 

Κοκκώνης Φρίξος Ηλεκτρολόγος Μηχανικός και Μηχανικός Η/Υ, Μηχανικός 
Περιβάλλοντος MSc 

http://www.enveco.gr//gr/stelexh.htm 

Κατσέλης Γιάννης Μηχανικός Ορυκτών Πόρων- Μηχανικός Περιβάλλοντος MSc 

http://www.enveco.gr//gr/stelexh.htm 

Nίκος Γκάρκουλας Χηµικός και Μηχανικός Περιβάλλοντος (Μ. Εng) 

http://www.epem.gr/pdfs/profilepem.pdf 

∆ρ. Αλέξανδρος Μακαριγάκης Μηχανολόγος Μηχανικός και Μηχανικός Περιβάλλοντος 
(Ph.D.)  

http://www.plant-
management.gr/online/article.asp?returnPage=SECTION&group=3&section=16&articleid=2
99 

Σας παρακαλώ να εξετάσετε και να µας ενηµερώσετε εάν οι συνάδελφοι αυτοί έχουν το 
δικαίωµα χρήσης του τίτλου του «Μηχανικού Περιβάλλοντος». Σε διαφορετική περίπτωση 
σας παρακαλώ να κάνετε όλες τις απαραίτητες νοµικές και πειθαρχικές ενέργειες. Σχετικά µε 
το θέµα, στο σχετικό 3 αναφέρεται αυτολεξεί «Πέραν όµως των ποινικών κυρώσεων υπάρχει 
δικαίωµα δικαστικής προστασίας των διπλωµατούχων µηχανικών (µελών του Τ.Ε.Ε.), αλλά 
και του Τ.Ε.Ε., έναντι όσων χρησιµοποιούν παρά το νόµο τον τίτλο αυτό και µε την αγωγή 
και αίτηση λήψεως ασφαλιστικών µέτρων.» 

 

Αναµένουµε για τις δικές σας ενέργειες. 

 

Με τιµή, 

 

Πανελλήνιος Σύλλογος ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος 

«Ακολουθούν τα στοιχεία από τις ηλεκτρονικές δηµοσιεύσεις.» 
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∆ΙΑΠΙΣΤΕΥΜΕΝΟΙ 
ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 
ΚΤΙΡΙΩΝ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ Ο∆ΗΓΙΑ 

2002/91/ΕΚ  
 
 
1) ∆ΙΑΠΙΣΤΕΥΜΕΝΟΙ ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ Ο∆ΗΓΙΑ 2002/91/ΕΚ  
 
1. Υπουργείο Ανάπτυξης, ∆/νση Ενεργειακής Πολιτικής  
2. Υπουργείο Ανάπτυξης, ∆/νση Ανανεώσιµων Πηγών και Εξοικ/σης Ενέργειας 

Θέµα: ∆ιαπιστευµένοι Εµπειρογνώµονες για την ενεργειακή πιστοποίηση των κτιρίων 
σύµφωνα µε την οδηγία 2002/91/ΕΚ  

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος (ΠΑΣ∆ΜΗΠ) είναι το 
µοναδικό επίσηµο επιστηµονικό οµοιοεπαγγελµατικό σωµατείο των Μηχανικών 
Περιβάλλοντος στην Ελλάδα. Μέλη του συλλόγου είναι απόφοιτοι των δύο τµηµάτων 
Μηχανικών Περιβάλλοντος (∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης και Πολυτεχνείο Κρήτης) 
αλλά και απόφοιτοι της αλλοδαπής εφόσον αµφότεροι κατέχουν άδεια άσκησης του 
επαγγέλµατος του Μηχανικού Περιβάλλοντος από το Τ.Ε.Ε. 

Σύµφωνα µε την κοινοτική οδηγία 2002/91/ΕΚ της 16ης ∆εκεµβρίου 2002 για την 
ενεργειακή πιστοποίηση των κτιρίων, την οποία τα κράτη µέλη υποχρεούνται να εφαρµόσουν 
από την 4/1/2006, περιγράφονται οι έννοιες της «ενεργειακής απόδοσης κτιρίου» και του 
«πιστοποιητικού ενεργειακής απόδοσης του κτιρίου». Σύµφωνα µε το άρθρο 10 της οδηγίας, 
υπεύθυνοι για τον υπολογισµό της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων θα είναι ανεξάρτητοι 
εµπειρογνώµονες ειδικευµένοι ή/ και διαπιστευµένοι. Άλλωστε σύµφωνα µε την υφιστάµενη 
νοµοθεσία [ΦΕΚ 880/Β 19/8/1998 (ΚΟΧΕΕ)], οι ενεργειακοί επιθεωρητές θα ενταχθούν σε 
Μητρώο Ενεργειακών Επιθεωρητών που δηµιουργείται στο υπουργείο Ανάπτυξης και θα 
έχουν την ευθύνη διενέργειας των ενεργειακών ελέγχων και επιθεωρήσεων. Παρόλα αυτά, 
δεν γνωρίζουµε ακόµα ούτε λεπτοµέρειες περί των προσόντων που θα πρέπει να κατέχουν οι 
ενεργειακοί επιθεωρητές ούτε τον τρόπο εγγραφής στο µητρώο ενεργειακών επιθεωρητών. 
Επειδή συνέχεια γινόµαστε δέκτες ερωτηµάτων από τα µέλη µας σχετικά µε τις λεπτοµέρειες 
εφαρµογής της οδηγίας 2002/91/ΕΚ και δεδοµένης της επιστηµονικής συνάφειας της 
ειδικότητας του Μηχανικού Περιβάλλοντος µε το αντικείµενο της εξοικονόµησης ενέργειας 
και του βιοκλιµατικού σχεδιασµού ζητάµε: 

1. Να µας ενηµερώσετε σχετικά µε την µεθοδολογία που θα θεσπιστεί στην Ελλάδα για τον 
υπολογισµό της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων (απαίτηση άρθρου 3 της 2002/91/ΕΚ). 

2. Να µας ενηµερώσετε σχετικά µε τις απαιτήσεις που πρέπει να πληρούν οι ειδικευµένοι 
εµπειρογνώµονες ή ενεργειακοί επιθεωρητές 3. Να µας ενηµερώσετε σχετικά µε τις 
απαιτήσεις εγγραφής στο µητρώο ενεργειακών επιθεωρητών του Υπουργείου Ανάπτυξης και 
συγκεκριµένα για την ειδικότητα του Μηχανικού Περιβάλλοντος. 

Είµαστε στην διάθεσή σας για οποιαδήποτε βοήθεια ή/ και διευκρίνηση,  

ΠΑΣ∆ΜΗΠ 
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ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΝΕΩΝ ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΩΝ – 
ΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ Τ.Ε.Ε. ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗ 
∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΝΕΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΩΝ ΣΧΟΛΩΝ 
 
 
1) ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΝΕΩΝ ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΩΝ – ΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ Τ.Ε.Ε. ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗ 
∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΝΕΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΩΝ ΣΧΟΛΩΝ, ΕΙΣΗΓΗΣΗ 
ΤΟΥ ΠΡΟΕ∆ΡΟΥ ΤΟΥ ΠΑΣ∆ΜΗΠ 
 
Συµµετοχή στη ∆ΙΗΜΕΡΙ∆Α: «Οι Μηχανικοί στο ∆ηµόσιο ∆ιάλογο για την Παιδεία. Θέσεις 
και ∆ράσεις του Τ.Ε.Ε.» 
 
ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕ∆ΡΟΥ ΤΟΥ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ∆ΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ (ΠΑΣ∆ΜΗΠ) 
 
28-3-2006 
 
Αγαπητοί συνάδελφοι, 

ως Πρόεδρος του Πανελληνίου Συλλόγου ∆ιπλ. Μηχανικών Περιβάλλοντος νιώθω καταρχήν 
την ανάγκη να απευθύνω τις θερµές µας ευχαριστίες στην κα. Α. Μοροπούλου, Καθ. ΕΜΠ, 
µέλος ∆.Ε. Τ.Ε.Ε. η οποία στην ουσία είναι ο πρωτεργάτης της σηµερινής εκδήλωσης. 

Είναι πράγµατι από τις ελάχιστες φορές που το ΤΕΕ ζητά την άποψή των επιστηµονικών 
συλλόγων των λεγόµενων «νέων ειδικοτήτων» και για την ευκαιρία αυτή ευχαριστούµε τον 
Πρόεδρο του Τ.Ε.Ε. κ. Αλαβάνο. 

Αλλά τι εννοούµε όταν λέµε «νέες ειδικότητες»; Είναι άραγε αυτό φαινόµενο σηµερινό;  

Ποιος τελικά χρειάζεται τις νέες ειδικότητες και γιατί τις δηµιουργούµε αν είναι να 
παιδευόµαστε προσπαθώντας να τις οριοθετήσουµε επαγγελµατικά; 

Γιατί να µην έχουµε το 2006 τις ίδιες ειδικότητες που είχαµε και το 1930; Τι έχει αλλάξει στα 
χρόνια αυτά; 

Τα παραπάνω ερωτήµατα δεν είναι παρά «αφελείς» σκέψεις ενός νέου Μηχανικού, που 
τελειώνοντας το ελληνικό πολυτεχνείο διαπιστώνει ότι το επάγγελµα που επέλεξε να ασκεί 
ανήκει στις «νέες ειδικότητες». 

Το να ανήκει στις «νέες ειδικότητες» όµως σηµαίνει: 

Αδύναµη εκπροσώπηση στο Τ.Ε.Ε. αφού δεν µπορεί να ψηφίσει τους συναδέλφους του της 
ίδιας ειδικότητας. 

Ασφάλιση στο ΤΣΜΕ∆Ε (το οποίο ασφαλίζει την ιδιότητα και όχι την εργασία) µε 
διαφορετική ειδικότητα από την πραγµατική. 

Υποχρεωτική ανεργία για 4 τουλάχιστον χρόνια από την λήψη του πτυχίου. Ακόµα και µετά 
την τετραετία το µόνο που του επιτρέπουν να κάνει είναι Μελέτες Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων το οποίο έτσι και αλλιώς το επιτρέπουν µε τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις 
και σε ΟΛΕΣ τις ειδικότητες µηχανικών.  

Άρνηση πρόσβασης σε βασικές πτυχές του επαγγέλµατος του (διαχείριση υδατικών πόρων, 
αντιρρυπαντικές εγκαταστάσεις, ενεργειακός σχεδιασµός) τόσο στο µελετητικό όσο και στο 
κατασκευαστικό τοµέα. 

Άρνηση του δικαιώµατος κατασκευής έργων της ειδικότητάς του. 

Οικειοποίηση του επαγγελµατικού του τίτλου (εννοείται παράνοµη) από τις «παλαιές» 
ειδικότητες. 

Οι «παλαιές» ειδικότητες µε µια βεβαίωση από την γραµµατεία της σχολής τους δηλώνουν 
ταυτοσηµία µε το πτυχίο του και στην ουσία τον υποκαθιστούν σε κάθε προκήρυξη του 
δηµοσίου. 
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Οι ιδιώτες εργοδότες δεν το προτιµούν αφού προσλαµβάνοντας κάποια «παλαιή» ειδικότητα 
δεν ρισκάρουν και έχουν έναν Μηχανικό - Παντογνώστη για όλα τα αντικείµενα. 

Πρέπει να αγωνιστεί να πείσει τις «παλαιές» ειδικότητες να του επιτρέψουν την ισότιµη 
συµµετοχή στον επαγγελµατικό στίβο. Το αποτέλεσµα φυσικά είναι αβέβαιο και επαφίεται 
στο φιλότιµο και στην ευσυνειδησία (επαγγελµατική και µη) κάθε «παλαιάς» ειδικότητας. 

Θεωρείται «παράλογος» και τα αιτήµατά του για ισότιµη πρόσβαση στο επάγγελµα µε τους 
άλλους Μηχανικούς θεωρούνται «αχαλίνωτες επιθυµίες». 

Τα µαθήµατα που σπούδασε στο πολυτεχνείο θεωρούνται «εγκυκλοπαιδικές γνώσεις» µε τις 
οποίες δεν µπορείς να πλησιάσει την πληρότητα και ποιότητα γνώσεων των «παλαιών 
ειδικοτήτων». Στην ουσία έχει “πλήρη άγνοια” του αντικειµένου του. 

Όλα τα παραπάνω φυσικά και δεν ανήκουν στην σφαίρα της φαντασίας αλλά είναι 
καθηµερινή πραγµατικότητα των «νέων» ειδικοτήτων και έχουν αποτυπωθεί ακόµα και στα 
πρακτικά συνεδριάσεων οργάνων του Τ.Ε.Ε. 

Για ποιο λόγο λοιπόν δηµιουργούµε νέες ειδικότητες; 

Η απάντηση είναι απλή: η δηµιουργία νέων ειδικοτήτων συµβαδίζει µε την εξέλιξη της 
επιστήµης και της διανόησης και έρχεται να καλύψει νέες ανάγκες, είτε εξειδίκευσης, είτε 
διεπιστηµονικής προσέγγισης των πραγµάτων. Συνήθως, αυτές οι ανάγκες δεν 
διαµορφώνονται τοπικά αλλά αποκτούν ένα ευρύτερο χαρακτήρα, µε αποτέλεσµα µια 
γενικότερη απαίτηση για αλλαγή. 

Όταν η δηµιουργία νέων ειδικοτήτων είναι αποτέλεσµα τέτοιων διαδικασιών τότε είναι υγιής 
εκδήλωση της προοδευτικής σκέψης του ανθρώπου. Από την άλλη µεριά, τόσο η 
εξαναγκασµένη δηµιουργία ειδικοτήτων χωρίς την ύπαρξη αντίστοιχης κοινωνικής ανάγκης 
όσο και η κώφευση στα καλέσµατα της εξέλιξης είναι πράξη ενάντια στη δηµιουργία, 
υπονοµεύοντας τις επόµενες γενιές. 

Το Τ.Ε.Ε. ως τεχνικός σύµβουλος της πολιτείας και ως επαγγελµατικός φορέας των 
Μηχανικών οφείλει να γνωµοδοτεί στην δηµιουργία νέων τµηµάτων, ιδιαίτερα επί των 
επαγγελµατικών τους δικαιωµάτων. Ιδιαίτερα πρέπει να απαιτεί να οριστούν ξεκάθαρα τα 
επαγγελµατικά δικαιώµατα κάθε «νέας» ειδικότητας πριν αυτή δεχθεί τους πρώτους φοιτητές. 

Για την ιστορία να αναφέρω ότι η ειδικότητα του Μηχανικού Περιβάλλοντος, η οποία 
θεωρείται «νέα» στην ουσία εµφανίστηκε στις αρχές του δεκαετίας του 1960 ως µετεξέλιξη 
του Υγειονολόγου Μηχανικού. Στα τέλη της ίδιας δεκαετίας (1966) πλέον η ειδικότητα πήρε 
την οριστική της ονοµασία «Μηχανικός Περιβάλλοντος». Το πως φτάσαµε σήµερα, 40 
χρόνια µετά, να ονοµάζουµε την ειδικότητα του Μηχανικού Περιβάλλοντος ακόµα «νέα» και 
να της δίνουµε περιορισµένα δικαιώµατα έναντι των άλλων ειδικοτήτων είναι πράγµατι 
γρίφος και µάλιστα για δυνατούς λύτες. 

 

Με τιµή, 

Ντζαµίλης Παναγιώτης 

Πρόεδρος ΠΑΣ∆ΜΗΠ 
 
 
 
2) ΚΟΙΝΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΠΑΣ∆ΜΗΠ ΜΕ ΤΟΝ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΑΣ & ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
 
Πρόεδρο ∆ιοικούσας Επιτροπής Τ.Ε.Ε., κ. Αλαβάνο  
Πρόεδρο Αντιπροσωπείας Τ.Ε.Ε., κ. Αγορή 
Μέλη ∆ιοικούσας Επιτροπής 
 
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΑΣ & 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ∆ΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
(url: www.enveng.gr email: contact@enveng.gr) 
 
Αθήνα, 26/9/2006 
Προς :  
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Πρόεδρο ∆ιοικούσας Επιτροπής Τ.Ε.Ε., κ. Αλαβάνο  
Πρόεδρο Αντιπροσωπείας Τ.Ε.Ε., κ. Αγορή 
Μέλη ∆ιοικούσας Επιτροπής 
 

Κύριε πρόεδρε, 

Οι νέες ειδικότητες των µηχανικών αποτελούν µία πραγµατικότητα στον τεχνικό κόσµο, 
συµµετέχουν στην παραγωγή του µελετητικού και κατασκευαστικού έργου της χώρας για 
περισσότερο από µία δεκαετία. Τα ειδικότερα θέµατα άσκησης των αντίστοιχων 
επαγγελµάτων ταλανίζουν την κατηγορία αυτή των µηχανικών που αποτελείται κατά κύριο 
λόγο από νέους ανθρώπους, έχουν αναδειχθεί και κοινοποιηθεί κατ’ επανάληψη στο Τ.Ε.Ε. 
Θεωρούµε ότι η ιστορία και ο χαρακτήρας του Τ.Ε.Ε. δεν δικαιολογεί την καθυστέρηση της 
πλήρους ενσωµάτωσης των νέων ειδικοτήτων και της ρύθµισης των θεµάτων που τις 
αφορούν.  

Ειδικότερα τα θέµατα για τα οποία πιστεύουµε ότι υπάρχει επιτακτική ανάγκη επίλυσης, 
είναι: 

1.Σεβασµό στο θεσµικό πλαίσιο που προσδιορίζει τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των νέων 
ειδικοτήτων, το οποίο δεν εφαρµόζεται (ΓΕΜ) µε αποτέλεσµα φαινόµενα αποκλεισµών στην 
αγορά εργασίας και αδυναµία πρόσβασης σε δραστηριότητες του γνωστικού µας 
αντικειµένου. 

2.∆ηµιουργία νέων Επιστηµονικών Επιτροπών Ειδικότητας σε αντιστοιχία µε τους 13 τίτλους 
σπουδών µηχανικών των ελληνικών πολυτεχνικών τµηµάτων ώστε να ασκείται ισότιµα το 
εκλογικό δικαίωµα όλων των µηχανικών. Στις εκλογές της 26ης Νοεµβρίου οι Μηχανικοί 
Χωροταξίας Πολεοδοµίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης και οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος 
δεν µπορούν να ψηφίσουν την ειδικότητα τους αφού δεν ανήκουν σε κάποια Επιστηµονική 
Επιτροπή Ειδικότητας από αυτές που αναφέρονται στην προκήρυξη των εκλογών! 

3.Τακτική χρηµατοδότηση από το Τ.Ε.Ε. για την υποστήριξη της οργάνωσης, εξοπλισµού και 
λειτουργίας των Συλλόγων των Ειδικοτήτων ώστε να µπορούν να αναπτύξουν επιστηµονική 
δράση και να ανταποκριθούν στις ανάγκες των µελών. 

4.Στήριξη του Τ.Ε.Ε. για την επανεξέταση των όρων άσκησης των δραστηριοτήτων που 
εµπίπτουν στο γνωστικό αντικείµενο των ΜΧΠΠΑ και των Μηχανικών Περιβάλλοντος από 
επαγγελµατίες µη ειδικούς και χωρίς τις απαραίτητες γνώσεις, µε σκοπό την διασφάλιση της 
ποιότητας των παραγόµενων µελετών στη χώρα και κατά συνέπεια του δηµόσιου 
συµφέροντος  

5.Εκπροσώπηση των νέων ειδικοτήτων σε όλα τα όργανα της πολιτείας, στα οποία το Τ.Ε.Ε. 
ορίζει εκπροσώπους (Γ.Ε.Μ., Εθνικό Συµβούλιο Χωροταξίας και Αειφόρου Ανάπτυξης, κ.α.). 

6.Ουσιαστική στήριξη της προσπάθειας των Συλλόγων των ειδικοτήτων, µε παρέµβαση του 
Τ.Ε.Ε., για τον εµπλουτισµό των νέων οργανισµών των φορέων του δηµοσίου µε οργανικές 
θέσεις που να αντιστοιχούν στις νέες ειδικότητες µηχανικών.  

7.Στήριξη του Τ.Ε.Ε. σε θέµατα προκηρύξεων από ή µέσω ΑΣΕΠ όπου σε θέσεις κλάδων που 
αντιστοιχούν στον τίτλο της ειδικότητας αποκλείονται ή ανταγωνίζονται αθέµιτα οι 
Μηχανικοί των νέων ειδικοτήτων και ζητούνται, ως προαπαιτούµενοι τίτλοι σπουδών, τίτλοι 
άλλων ειδικοτήτων µηχανικών ή µη µηχανικών.  

8.Αντιµετώπιση του θέµατος της αντιποίησης του τίτλου σπουδών, που παρατηρείται στις 
διαδικασίες του Τ.Ε.Ε. (χαρακτηρισµός των ΜΧΠΠΑ ως Αρχιτέκτονες µηχανικοί, των 
Μηχανικών Περιβάλλοντος ως Πολιτικούς ή Χηµικούς Μηχανικούς) αλλά και στην αγορά 
καθώς πολλοί επαγγελµατίες προσπαθώντας να αξιοποιήσουν την δηµοσιότητα και το 
ενδιαφέρον του κοινού για θέµατα του γνωστικού αντικειµένου των νέων ειδικοτήτων (π.χ. 
περιβάλλον, ποιότητας ζωής, πολεοδοµία, χωροταξία κλπ) οικειοποιούνται παρανόµως τον 
τίτλο σπουδών των νέων ειδικοτήτων. 

 

Κύριε πρόεδρε, 

το Τ.Ε.Ε. θα πρέπει να δει επί της ουσίας το θέµα και τα αιτήµατα των νέων ειδικοτήτων, οι 
οποίες αντιµετωπίζουν αποκλεισµούς και συνθήκες µη υγιούς ανταγωνισµού για µεγάλο 
χρονικό διάστηµα, αποτελούνται από νέους ανθρώπους στο σύνολό τους και σίγουρα έχουν 
να προσφέρουν στο Τεχνικό Επιµελητήριο αλλά και στην χώρα. 
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Πιστεύουµε ότι µε τον τρόπο αυτό το Τ.Ε.Ε. θα δείξει την αληθινή του πρόθεση  να 
ενσωµατώσει στον τεχνικό κόσµο τις νέες ειδικότητες και να λειτουργήσει συνολικά υπέρ 
των µελών του, αντίθετα µε την διάχυτη και δικαιολογηµένη αίσθηση που υπάρχει ανάµεσα 
στα νέα του µέλη πως αποσιωπεί, αγνοεί και δεν επιλύει τα χρόνια προβλήµατά τους όπως 
οφείλει σύµφωνα µε τον θεσµικό και συλλογικό του ρόλο. 

 

Με εκτίµηση, 

 

Οι πρόεδροι των συλλόγων, 

 

Σοφία Καζάκη Πρόεδρος ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ 
ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΑΣ & ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Ντζαµίλης Παναγιώτης ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ∆ΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
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ΕΓΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΟ ΜΗΤΡΩΟ 

ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΩΝ (Μ.Ε.Κ.). 
 
1) ΕΓΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΟ ΜΗΤΡΩΟ 
ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΩΝ (Μ.Ε.Κ.). 
 
Υπουργείο ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε./ Γ.Γ.∆.Ε. 
∆/νση Μητρώων & Τεχνικών Επαγγελµάτων (∆15) 
Τµήµα Εµπειρίας Κατασκευαστών 
 
ΘΕΜΑ: Εγγραφή των Μηχανικών Περιβάλλοντος στο ΜΗΤΡΩΟ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΩΝ (Μ.Ε.Κ.). 

Αξιότιµοι Κυρίες και Κύριοι, 

Η ειδικότητα του Μηχανικού Περιβάλλοντος αποτελεί µια σχετικά νέα ειδικότητα που 
δηµιουργήθηκε στην Ελλάδα κατά τη δεκαετία του 1990, ως ανάγκη για εξειδικευµένη 
επιστηµονική προσέγγιση στον τοµέα του περιβάλλοντος. Είναι λοιπόν αναµενόµενο το 
Προεδρικό ∆ιάταγµα 472/85 (ΦΕΚ 168/Α/2.10.85), το οποίο ορίζει όλα τα σχετικά για την 
εγγραφή στο Μ.Ε.Κ. και το οποίο δηµοσιεύθηκε το 1985, να µην συµπεριλαµβάνει την 
ειδικότητα του Μηχανικού Περιβάλλοντος. Σύµφωνα µε το ανωτέρω Π.∆., στο Μ.Ε.Κ. 
µπορούν να εγγραφούν µηχανικοί ΑΕΙ όλων των γνωστών ειδικοτήτων, αλλά και µηχανικοί 
των ΤΕΙ και υποµηχανικοί. Θεωρούµε αυτονόητο ότι οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος πληρούν 
τις προϋποθέσεις για την εγγραφή τους στο Μ.Ε.Κ., σε κατηγορίες ανάλογες µε αυτές του 
γνωστικού τους αντικειµένου. Επισηµαίνουµε ότι έχει ήδη παρέλθει χρονικό διάστηµα άνω 
δεκαετίας από την ίδρυση των Τµηµάτων στα Πολυτεχνεία Ξάνθης και Χανίων και εκτιµούµε 
ότι οι νοµοθετικές ρυθµίσεις οφείλουν, αν όχι να προηγούνται, τουλάχιστον να έπονται των 
εξελίξεων. 

Μέλη του συλλόγου µας ρωτούν αν µπορούν να εγγραφούν στο ΜΕΚ. Επειδή αυτό δεν 
αποσαφηνίζεται από την υπηρεσία σας, ζητούµε να µας ενηµερώσετε για την δυνατότητα 
εγγραφής των Μηχανικών Περιβάλλοντος στο ΜΕΚ. 

Οι κατηγορίες στις οποίες θα µπορούσαν να εγγράφονται οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος, 
σύµφωνα πάντα µε το γνωστικό αντικείµενο της ειδικότητάς τους, πιστεύουµε ότι θα 
µπορούσαν να είναι οι εξής: 

• υδραυλικών έργων 
• βιοµηχανικών και ενεργειακών έργων 

Επίσης, θα µπορούσαν να επιλεγούν και εξειδικευµένες εργασίες όπως: 
• έργων καθαρισµού - επεξεργασίας νερού, και υγρών, στερεών και αερίων 

αποβλήτων 
• έργων πρασίνου 

Το περιεχόµενο του προγράµµατος σπουδών των σχολών των Μηχανικών Περιβάλλοντος, σε 
συνδυασµό µε την έως τώρα επαγγελµατική τους εµπειρία µπορεί να δικαιολογήσει την 
εγγραφή τους στις κατηγορίες και εξειδικευµένες εργασίες που αναφέρονται παραπάνω.  

Αιτούµαστε την εξέταση του αιτήµατός µας σε εύλογο χρόνο, καθότι µέχρι σήµερα, 
συνάδελφοί µας που απασχολούνται είτε στον κατασκευαστικό τοµέα -κυρίως σε έργα 
καθαρισµού και επεξεργασίας νερού και υγρών, στερεών και αερίων αποβλήτων-, είτε ως 
υπάλληλοι σε εργοληπτικές επιχειρήσεις είτε ως µεµονωµένοι ελεύθεροι επαγγελµατίες, δεν 
µπορούν να εγγραφούν στο Μ.Ε.Κ. 

Συνηµµένα σας υποβάλλουµε το Πρόγραµµα σπουδών των 2 Τµηµάτων Μηχανικών 
Περιβάλλοντος της Ελλάδας. 

 

Με εκτίµηση, 

Ντζαµίλης Παναγιώτης - Πρόεδρος ΠΑΣ∆ΜΗΠ 


